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Naturalizācijas
nodeva - 30 lati
Baiba Melnace

Riga, 26.janv. Ministru kabi-

nets ceturtdienapstiprinājis valsts

nodevas lielumupar naturalizācijas

iesnieguma izskatīšanu tas būs

30 lati, taču pensionāriem un inva-

līdiemirparedzētas atiaides. Notei-

kumibūs spēkā visu 1995. gadu, nā-

kamgad to varēs mainīt.

Personām, kas vēlēsies natura-

lizēties, reizē ar iesniegumu natu-

ralizācijas pārvaldes nodaļā būs jā-
samaksā 30 latuvalsts nodeva. Pen-

sionāriem un otrās grupas invalī-

diem nodevabūs uz pusi mazāka

—l5lati, betpolitiski represētieun

pirmās grupas invalīdi no nodevas

maksāšanas iratbrīvoti, ziņo valdī-

bas preses dienests.

Sākotnēji Naturalizācijas pārval-

de piedāvāja 50 latu valsts nodevu

(ar atlaidi—25 lati), to atbalstīja arī

MK Valsts un sociālo lietu komite-

ja. Taču otrdien valdības sēdē galī-

gais lēmums netikapieņemts, jo Lat-

vijas ceļa koalīcijas partneri TPA ie-

bilda, ka šis jautājums jāizskata koa-

līcijaspadomē. Pēc šīs apspriedes arī

tika pieņemts lēmums noteikt ma-

zāku valsts nodevu 30 latus.

Valsts nodevai būtu kaut daļēji jā-
sedz izdevumi, kas saistīti ar natu-

ralizācijas procesa norisiLatvijā>

Latvijas austrumu robeža

jāveido pēc ES standartiem

Jānis Kulmanis

Riga, 26.janv. Tā kā Latvijas
austrumu robeža drīzumā būs Ei-

ropas savienības austrumu robeža,

Latvijai jau tagad jāveido tādas ro-

bežas,kādas tagad irEiropas savie-

nībasrobežvalsGm, ceturtdienžur-

nālistiemoptimistiski sacīja ārlietu

ministrs Valdis Birkavs pēc Ārlie-

tu ministrijas speciālistu, Saeimas

deputātu, Latgales rajonu pašvaldī-
bu sarunām trešdien Balvos. Mi-

nistrs gan atturējās prognozēt, cik

drīz tas būs.

Sanāksmē secināts, ka ir iespē-

jams un nepieciešams attīstāt saka-

rus ar Baltkrieviju, Ukrainu, Krie-

viju, nezaudējot mērķi integrēties

Eiropā un transatlantiskajās struk-

tūrās. Latvijas prezidenta GuntaUl-

maņa vizītes laikā Polijā Osvenci-

māplānota īsa tikšanās ar Ukrainas

prezidentu, kuras laikā viņi vieno-

tos par oficiālu vizītivienā vai otrā

valstī. V.Birkavs ir uzaicinājis uz

Latviju Ukrainas ārlietu ministru.

ArKrieviju tuvākajā laikā paredzēts

noslēgt līgumu transportajomā,ru-

na ir par Krievijas ārlietuministra

vietnieka iespējamu vizīti Latvijā.

Dienaskārtībā joprojām esot ārlie-

tu ministraAndreja Kozireva un ari

premjerministra Viktora Černomir-

dina vizīte Latvijā. Tiek gaidīta ari

Krievijas iniciatīvaLatvijā palikušo

atvaļināto Krievijas militārpersonu
aizbraukšanā.

V.Birkavs informēja, ka Ārlietu

ministrija izstrādājusi taktiku četros

variantos, kā risināt Abrenes jautā-
jumu.Priekšlikumitiks iesniegti Mi-

nistru kabinetam un Saeimai ap-

spriešanai. Atklātībai tie pagaidām
netiek sniegti. V.Birkavs ir secinā-

jis, ķa, laikam ritot, arvien grūtāk

kļūst risināmsAbrenesjautājums ar

Krieviju. Abrenes atgūšana nav no-

kavēta, bet tās realitātesamazināju-

sies, sacīja V.Birkavs. Ārlietu mi-

nistrs sacīja, ka sarunās ar Krieviju

par šo jautājumu varētu būtrunapar

kompensācijām 30 tūkstošiem Ab-

renes apriņķa iedzīvotājiem, kas

zaudējuši savu īpašumu. Varētubūt

runa ari par, piemēram, brīvās eko-

nomiskās zonas izveidošanu.

Nākotnē līdzīgi izbraukumi va-

rētu tikt plānoti ari uz Igaunijas un

Lietuvas pierobežu rajoniem>

DP apsvērs apvienošanos
ar partiju Saimnieks
Nellija Ločmele

Rīga, 26.janv. Demokrātiskā

partija sākusi apspriest iespēju ap-

vienoties vai Saeimas vēlēšanām

veidot koalīciju ar partiju Saim-

nieks, Latgales demokrātiskoparti-

ju, Tautsaimnieku politisko apvie-
nību un organizāciju Latvijai un

Ventspilij. Aptuveni pēc mēneša

būs zināmsDP nodaļu viedoklis par

apvienošanos vai koalīciju ar Saim-

nieku, turpretī sarunas arTPAvēl

nav pat īsti sāktas.

DP dometrešdien uzdevusi pa-

rtijas nodaļām un komisijām izvēr-

tēt apvienošanās vai koalīcijas ie-

spējas ar minētajām organizācijām,
Dienai pastāstīja DP valdes

priekšsēdētāja vietnieks Juris Cel-

miņš. «Esam nākuši ar iniciatīvuap-

vienoties, lai pakāpeniski samazinā-

tu partiju skaitu, kas pašlaik pār-
sniedz 40,» sacīja J.Celmiņš. Saim-

nieka programmajau tiek nodota

partijas nodaļu apspriešanai, un, ja

to viedoklis par apvienošanos būs

pozitīvs, galīgo lēmumu pieņems

kongress pavasari. Saimniekaparti-

jas sekretārs Ivars Redisons Dienai

apstiprināja ja DP piekritīs ap-

vienoties,oficiālu lēmumupieņems
ari Saimnieks.

Arcitāmpartijām DPkontakti nav

tik tāluattīstīti. Latgales demokrātis-

kā partija DP aicinājumu uzņēmusi

ar interesi, taču līdzīgu piedāvājumu

saņēmusi ari no Zemnieku savienī-

bas. Latvijai un Ventspilij nav izrādī-

jusi īpašu vēlmi piedalīties Saeimas

vēlēšanās, bet arTPA konkrētas sa-

runas vēl nav bijušas.
TPA līderis Edvīns Kide Dienai

ceturtdiensacīja, ka nekāduiebildu-

mupretkonsultācijām nevar būt, ta-

ču īstas skaidrības vēl neesot pašas

DP vadības un tās frakcijas attiecī-

bās. Savukārt J.Celmiņš atzina, ka

frakcijas un partijas vadības attiecī-

bas esot uzlabojušās un viedoklis

par koalīcijas partneru nepieciešamī-
buSaeimas vēlēšanās esot vienots>

Ministru prezidents devies uz

pasaules ekonomisko forumu
Baiba Melnace

Rīga, 26.janv. Lai piedalītos
Pasaules ekonomiskajā forumā,ce-

turtdien uz Šveices pilsētu Davosu

devās Latvijas Ministruprezidents
Māris Gailis. Paredzams, ka ari fi-

nansu ministrs Andris Piebalgs un

Latvijas Bankas prezidents Einārs

Repše piedalīsies šajā forumā, kas

ir lielākā ikgadējā biznesapārstāv-

ju un valstu vadītāju tikšanās.

Pasaules ekonomikas forumā

Davosā būs aptuveni 1500 dalībnie-

ku 40 valstu vadītāji un 160 mi-

nistri, kā ari lielākosabiedrībuvadī-

tāji, zinātnieki.Forums irvieta, kur

var tikties pasaules biznesa un val-

dibu pārstāvji, veidotkontaktus un

gūt jaunas idejas. Diskusijās tiks

skarti tādi jautājumi kā ekonomis-

kais stāvoklis pasaulē, pieprasījums
pēc kapitāla, auto industrijas attīstī-

ba un informācijas tehnoloģija.
M.GailimDavosā ir paredzētas

tikšanāsar Francijas un Spānijas ār-

lietuministriem, Ukrainas vicepre-

zidentu un ekonomikas ministru,

Slovēnijas prezidentu, ERAB prezi-
dentu, ziņo valdības preses die-

nests. lespējams, ka premjers tik-

sies ari ar ASV, Argentīnas, Brazī-

lijas, Krievijas, Kazahstānas, Kirgiz-

stānas un citu valstu vadītājiem. Mi-

nistru prezidents Davosā uzturē-

sies līdz 29. janvārim.�

Drošības padomē ieteikti

vairāki SAB direktora kandidāti
Nellija Ločmele

Riga, 26.janv. Tālavs Jundzis

un Māris Zvaigznepirmdien Nacio-

nālās drošības padomes sēdē tika

izvirzīti kā iespējamie Satversmes

aizsardzības biroja direktora ama-

ta kandidāti, Dienaikļuvis zināms

no neoficiāliemavotiem. Tiek pie-
dāvātasari citas kandidatūras, toap-

spriešana drīzumā gaidāma vairā-

kās Saeimas frakcijās. SAB ditrek-

tora kandidāta izraudzīšana notiks

rūpīgi, lai neatkārtotos jau divreiz

piedzīvotā situācija, kad Saeima no-

raida Nacionālāsdrošības padomes
izvirzīto kandidātu.

Dienaizināms, ka Ivara Godma-

ņa valdības aizsardzības ministru

TJundzi SAB direktoraamatam ie-

teicis Saeimas Aizsardzības un

iekšlietu komisijas vadītājs Andris

Līgotais. SavukārtLatvijas ceļa de-

putātu M.Zvaigzni ieteicisaizsardzī-

bas ministrs Arveds Trapāns sazi-

ņā ar Ārlietu ministrijas parlamen-

tāro sekretāru MārtiņuVirsi. Minē-

tas vēl šādas kandidatūras: Minis-

tru prezidenta padomnieks ekono-

mikas jautājumos Eižens Cepur-

nieks, Valsts prezidenta padom-
nieks DainisTurlais, ģenerālproku-

rors Jānis Skrastiņš.
LC frakcijas vadītājs Andrejs

Panteļējevs ceturtdienDienai sacī-

ja, ka būs vien jāatgriežas pie LC

deputāta LaiņaKamaldiņa kandida-

tūras, kaut ari Saeima divreizto no-

raidījusi. LC frakcija SAB direkto-

ra izvēli apspriedīs tuvāko divu ne-

dēļu laikā un tikai pēc tam par to

lems Nacionālāsdrošības padome.
LNNK frakcija SAB direktora

kandidātus jau ir apspriedusi treš-

dien un par pieņemamu atzinusi

TJundzi, Dienaisacīja LNNK de-

putāts Aristids Lambergs.
Tautas saskaņas partijas frakci-

jas vadītājs Jānis Jurkāns Dienaisa-

cīja, ka TSP šķiet pieņemama
D.Turlākandidatūra, taču frakcija

SAB direktora izvēli apspriedīs ti-

kaipēc kandidatūrasoficiālas izvir-

zīšanas. Zemnieku savienība SAB

direktorakanidātus apspriedīs nā-

kamnedēļ, tāpat arī Nacionālais

bloks>

Eksperti pētī investīciju iespējas Latvijā
Baiba Melnace

Rīga, 26.janv. Lai izpētītu, kā-

das ir privāto ārvalstu investoru ie-

spējas un izredzes Latvijā, Rīgā ne-

pilnas divas nedēļas strādās star-

ptautiskās organizācijas Ārvalstu in-

vestīciju konsultāciju dienesta

(FIAS) speciālisti. Paredzēts,kāpēc
šā darba taps ziņojums ar ieteiku-

miemLatvijai, kābūtu iespējams pie-
saistīt vairāk ārvalstu investīciju.

FIAS konsultanti daļēji iepazi-

nušies arinvestītiju klimatu Ivatvi-

jā, vēl būdamiASV viņi izpētīju-

ši attiecīgos likumusun statistiku,

Dienaipastāstīja Latvijas Attīstības

aģentūras (LAA) vadītājs Uldis Vī-

toliņš. Pirmajā sarunā ar Latvijas

pārstāvjiem FIASkonsultanti iztei-

kuši neizpratni: «Izskatās, ka Lat-

vijā viss ir kārtībā, tačumēs nesap-

rotam, kādēļ šeit ir tik maz ārval-

stu investīciju. Ir jābūt iemeslam,

kādēļ tā notiek.»

FIASkonsultantiLatvijā vēlas ie-

pazīties ar visu, kas saistīts ar ār-

valstu investīcijām likumiem un

citiem normatīvajiem aktiem, pro-

cedūrāmšajā jomā, eksportu un im-

portu. Viņu uzdevums iratklāt Lat-

vijas vājās vietas, kā arī ieteikt, kas

darāms, lai investoru interese par

mums pieaugtu. FIASeksperti tik-

sies ganar uzņēmējiem, kas saistī-

ti ar ārvalstu ieguldījumiem Latvi-

jā,gan ar oficiālovalsts iestiižu (mi-

nistriju, LAA, Privatizācijas aģentū-

ras un Saeimas) pārstāvjiem.

Ziņojums par pētījuma rezultā-

tiem būs izmantojams divosveidos

Latvijā to varēs izmantot valdī-

ba, lai uzlabotu stāvokli, savukārt

ārzemēs tā būs informācija par uz-

ņēmēju iespējām Latvijā. U.Vītoliņš

minēja, ka šo ziņojumu izplatīs vi-

sos iespējamos veidos, ja vien tas

būs kautnedaudzlabvēlīgs, jo tādā

veidāvarēs celtmūsu valstspresti-
žu. Piemēram, publicējot ziņojuma
pamatnostādnes biznesa avīzēs un

žurnālos, tasnonāks speciālistu ro-

kās, domāU.VĪtoliņš.
FIAS pasaulē tiekot uzskatīta

par kompetentāko iestādi, kas no-

darbojas ar ārvalstu investīciju pie-
saistīšanas jautājumu izpēti, Die-

nai teicaU.Vītoliņš. Latvijā tāpētī-

jumu par investīciju klimatu veiks

jau otro reizi, pirmā bija pirms ne-

pūtiem diviem gadiem.Ari pēc pir-

mās izpētes Latvija saņēma ietei-

kumus, ko darīt, lai investīciju ap-

joms pieaugtu, un Latvija, pēc

U.Vītoliņa vārdiem, daudz ko no

šiem ieteikumiemizmantojusi. Tā-

dēļ pēc Latvijas valdības un LAA

lūguma FIAS piekritusi veikt vēl

vienu bezmaksas pētījumu Latvi-

jā, kaut gan parasti tā par saviem

līdzekļiem pētījumus katrā valstī

veic tikai vienureizi>

Ulmanis ticies ar Albānijas prezidentu
Āris Jansons Dienas

speciālkorespondents Polija

Krakova, 26.janv. Ceturtdien

Latvijas Valsts prezidents Guntis

Ulmanis ieradāsPolijas pilsētā Kra-

kovā, lai piedalītos Osvencimas

koncentrācijas nometnesatbrīvoša-

nas 50.gadadienas pasākumos. Li-

dostāLatvijas prezidentu sveica mi-

litārā goda sardzeun prezidenta Le-

ha Valensaspersoniskais pārstāvis.

Pirms oficiālās ceremonijas
G.Ulmanis tikās ar Albānijas prezi-
dentuSali Berišu. Prezidentiinfor-

mēja viens otru par politisko situā-

ciju un ekonomisko reformu gaitu
savās valstīs. Viņi bija vienisprātis,
ka valstīm, kas nesen atbrīvojušās

no totalitārisma, risināmas līdzīgas

problēmas, tādēļ šāda domuapmai-

ņauzskatāmapar lietderīgu. Prezi-

dents S.Berišs apsveica Latviju ar

gaidāmo uzņemšanuEiropas pado-

mē (EP) un lūdzaatbalstīt arīAlbā-

nijas centienus kļūt par EP dalīb-

valsti.

Viņš piebilda, ka Albānija ar īpa-

šu interesi seko notikumiemnelie-

lajās Baltijas valstisun cenšas izda-

rīt pareizus secinājumus. Albānijā
ir izdevies strauji samazināt inflāci-

ju 1993.gadā tā bija 400%, bet

1994.gadā vairs tikai 15%. Pabeigta

apkalpojošās sfēras un infrastruk-

tūras objektu privatizācija. �

Saeimā pieņemts likums par pašvaldību
finansu izlīdzināšanas fondu

Baiba Melnace

Rīga, 26.janv. Saeima ce-

turtdien pieņēma likumu par

pašvaldību finansu izlīdzināšanas

fondu 1995.gadam, kas ļaus pašval-
dībām beidzot sastādīt un apstipri-
nāt savu budžetu, jo tās skaidri zi-

nās no fonda saņemamovai tajā ie-

maksājamo līdzekļu daudzumu,li-

kums darbosies visu saimniecisko

gadu, lai nerastos jukas ar janvāra

atskaitījumiem fondā un izmaksā-

jamām summām.

Pašvaldību finansu izlīdzināša-

nas fondakopējā summa 1995.ga-

dābūs 78,6 miljonilatu, no tiem lie-

lākā daļa būs valsts dotācijas šajā

fondā—62,7 miljoni latu, unpašval-
dību atskaitījumi fondāno iedzīvo-

tāju ienākuma nodokļa ieņēmu-

miem —15,9 miljoni latu.

Apspriežas ārējo resursu valsts ministre Indra Sāmīte un finansu ministrs Andris Piebalgs.
Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Latvija atceras savu

atzīšanu de iure

Pieminot 74.gadadienu, kopš Latvijas Republika tika oficiāli atzīta kā neatkarīga valsts,
Ārlietu ministrijas vadība ceturtdien nolika vainagu pie pirmā valsts ārlietu ministra

Zigfrīda Annas Meierovica kapa, tādējādi pieminot viņa īpašos nopelnus, panākot šo

atzīšanu. Atzīmējot šo nozīmīgo datumu, uzrunu Saeimā teica arī Saeimas priekšsēdētājs

Anatolijs Gorbunovs. Sadarbībā ar Latvijas Universitāti Ārlietu ministrija rīkoja arī

zinātnisku atceres pasākumu ar politiķu un vēsturnieku ziņojumiem. Pārdomas izteica arī

Z.A.Meierovica dēls - Ārlietu ministrijas Baltijas un ziemeļvalstu valsts ministrs Gunārs

Meierovics. Foto - Uldis Briedis, Diena

Pasaulē un Latvijā pieaug avīžpapīra cenas

Agita Bērziņa Jānis Kulmanis

Rīga, 25.janv. Tā kā Skandi-

nāvijas valstis avīžpapīra cena šo-

gad, salīdzinotarpagājušā gada pē-

dējiem mēnešiem, augušas par

20—25% un ievērojami dārgāks kļu-
vis arī Krievijā ražotais papīrs, ko

izmanto vairākums laikrakstu Lat-

vijā, iespējams, ka tuvāko mēnešu

laikā vairākas avīzes samazinās ap-

jomu vai iznāks retāk. Daži izdevu-

mi, sadārdzinoties papīram, varētu

paaugstināt arī avīžu mazum-

tirdzniecības cenu.

Preses izdevēju un redaktoru

asociācijas prezidents un Dienas

biznesa galvenais redaktors Juris

Paiders Dienuinfomēja, kaotrdien

asociācija nosūtījusi vēstuli finansu

ministram, Valsts prezidentam un

Ministru prezidentam ar lūgumu

pašreizējā situācijā, kad avīzēm jā-

iepērk liels daudzumspapīra, atlikt

apgrozījuma nodokļa maksājumus

uz deviņdesmit dienām, attiecinot

šo prasību netikai uz asociācijas lo-

cekļiem, betarī uz citiempreses iz-

devumiem. J.Paiders pastāstīja, ka

daudzu Skandināvijas papīrražotā-

ju nosacījums ir tāds, ka naudapar

piegādāto papīru jāsamaksā deviņ-

desmitajā dienā, bet apgrozījuma

nodoklis jāsamaksā tūlīt. Tādēļ šo

rūpnīcu noteikumipar samaksu avī-

zēm esot izdevīgāki nekā Latvijas
valdības noteikumipar nodokļu sa-

maksu.

Db pašlaik nekādu sarežģījumu ar

papīru neesot Vienīgi papīra pa-

sūtījums jāizdaratrīsčetrusmēnešus

iepriekš. Jau tagad Db jāiesniedz pa-

pīra pieprasījums maijam.
A/s Preses nams direktora viet-

nieks ražošanas jautājumos Teo-

dors Prūsis teica, ka kādas avīzes

neiznākšanas iemeslspagaidām ne-

esot papīra trūkums, lielākas vai

mazākas papīra rezerves laikrak-

stiem pagaidām vēl esot, daži gan

jau sākot samazinātiznākošo avīžu

apjomu.
Kā Dienaipastāstīja Rīgas Balss

komercdirektors Andris Jurjāns,
avīzi kritiskā situācija pagaidām ne-

skarot.

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, brīžiem slapjš sniegs,
lietus, austrumu rajonos neliela atkala. Pūtīs rietumi»

ar ātrumu4—9 m/s. Gaisa temperatūra naktī un dienā no

-1° līdz +3°C

Medicīniskais laika tips 111 (nelabvēlīgs).

Skat. Avīžpapīra cenas 12.1pp.

Skat Saeimapieņemts likums

12.1pp
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Kamēr deputāti guļ, Satiksmes ministrijas
atļautā ekonomiskā patvaļa turpinās
Guntis Rozenbergs Dienas komentētājs

Esam piedzīvojuši unikālu gadījumu atjaunotās Latvijas
brīvvalsts likumdošanas un izpildvaras vēsturē. Būs pagājis
gandrīz jau pusgads, bet sabiedrības lielākajai daļai ļoti bū-

tisks jautājums Saeimā tā arī nav izskatīts, lai gan par tā iz-

lemšanu parlamentā lēmusi vēl Birkava vadītā valdība 1994.g-
ada 2.augusta sēdē. Tas ir jautājums par to, vai likumīga ir

Satiksmes ministra Andra Gūtmaņa 1994.gada 14.jūnijā izdo-

tā 126.pavēle par pasažieru dzelzceļa pārvadājumu tarifu pa-

lielināšanu, sākot no jūlija. Kas to būtu domājis, ka tik saldi

lāča miegā visu vasaras nogali, rudeni un ari ziemu gulēs gan

Ministru kabinets, gan tautas kalpi augstajā namā! Bet tik-

mēr ikviens, kam nav ne Volvo, ne Audi, ir spiests braukt ar

vilcienu, par to maksājot nepamatoti dārgi. Veselu pusgadu!
Turklāt Latvijas dzelzceļa sniegto pakalpojumu kvalitātes pa-

augstināšanās ir apgriezti proporcionāla biļešu cenu paaug-

stināšanai. Auksti, netīri vilcienu vagoni ar izsistiem logiem

joprojām pasažieriem liek sarauties čokurā, bet viņu protests

ir pieklusis, jo esam taču līdz šim ar daudzko raduši samieri-

nāties. Bet šoreiz nevis par pieradumu, betpar nolaidību, par

ko vienlīdz atbildīga ir gan valdība, gan ari parlaments.

Tik nevīžīga attieksme pret iedzī-

votājiem krietnu laiku nav manīta. Ir

taču runa par naudu, ko iedzīvotāji

spiesti maksāt no sava paplānā ma-

ka. Vai kāds atlīdzinās pasažieru iz-

tērēto naudu, ja tomēr izrādīsies, ka

augstie dzelzceļa tarifi ir nepamato-

ti? Jo vienalieta ir dabiskāmonopola
— Latvijas dzelzceļa dzīvotspējas uz-

turēšana, bet otra un daudz svarīgā-
ka—tā vēlmjusamērošanaarto, kas

būtu pieņemams sabiedrībaslielāka-

jai daļai un atbilstuLatvijas sociālajai
videi.Nevarliktcilvēkiem maksātvai-

rāk, nekā tie patlaban var atļauties,

jo dzelzceļa transports ir masu pār-
vietošanāsveids. Lai ari valdības vīri

un Saeimas deputāti diezin vai spēj
nolaisties no saviem komforta aug-

stumiem līdz vienkārša pasažiera iz-

jūtām vilcienā, tomērbūs vienjāpie-
zemējas.

Monopolists Latvijas

dzelzceļš panāk savu

bez pietiekamas

argumentācijas
Tātad satiksmes ministrs Andris

Gūtmanis pērn jūnijā, Saeimas

starpsesiju laikā, izdevapavēli, ka no

I.jūlija spēkā ir jauni, palielināti pa-

sažieru dzelzceļa pārvadājumu tari-

fi. Par braukšanuvilcienā bija jāsāk
maksāt 2,5reizes vairāk nekāpirms
tam 1 santīms par nobrauktoki-

lometruagrāko 0,4 santīmu vietā.

NoLatvijas dzelzceļa vadībasbi-

jadzirdamas vaimanas, ka dzelzceļš

jāglābj, kamēr vēl nav par vēlu, jo

ļoti lieli esot tāzaudējumi, ka vairā-

kus gadus tarifi nav tikuši palieli-
nāti, ka iepriekš pasažieru pārvadā-
šanā radušies zaudējumi kompen-
sēti no kravu pārvadāšanā gūtajiem

ieņēmumiem un ka ja ari turpmāk

pasažieriem biļešu cenas nepalieli-

nātu, vairs nebūtu, arko braukt. Va-

jagot iegādāties vismaz 200 jaunus

vagonus u.tml. Turklāt sabiedrība

tika presēta ar viedokli: laiLatvijas

dzelzceļš atkoptos, 1 santīms par ki-

lometru esot vēl maz prasīts no

vilcienos braucējiem. Visu tā izde-

vumu segšanai vajadzētu ņemt 1,6

santīmus par km, bet, laispētukaut

ko investēt dzelzceļa attīstībā, bū-

tu jāprasa pat 2,5 santīmi par km.

Apetīte laba, vai ne!

Kad palielināja dzelzceļa biļešu
cenas līdz 1 santīmam par km, pie-
mēram,kaimiņvalstī Igaunijā pasa-

žieru pārvadāšanas tarifi salīdzino-

ši bija krietni zemāki aptuveni

0,4 santīmi parastajos vilcienos un

0,5 santīmi par km ātrvilcienos.

Kopš iepriekšējā pasažieru pārva-
dāšanas tarifu kāpuma 1992. gada
novembrī līdz satiksmes ministra

pavēlei inflācija bija pieaugusi ap-

tuveni par 175%. Tātadjaunie tarifi

vismaz 0,7 reizes pārsniedza inflā-

cijas augšanas kopējo procentu.

Monopoldarbības uzraudzības ko-

miteja, kas pēc Gūtmaņa pavēles sā-

kumā aktīvi nostājās pret šo minis-

tra soli, uzskatīja, ka maksimāli pie-
ļaujamais biļešu cenu palielinājums

varējis būt nevis 2,5 reizes, bet

1,7—1,8 reizes. Tarifu palielināša-
nas brīdīiMtvijas dzelzceļš (LDz) ne-

spēja uzrādītdetalizētusavas saim-

nieciskās darbības analīzi un kon-

krētuturpmākās darbībasun dzelz-

ceļa attīstības plānu, lai varētu ap-

galvotunbūt pārliecināti, ka paaug-

stinātie dzelzceļa tarifipatiešām uz-

labosLDz darbības un sniegto pa-

kalpojumu kvalitāti, nevis LDz tur-

pinās neefektīvi strādāt un mums

ikvienam būs jāmaksā par tā bez-

saimnieciskumu. Tādas bažas un

atzinumu izteica ari Monopoldarbī-
bas uzraudzības komiteja. Protams,

izdīkt vairāk naudas vēl nenozīmē

to lietderīgi izmantot. Ja kādam ko

vairāk dod, tad tūlīt ir jāprasa, kad

un ko ar šo naudu tas izdarīs labāk.

Ministrija to diemžēlvienlaikus ar

LDz itkā glābjošas pavēles izdoša-

nu no tā nepaģērēja.

Satiksmes ministrijas un

Ministru kabineta (MK)

grēki
Tūliņ pēc tam, kad satiksmes

ministrs izdeva nepopulāro pavēli,

iejaucās Monopoldarbības uzrau-

dzības komiteja un 25.jūlijā izdeva

rīkojumu, lai Gūtmaņa kungs to at-

celtu, jo ministrarīcība ir pretrunā

ar mums godājamās Satversmes

81.pantu, kas liedz, lai likuma spē-
ku Saeimas sesiju starplaikā iegū-
tu tādi MK noteikumi, kas paredz

grozīt dzelzceļa tarifus, nodokļus
u.tml.TātadtikaiSaeimas ziņā ir iz-

lemt sabiedrībai tik nozīmīgu jau-

tājumu. Gūtmanis turpretim savu rī-

cības pareizību pamatoja ar vecu

neatceltu Augstākās Padomes

1992.gada lēmumuun vēl atspērās

uz 1923. gada likumu, kas bijis spē-
kā līdz 1935.gadam, kad pieņemts
jau papildināts likums par satik-

smes ministra tiesībām noteikt

dzelzceļa tarifuspēc MKiepriekšē-

jas piekrišanas. Taču 1994.gada jū-

nija pavēle tapabez MK iepriekšē-

jas piekrišanas.
1994.gada 2.augustaMKsē-

dē tika pieņemts 372.rikojums

pārtraukt Monopoldarbības uzrau-

dzības komitejas rīkojumu atcelt

Gūtmaņa pavēli līdz jautājuma

par dzelzceļa tarifiem izskatīša-

nai Saeimā.Taču diemžēlir jaujan-

vāra beigas, bet no izskatīšanas ne

vēsts. Kā Dienaipastāstīja Saeimas

Kancelejas speciāliste Anita Balce-

re, pagaidām SaeimāMKnaviesnie-

dzis nekādu dokumentu, lai būtupa-

mats to likumanoteiktākārtibā vir-

zīt uz izskatīšanu Saeimā. Var jau
būt, ka Birkava valdības nepadarī-
tos darbus Gaiļa valdībanav pārman-

tojusi vai nav gribējusi pārmantot?!

Valsts kancelejas Juridiskajā depar-
tamentā vaicāju, kam tad būtu bijis

jāgādā, lai šis iedzīvotājiem tik sva-

rīgais jautājums netiktu aizmirsts.

Juriste NatālijaLosāne apgalvoja, ka

droši vien par to bijis jāgādā satik-

smes ministram, jo viņam vajadzē-
tu būt visvairāk ieinteresētam, pats
tačutarifu palielināšanas pavēli pret-
runā ar Satversmi bija izdevis. Tur-

klāt, ja lēmumu varēja nezināt Gai-

liskā jaunās valdībasvadītājs, tad to

aizmirst nedrīkstēja Gūtmanis, joarī

Gaiļa valdībā turpināja pildīt satik-

smes ministra pienākumus. Mūžī-

gais ministrs taču!

Bet satiksmes ministrs, atbildot

Dienai, mazgājās nevainībā, jo jau

19.jūli jāvaldībāesot pieņemti divili-

kumprojekti. Viens par to,lai izmai-

nītu Satversmes 81.pantu, kas Gūt-

manimliekotiesarhaisks un ka tajā
varētu ļauttarifus noteiktari MKvai

ministrijai, un otrs atjaunot jau

minētā 1935.gada likuma darbību.

Toreiz valdības sēdē esot uzdots

Tieslietuministrijai apkopot visas iz-

maiņasSatversmē, laiSaeimā izska-

tīšanai tās nedotupavienaivien. Kā

apgalvoja Gūtmanis,viņš 1995.gada

17.janvāri (!) esotuzTieslietuminis-

triju aizrakstījis vēstuli, lai tāpaātri-

nātu izmaiņu apkopošanu Satver-

smē. Kad jautājums nonākšot Saei-

mā —to laivaicājot Apsītim. (Patla-
ban Satiksmes ministrijā tiek gata-
vots likumprojekts par dzelzceļa ta-

rifiem, bet tā jau ir cita «opera».)
Tieslietuministrs Romāns Apsi-

tis par vecās valdības darbiemun so-

lījumiem Dienaitūlīt nemācēja atbil-

dēt, bet solījās noskaidrot un to iz-

darīja 31-*. Tieslietu ministrijas parla-
mentārā sekretāre Velga Slaidiņa,

speciāli iedziļinājusies bēdīgi slave-

nā gadījuma anatomijā, paskaidro-

ja, ka visas aktivitātes notikušas vēl

iepriekšējā ministraLevitalaikā. Le-

vits šad tad esotpiekritis uzņemties
tādus darbus, kas ministrijai nemaz

nebūtujādara. Tieši tolaik Tieslietu

ministrijakopāarValsts reformu mi-

nistriju gatavojusi izmaiņas Satver-

smēattiecībāuz pašvaldībām, un tad

esot izdomāts Satiksmes ministrijas
ierosinātos labojumus klāt piespē-
lēt Bet V.Slaidiņa atzina, ka laboju-
mi attiecībā uz pašvaldībām jopro-

jāmnav gatavi un vēlilgi tādi nebūs

(tie bijuši jāsagatavo līdz l.septem-
brim). Tā ka Satiksmes ministrijai
būtu jāredz, ka Tieslietu ministrija

šajā ziņā ir iesprūduši un satiksmes

ministrampašam jāgādā par viņam

nozīmīgā jautājuma drīzāku atrisinā-

šanu Saeimā. Tieslietu ministrija
rakstīšot atbildesvēstuli Gūtmanim,

lai viņš pats jautājumu sagatavo un

ar MKziņu nes uz Saeimu, jo būtī-

bā jau 19.jūlijā jautājums bija pietie-
kamisagatavots, lai tonevilcinātuun

nodotuSaeimaiizlemšanai, jotoreiz

ar MKlēmumu pamatā tika akcep-
tētas izmaiņas Satversmē- Nezin kā-

pēc vajadzēja jautājumu nodotTies-

lietuministrijai. Acīmredzotdzelzce-

ļa tarifugalīgā likteņa izlemšanas no-

vilcināšanabijakādamizdevīga. Gūt-

manisvisutūļāšanās vainu noveļ uz

Tieslietu ministriju, bet tā absolūti

nejūtas vainīga esam, jo tās oficiāla-

jā nepadarīto darbu plānā viss cits

gan esot, bet izmaiņu sagatavošanu

Satversmē dzelzceļa tarifu sakarā

tur nevarot ieraudzīt

Protams, tānav normālaparādī-
ba, ka vienai ministrijai uztic krāt

kautko, šajā gadījumā—labojumus
Satversmē. Katrs no tiem ir tik bū-

tisks, ka, tiklīdz ir gatavs, jānes uz

Saeimu, lai tad tā izlemj kolekci-

onēt jeb marinētvai izlemt tūliņ.
Tātad, laikā negribētos tam ti-

cēt, atkal ēnakrīt uz Gūtmaņa kun-

gu, kas tarifusar vieglu roku palie-
lināja, bet sevišķi nepūlējās gādāt,
laiSaeima drīzumāizlemtu, vai viņš
rīkojies pareizi, un lai Satversmē ie-

labotu, ko viņš drīkst turpmāk at-

ļauties. Tā ka tagad Gūtmanim pa-

šamvien vajadzēs līdz galam saga-

tavot šo jautājumu, lai MK varētu

to iesniegt Saeimā.

Tautas kalpu lāča miegs
Protams, vispirms jābrīnās par

Gūtmaņa kunga pusgadu ilgo mie-

ru. Žēl ari, ka Monopoldarbības uz-

raudzības komiteja Ilmas Rudušas

vadībā vasarā tik sparīgi sāka cīņu

pret LDz, nepamatoti augstajiem

dzelzceļa tarifiemun Gūtmaņa pat-

vaļu, bet pēc tam tās spars nošļu-
ka. Taču visvairāk uztrauc deputā-
tu nevērība un miegainība. Jautāju-
ma izskatīšanu Saeimā taču varēja

ierosināt arī pieci vienprātīgi depu-
tāti vai kādano Saeimaskomisijām.

Jajau šādas aktivitātes navbijušas,
tad irpamats šaubīties, vai deputā-
ti patiešām pietiekamibieži atceras

savus vēlētājus un viņu dzīves ap-

stākļus. Latviešiem jau pārmet, ka

viņi ir miera mikas un ar īsu atmi-

ņu. Bet, javaldībasvīriemun depu-
tātiem irīsa atmiņa un tie tik viegli

aizmirst iedzīvotājiem nozīmīgas

lietas, tad tas jau ir gana bīstami.

Kam tad jāseko, lai valdības pie-

ņemtie lēmumi tiktu izpildīti lai-

kus?! Bet tikmēr iedzīvotājiem
valsts varas un izpildvaras gulēša-

na ciešā lāča miegā maksā krietnu

naudu. Jāvēlvaldības vīriemun de-

putātiem biežāk brauktar vilcienu.

Tad varbūt tik drīz viss neaizmirsī-

sies>

Bez vārdiem. Zīmējums - Vilnis Piķis

Nācija - valsts - tauta
Leo Dribins

Ginta Apaļa rakstā Nacionālās identitātes veidošana ir sa-

režģīts un ilgstošs process (Diena, 1994.g. 21.decembri) akcen-

tēti jautājumi, kuriem ir ļoti svarīga nozīme Latvijas nacionā-

lās politikas orientēšanā. Pilnīgi piekritu viņa domai, ka te

nepieciešams jauns skatījums uz nācijas un valsts attīstību

un ka jādod skaidrs priekšstats, ko īsti izsaka republikas Sa-

tversmē esošie vārdi par Latvijas tautu, kurai mūsu valstī pie-
der suverēnā vara.

Taču es nevaru pilnīgi pievieno-
ties Apaļa kunga priekšstatam, ka

sabiedrisko zinātņu pārstāvji Latvi-

jāvēl nav gatavi sākt argumentētu

nacionālās identitāteskoncepta iz-

strādāšanu. Tiešām—humanitāro

zinātņu pārstāvjiem vēl nav pietie-
kamas informācijas par analogu

problēmu risinājumu ārvalstīs. To-

mēr esmu pārliecināts, ka zinātnie-

ki, negaidot uzprāvu valsts palīdzī-

bu, jau tagad var iegūt šo informā-

ciju no dažādiemkanāliem (vairāk

paša iniciatīvas!) un sākt izteikt sa-

vu viedokli gan rakstos, gan runās.

Nevajadzētu gaidīt, diskusija jāiz-
vērš nekavējoties, jo neskaidrības

un pārāk cieša pieķeršanās pagāt-

nes valgiem kavē gūt reālistisku

skatu uz mūsu nacionālās virzības

tendenciun iespējām. To izjūt gan

valdība, ganpolitiskās partijas, gan

tie cilvēki, kuriem uzticēta jaunās

paaudzes audzināšana.

Pieskaršos tikai vienam tēmas

aspektam trīs jēdzienu savienī-

bai: «nācija—valsts tauta». Kā-

da ir to kopsakarība? Kurā līmenī

sākas to vienības veidošanās nacio-

nālā skatījumā? Par to diskutē pa-

saules zinātne. Amerikāņu socio-

logs un politologs Ēriks Habs-

baums grāmatā Nācijas un nacio-

nālisms (Ņujorka, Melburna, 1990)

paužuzskatu, ka kopš XTX gadsim-

tabeigām te lieluneskaidrībuievie-

sis etniskais nacionālisms, sajaucot
lietu kārtību un izvirzot priekšplā-
nāetnisko kopsakarību kā galveno,

noteicošo faktoru nācijas un nacio-

nālas valsts formēšanā. Franču un

amerikāņu nācijas tapšanas gaita

esot pierādījusi pretējo. Proti, ka

svarīga nozīme tebijusi valstij, kas

tapusi pirms nācijas un radījusi sa-

vu nāciju, kura reizē kļuvusi par

valsts tautu.Tādu viedokli pauduši
daudzi pētnieki un politiķi valstsvī-

ri. Polijas atjaunotājs Juzefs Pilsud-

skis uzsvēris: vispirms dibināsim

poļu valsti, tikai pēc tam taps nāci-

jal. Maršalam Pilsudskim bija no-

pietni argumenti, jopirms Polijas ne-

atkarības pasludināšanas 1918.gada
novembri poļi ilgi dzīvoja sadalīti

Krievijas, Vācijas unAustroungāri-

jas lielvalstu varā un tas bija ietek-

mējis viņu nacionāloidentitāti.Ari

latvieši pirms 1918.gada 18.nove-

mbra nemaz nebija tik identiski savā

starpā, laivisi justos kā viens salie-

dēts nacionālskopums. Piemēram,

Latgale atšķīrās no citiem nova-

diem ar tāduvēsturiskiradušos sav-

dabību, kas grūti iekļāvās tā laika

latviešu nacionālajā kopdzīvē. Ne-

maz nerunāšu par politisko sašķel-
tību. Jautājumā par «nāciju val-

sti tautu» ari Latvijā savā laikā

izteikti gluži pretēji viedokļi. Tiesīb-

nieks Kārlis Ducmanis pauda uz-

skatu, ka vispirms jātop tautai kā

«etnogrāfiskai kopībai», kas cīnās,
«rada un uzbūvē no sava klēpja sa-

vu valsti», bet kā valstiska kopība
tauta kļūst par nāciju2. Toties pub-
licists Ernests Blanks uzskatīja, ka

latvieši kā kultūras un valodas nā-

cija izveidojās XIX gs. un 1918.

1920. gadā izcīnīja sev atbilstošu val-

sti, tā īstenojot savas nācijas pašno-
teikšanās tiesības. (Šīs tiesības pir-

mais XIX gs. formulēja itāliešu po-

litiķis Džuzepe Madzīni, pierādot,
ka katrai nācijai ir tiesības uz savu

valsti, bet plašāku skanējumu tās

guva XX gs. ASV prezidenta Vudro
Vilsona unKrievijas boļševiku līde-

ra VladimiraĻeņina dažādos inter-

pretējumos.) E.Blanks, izsakot sa-

va laika latviešu nacionālistu nostā-

ju, noraidīja latviešu unLatvijā eso-

šo minoritāšu apvienošanās
per-

spektīvu vienotā tautā—nācijā, uz-

skatot, ka tāda apvienošanās nesa-

skan ar latviešu nacionālajām inte-
resēm3 . Savukārt ievērojamais po-
litiskais darbinieks Miķelis Valters

atzina šādas kopības iespēju un ie-

teica nacionālajai valstij darboties

un veikt audzināšanu tādāvirzienā,

lai veidotugarīgi vienotu sabiedrī-

bu un uz tās bāzes gara dzīves

kopības valsti (Geistestaat). Pēc vi-

ņaieskata, tas bija jāsāk, atmetotno

vēstures mantotos aizspriedumus

pret cituetnosu 4.

Latvijas 1922.gada Satversmē,

kā zināms, ir noteikts, ka varas ne-

sēja ir Latvijas tauta. Ar to noteikti

saprasta virzībauz politisku nāciju,

tas ir pilsoņu valstisku nacionā-

lukopumu, kas apvienotu vispirms

Latvijas pamatiedzīvotājus neatka-

rīgi no viņuetniskās izcelsmes.Tas

atbilst ari pasaules demokrātisko

valstu nacionālās būtības saturam.

Es nevēlosnoraidītnācijas etnis-

ko pirmsākumu untā dižo vēsturis-

ko devumu.Tas ir bijis arī latviešu

nācijas pamatu pamats. Taču noti-

kumu norise rāda, ka nācijas attīs-

tās ne tikai kā etniski veidojumi.

Tās lielākoties tapušas kā vienas

kultūras un valodas ļaužu apvienī-

bas, iekļaujot sevi ari no cita etno-

sanākušuscilvēkus, ja viņipieņem

šo kultūru un valodu kā savu.

Latviešu kultūras nācija ir tapu-

sietniski visaiviendabīga (kā nāci-

ja, kas dzimusi no apspiesta etno-

sa). Tā neapšaubāmi radusies

pirms nacionālās valsts, taču salie-

dējusies nācijā tikai 1918.

1940.gadā ar šīs nacionālās valsts

politikas aktīvu patidzību. Valsts lo-

ma te ir jāatzīst un augsti jāvērtē.

Šajā periodā iezīmējās ari pirmie nā-

kotnes Latvijas politiskās nācijas

aizmetņi, tiesa, vēlvisai vāji. Izcilais

vēsturnieks Edgars Andersons ša-

jā sakarā secinājis: toreiz maz vēl

bija tādu latviešu, kas vēlējās naci-

onāli valstiski apvienoties ar cittau-

tiešiem no minoritātēm, unvēl ma-

zāk bija to cittautiešu, kas vēlētos

to pašu s.
Tagad, kad noris Latvijas nacio-

nālās valsts atjaunotne, vajadzīgi

jauni orientieri šajā virzienā. Visu-

pirms jāienes skaidrība, ka, ja mēs

gribam kļūt parpolitisku nāciju (tā-

du kā citās demokrātiskās valstīs)

par nācijā pārtapušu pilsoņu ko-

pumu, tad tonekad nevarēs panākt

tikai uz vienasetniskas piederības

pamata un pat netikai uzvienas kul-

tūras bāzes. Mūsdienupolitiskā nā-

cija ir tāda valsts tauta,kurā pilso-

ņus cieši vieno kopīgas politiskās
intereses, lojālisms un patriotisms
attieksmē pret valsti un zemi, kas

viņiem visiem ir «drošā pils» stabi-

lai dzīvei unmīļā dzimtene.Viņiem
var būt dažādaetniska izcelsme un

katram sava kultūras joma, bet gal-
venais tomērbūs kopībā rastais un

pieņemtais. Taču ir jāuzsver: tāda

nācija nāks tikai tad, ja visi tās lo-

cekļi atzīs un cienīs valsts izveido-

tājas etniskās vai kultūras nācijas
vēsturiskos nopelnus un tradīcijas,
nacionālās valsts sākotni un būs

konformi ar tās kultūru, mūsu ze-

mē ar latviešukultūru, kas ir un

paliks zemes kultūras dzīves vado-

šais elements. Obligāts priekšno-
teikums ir ari vispārēja latviešu va-

lodas zināšana un lietošana.Tikai

tāvienosimpolitisko nāciju.

Man var iebilst bet Šveice,

Beļģija, Kanāda, kur irvairākas ofi-

ciālās valodas? Vai, pieņemot div-

valodības modeli, mēs ātrāk netik-

sim līdz vienotas tautas virsotnei?

Lai atbildētu, būs jāatgriežas pie

Latvijas valsts tapšanas un attīstības

likumsakarības. Tā ir latviešu kul-

tūras un valodas nācijas veidota

valsts, betne starpetniskās vai star-

pnacionālās vienošanās rezultāts.

Esmu pārliecināts, ka pilsoņu vai-

rākums, pirmkārt latvieši, nevēlas

un nevēlēsies atteikties no šī iegu-

vuma, un, ja mēs esam demokrā-

tiskā valsti, tad šī griba ir jārespek-
tē. Tikai ar tādu apziņu var tapt ko-

pīga nacionālas valsts tauta,politis-

ka nācija. Tātad tomēr sabiedrības

attīstības loģisko secību varam iz-

teikt formulā «nācija valsts

tauta». Nevis otrādi.^

*L.Dribins Dr.hist

1 Roos H.A History ofModern Po-

land. London, 1966, P.48.^
2Ducmanis K. Latviešu nācija.

JaunākāsZiņas, 1918,16.n0v.
3 Blanks E. Nācija un valsts. Jel-

gava, 1926,18.1pp.
4 Valters M. Baltengedanken und

Baltenpolitik. Paris, 1926, 5.65

84.
s Andersons E. Latvijas vēsture.

1920—1940. Ārpolitika 11. Stokhol-

ma, 1984,531.1pp.

VĒSTULES

LNNK un LC tuvināšanās nenotiek
LNNK valdes paziņojums

Pēdējā laikāmasu informācijas līdzekļos vairākkārt parādījušies ap-

galvojumi, ka notiekotLNNK un Latvijas ceļa tuvināšanās.

Tā kā šāda informācija neatbilstpatiesībai, LNNK valde paziņo:
LNNK savā darbībāvienmēr kā primāro uzsvērusi latviešu tautas

tiesībuaizstāvēšanu. Ar to LNNKbūtiski atšķiras no Latvijas ceļa. To

rāda abu organizāciju atšķirīgā pozīcija gan pilsonības likuma, gan lī-

gumuar Krieviju, gan ārvalstniekulikuma(LC redakcijā—likums par

bijušo PSRS pilsoņu statusu) apspriešanā, kā arīLC attieksme pret vai-

rākiem Rīgas domes lēmumiem.

Ņemot to vērā un pastāvot līdzšinējai LC politikai, LNNK nav pama-

tatuvināties šai partijai, it īpaši jautājumos, kas saistīti ar latviešutautas

nacionālo interešuaizstāvību.

Latvijas Nacionāli konsrevatīvās partijas

(LNNK) priekšsēdētājs A.Lambergs

FORUMS

Vai nepieciešams
politiskās partijas finansēt

no valsts budžeta?

Valentīna Birzniece

Valstij
noteikti vajadzētu no sava

budžeta iedalīt vismaz starta

naudupirmsvēlēšanu cīņai visiem po-

litiskajiem spēkiem, kas reāli var pre-

tendētuz iekļūšanu Saeimā.Tas varē-

tu būt zināma veida aizdevums, ko

veiksmes gadījumā Saeimā iekļuvuša-

jām partijām nevajadzētu atmaksāt, vai

tamlīdzīgi šī sistēma demokrātijas
valstis irpazīstama, juristi toprastu pie-

lāgot Latvijas apstākļiem. Mums no-

teikti šāda rīcība no valsts jāpieprasa,

jo nedrīkstam pieļaut, ka «biezie», aiz

kuriem stāv netīraisbizness, nopērk

sev vēlamos deputātus 6.Saeimai tā-

pat,kā cirkum iegādājas ziloņus, mēr-

kaķus vai zirgus: tik daudzun tādus,

cik un kādus maks atļauj.

Nepārliecina reizumis dzirdētais

arguments, ka tikai tas politiskais

spēks ir dzīvotspējīgs un tiesīgs būt Saeimā, kura idejas un program-

mu, sponsorējot pirmsvēlēšanu kampaņu, atbalsta turīgicilvēki un fir-

mas. Lielais netīrais bizness, piemēram, nekad nedos naudu zaļajiem,

jo vides aizstāvju prasības vienmēr stāsies ceļā plēsonīgo bagātnieku

centieniemgūt pelņu par katru cenu. Tādi neatbalstīs ari demogrāfis-

kās situācijas uzlabošanas programmu, jo kā darbaspēku viņi grib re-

dzēt bezbērnu sievietes, nevis daudzbērnu mātes. Bet šo ideju un ie-

dzīvotāju slāņu pārstāvniecība Saeimā sabiedrībai ir vitāli nepiecieša-

ma, un tikai valsts var garantēt viņiem iespēju izklāstīt savu pirmsvēlē-

šanu programmutautai masu informācijas lidzekjos.4

Guntars Valants

t j eidojot tiesisku un demokrātis-

V ku valsti, par ko iestājas vairā-

kums politisko partiju un organizāci-

ju, ir nepieciešams tām garantēt ari

vienādas iespējas, startējot 6.Saeimas

vēlēšanās. Šajā nolūkā vēlēšanukam-

paņas organizatoriskajiem izdevu-

miem vajadzētu piešķirt līdzekļus no

valsts budžeta, kā arī dot vienādas ie-

spējas reklamēties masu informāci-

jas līdzekļos —prese, televīzijā un ra-

dio par velti/lādvēlētāji varētu ob-

jektīvi izvērtēt masu politisko spēku
darbības pamatprincipus un pro-

grammas, lai individuāli izdarītu pa-

reizo izvēli. . '• ■
-

Demokrātiskās partijas Valmieras

nodaia savās valdes sēdēs un kopsa-

pulcēs, analizējot ari iepriekšējos vie-

tējo pašvaldību vēlēšanu rezultātus, se-

cināja, ka to iznākumu, īpaši laukos,

ir ietekmējis vēlēšanu kampaņas nepietiekamais finansējums. Lai gan

rajona padomē no 15 mandātiem ieguvām 3, bet pilsētas domē no 11

mandātiem 1, manuprāt, Demokrātiskajai partijai veiktos labāk, ja

mums siivu mērķu izskaidrošanai masu medijos, pērkot reklāmas vietu

un ētera laiku,butu tikpat daudznaudaskā Valmierā līderpozīcijas iegu-

vušajai LZS vēlēšanu apvienībai Ozols, ko finansiāli atbalstīja uzņēmēji.

DP vietējā nodaļa ir jau sākusi gatavoties 6.Saeimas vēlēšanām un

izvirzījusi kopējam sarakstamjdivus savus kandidātus. Gribētu, lai par

viņiem un partijas mērķiem vēlētāji saņemtu pietiekamu informāciju

Manuprāt, pašlaik nav taisnīgi pārmest valdības un parlamentāriešu

kritizētājiem, ka paši taču tādus priekšstāvjus ievēlējuši. s.Saeimas vē-

lēšanās cilvēkiem nebija pietiekamas informācijas par visu politisko

spēku progranimām un kandidātiem^

Alfreds Zariņš

nai. Saprotams, bez izdevumiem

partijas vēlēšanās neiztiks, bet lai to

sedz attiecīgo partiju biedriun toat-

balstītāji.�

Guntars Drāznieks

Nepiekritu domai par politisko

partiju finansējumu no valsts

budžeta, jo tas ar katru gadu klust
mazāks. Tauta slīgst nabadzībā,ka-

tastroM trūkst līdzekļu medicīnai,

izglītībai, pensijas vecums tiek pa-

celtslīdzvidējam dzīves ilgumam
uz šā fona politisko akdļju rīkošana

par valsts līdzekļiem liekas pilnīgi

absurda. Lai partijas pašas meklē sev

sponsorus.

Ja ar laiku tomēršāda iespēja ras-

tos, vienmēr taču viena no pārojām
būs vadoša, tādā situācijā visiem va-

jadzētu radīt vienādas iespējas. Ne-

varētu pieļaut, ka vadošā partija iz-

mantotu savas prioritātes, lai ar valsts

līdzekļiem celtu savu popularitāti. Va-

jadzētu ņemt vērā ari morāloskritā-

rijus>

Valentīna Birzniece,

māksliniece, Latvijas

Zaļās partijas Ventspils
nodaļas vadītāja.
Foto - Aldis Birznieks

Guntars Valants, DP
Valmieras nodaļas
priekšsēdētājs.
Foto - Valerijs Bazais

Alfrēds Zariņš, Nacionālo

Daugavas vanagu
Alūksnes nodaļas

priekšsēdis. Foto no

personiskā arhīva

Guntars Drāznieks,
Limbažu rajona padomes

priekšsēdētāja vietnieks.

Foto - Jānis Bite

Diena PIEKTDIENA, 27. JANVĀRIS, 1995

§
Galvenā redaktore

111~" TI y\ Redakcijas adrese: Pils ielā 12, Rīga,
XV^X

PDP.LV-1963.Tālrunis 220019.

Iznāk kopš 1990. gada 23. novembra.

Datorsalikums. Ofsetiespiedums. 6 uzsk. iespiedloksnes.
lespiests a/s Preses nams tipogrāfijā Balasta dambī3,
Konta nr. 004467737 Latvijas Industriālajā bankā.

Izdevējs a/s Diena.

Reģistrācijas apliecības nr. 1046.

Laikraksts iznāk katru dienu, izņemot svētdienas.

The Newspaper ofthe Republic ofI.atvia Diena (The Day),
12 Pils St, Riga, PDP, LV-1963, Latvia.

Metiens latviešu izdevumam 59 500, krievu 16300.

© Pārpublicēšanas un citēšanas gadījumā atsauce uzDienu obligāta

Sludinājumus Dienai pieņem Šķūņu ielā 12/14; tālr. 221133

Pasūtījuma indekss 68116.

Manuskripti iesniedzami divos eksemplāros mašīnrakstā,

tos nerecenzē un atpakaļ neizsniedz.

2

W) onnine

Somijas vairumti

vēlas Irēt objektu

tirināmas noliktavas telpas (ap 1000

ms preču novietošanai ārā (1000 m 2),

ojam.

Tālr. 377869, 373132 Fax 7821232



INTERVIJA

Es esmu pianists

Nora Novika

Līga KrapāneAr Noru Noviku sarunājas Uga Krapane, NIP birojs, speciāli Dienai

W 'V to, ka Nora No-

■ 3f*± vika ir Alfona

f\ Novika meita,
vieni zināja, citi

nojauta, bet kopš pagājušā gada
15.marta, kad ANoviks tikaapcieti-
nāts, plaši pazīstamās pianistes

vārds tiek netieši piesaistīts čekai

Jotuvāk 25.februāris, kad ANovika

lietas izmeklēšanai jābūt pabeigtai,
jo reālāk, ka šīs tēmas iztirzāšana va-

rētu atsākties ar jaunu sparu.

Šo sarunu vairākkārt atlikāt,

lai gan nenoliedzāt, ka ir sakrā-

jies daudz sakāmā. Kāpēc ne-

piekritāt tūlīt?

Esmuļoti aizņemta radošajā dar-

bā, tā ir mana dzīve.Turklātšī tēma

nav viegla, un liekureizi «bērt sāli

uz rētām» negribējās. Treškārt, ir

daudz ļaunu mēļu, kas gaidīt gaida
iespēju liekureizi paklačoties, jo vai-

rāk tādēļ, ka augsne ir pateicīga.
Kad pirmoreizrunājām pa te-

lefonu, es vēlējos uzzināt ko tu-

vāk par jūsu tēvu, bet jau toreiz

nopratu, ka viņa apcietināšanas
fakts netieši skāris ari jūs.ll

Katram no mums ir tikai viens

tēvs. Tēvus neizvēlamies. Kāds nu

ir, tāds ir. Diemžēl viņam ir unbija
sava dzīve, man sava, un mums

ir liela gadu starpība. Es biju pavi-
sam mazs bērns, kad risinājās visi

notikumi.Tēvs ģimenē neko nestās-

tīja, betes par vēstures patiesībām

uzzināju tikai atmodas laikos, kad

par tosāka atklātirunāt Tomērtēvs

irtas cilvēks, kas man iemācīja strā-

dāt un būtgodīgai. Parto, ko esmu

sasniegusi, man jāpateicas arī tē-

vam, jo viņš man neļāva slinkot Ti-

kai strādāt strādāt, strādāt, citādi

dzīvēnekas labsnav gaidāms. Tāds

bija viņa arguments.

Kādujūs atceraties savu bēr-

nību, tēvu unvispār ģimenes lo-

mu savā dzīvē?

Mūsuģimenēvaldīja saticība, bet

savus noslēpumus parasti viens ot-

ram nestāstīja Es atceros tos gadus,
kad tēvs vairs nestrādāja čekā, bet

Mežsaimniecības ministrijā. Ari tad

viņš bija ļoti aizņemts, un mēs tikā-

mies reti. Mājas dzīvei tēvs pievēr-
sās tikai tad,kad aizgāja pensijā. Bet

tad viņš vairāk nodarbojās ar zveju
un dabas lietām. Man ar tēvu nav

bijusi neviena saruna par drošības

iestāžu tēmām.

Varbūtvismaz intuitīvi nojau-

tāt ka vecumdienāsviņš vēlas

izkratīt sirdi?

Nē, nekad. Varbūtkādreiz par to

tika runāts ar māti, taču mātes jau

sen vairs nav. Cik man zināms, viņš

uzskata, ka ir rīkojies pēc sava laika

likumiem, tāpatkā daudzi citi. Ja ta-

gadējie Latvijas likumi un tautas

kristiešu morāle, ņemotvērāviņave-

cumu, ļauj viņu tiesātun turētieslo-

dzījumā, tad viņam ir jāatbild.
Esmu lasījusi presē, ka kopā ar

viņu tiesās ari citus VDK darbinie-

kus. Taču pagaidām to vēl nemana.

Laikam kādam tas traucē.

Jūs esat tikusies ar tēvu?

Tāsbija īsas piecas minūtes.

Varbūtskolas gados jutāt pri-

vileģētu stāvokli attiecībās ar ci-

tiem vienaudžiem vai varbūt

kāds pavīpsnāja, sak, «redz, kur

Novika meita».

Neko tamlīdzīgu neesmu izjutu-
si. Nesen gankādāavīzē lasīju sašu-

tumapilnu lasītāja vēstuli, ka Novi-

kam bijusi iespēja izskolot savu mei-

tiņu pie labiempedagogiem. Pie ma-

na profesora Valērija Zosta mācījās
daudzbērnu,arino nabadzīgām ģi-

menēm. Kas nu no kura ir iznācis,

tas atkarīgs no ieguldītā darbaun ta-

lanta.Līdzpat šai dienaispēlēju čet-

ras piecas stundas dienā.

Ari tagad ir daudz bagātu cilvē-

ku, kuri saviem bērniem var algot
labuspedagogus. Tomēresbūtuļoti

priecīga, jatie bez darbaun talanta

varētu iegūt ari tādu starptautisku
atzinību.

Mans tēvs ieņēma augstu pos-

teni, betmateriālāsvērtībasviņu ne-

interesēja. Tāpēc ari kratīšanā viņa

dzīvokli, par lielu izbrinu meklētā-

jiem, netika atrastsneviens zeltaga-

baliņš. Tikai grāmatas Blauma-

nis, Voltērs, Ruso, Tolstojs...
Mans tēvs vienmēr bija ļoti dis-

ciplinēts. Tāpēc izskatījās komiski,

kad pēc viņa ieradās deviņi bruņoti
vīri. Ja viņam būtu pateikts, kur un

kad jāierodas, tēvsbūtu paņēmis sa-

vu katliņu, karotīti un ieradies pēc

pirmā uzaicinājuma.
Tēvs ir nācis uz jūsu koncer-

tiem?

Jā,viņš mīl mūziku un apmeklē-

jakoncertus.

Kāpēcjūs izvēlējāties tieši kla-

vieres?

Tas iruniversāls instruments,ar

kura palīdzību var daudz pateikt

Konservatorija, tagad Mūzi-

kas akadēmija, bijusi jūsu vie-

nīgā darba vieta, bet nupat tur

vairs nestrādājat
Tas ir sāpīgākaisun absurdākais,

par ko es vēlos runāt

Kad sākāsatmodas laiki, pret se-

vi sajutu tādu savāduattieksmi. Ne-

kas ļaunsitkā nenotika.Vienīgi pēk-

šņi mani vairs neiekļāva nevienā

konservatorijas iestājeksāmenu un

valsts eksāmenu komisijā, bet kon-

servatorijas rīkotajos kopējos kon-

certos, kuros agrāk mēs ar Rafi Ha-

radžanjanu bieži spēlējām, vairs ne-

aicināja.

Nejauši uzzinājām, ka februāri

Latvijā notiksklavierduetukonkurss

koledžu audzēkņiem. Mums ne-

viens neprasīja pat padomu, nemaz

jaunerunājot par to,ka neiekļāva žū-

rijā, kaut gan mumsbūtu ko pastās-

tītun ari par mums ir ko pastāstīt

Mūs aicinacitās starptautiskajās žū-

rijās. Nav jau žēl, betkuram no tā ir

sliktāk? Ir tāds priekšmets kā kla-

vieru duets.Ari to mums nepiedā-
vāja pasniegt—ne man,ne Rafi, lai

gan mēs esam starptautiskās kla-

vierduetuasociācijas līdzpriekšsēdē-

tāji. Mans uzvārds it kā pazuda no

konservatorijas pedagogu rindām.

Mazinājās ari studentu pieplūdums.
Bet pēdējā laikā ir iznācis tā, ka šta-

tu samazināšanas gaitā it kā dabis-

kā ceļā tika radīti apstākļi, lai man

vairs nebūtuneviena studenta.

Lūdzu augstskolas vadībai vis-

maz vienustudentu, laies nezaudē-

tu saikni ar jauno paaudzi un varētu

atdot savas zināšanas.Pedagogu ir

daudz, bet interpretu maz.

Es 25 gadus esmu veltījusi šim

darbam un vienmēr bijušas labas

attiecības ar studentiem un kolē-

ģiem. Mani bijušie skolnieki tagad
strādā ne tikai Latvijā, bet man pa-

skaidroja, ka neesot neviena,kas gri-
bētu mācīties pie manis. Tikai vēlāk

uzzināju, ka tam, kurš vēlējās mani

parpedagogu, tikasilti ieteiktstone-

dalīt, jo tad netikšot uzņemts kon-

servatorijā.
Kurš ieteica?

Es pati to nedzirdēju, bet zinu,

kurš tas ir.Kad maniatlaida, neviens

no augstskolas vadības patneuzska-

tīja par vajadzīgu pieklājīgi atvadī-

ties. Tikai uzaicināja uz kadru daļu

parakstīt papīrus par štatu samazi-

nāšanu. Turklāt ne jau mani vienu

atlaida. Šajā gadā Mūzikasakadēmi-

ja «izrēķinājās» ar virkni izcilāko

Latvijas mūzikas senioru, kaut ari sa-

skaņā ar tradīcijām katrā sevi cieno-

šā iestādē cenšas saglabāt sirmās

galvas. Vai jūsvarētu iedomātiesNa-

cionāloteātribezKārļa Sebravai El-

zas Radziņas?
Nesen jūsu klavierduetamap-

ritēja 25 darba gadi. Vai daudzi

jūs atcerējās?

Masu informācijas līdzekļi visu-

mā bija atsaucīgi, bet dažas mūzikas

skolas, ar kurām daudzus gadus

draudzējāmies, palika malā. Nu tā,

sak', visādamgadījumam.
Tajā pašā laikā vēlos pateikties

Kuldīgas mūzikas skolai, kur noti-

ka mūsu duetapirmais koncerts, kā

ari Liepājas, Daugavpils skolām, te-

levīzijai un radio. SavukārtMūzikas

akadēmijā nemani, neRafi neapsvei-
ca pat 50 gadu jubilejā, kur nu vēl

duetagadadienā. Tāpat kāKultūras

ministrija, kas par mums vispār ir

aizmirsusi. Mēs ne uz ko nepreten-

dējam, bet tās tomēr ir ētiskas lie-

tas. Koncertēt mums netraucē, ar

Filharmoniju mumsirnormālas, ra-

došas attiecības.

Tomēres nevienam nenovēlu tā

izturēties pret cilvēkiem, kas tik ilgi

un auglīgi ir cēluši šo kultūru. Mēs

vienmēresam centušies atbalstīt tos

māksliniekus, kam agrākajos laikos

bija disidentureputācija, vai nospē-

lētkādu skaņdarbu, kas agrāk skai-

tījās «ne visai lojāls». Atceros, ka to-

reiz jaunais komponists Pēteris

Vasks sarakstīja skaņdarbu ar no-

saukumu In memoriam.Mums ilgi

nācās pierādīt, ka nosaukumā nav

nekātendencioza. Bet šodien māk-

slu reizēm cenšas politizēt no otras

puses.

Vai jūsu draugu loks pēc tē-

va aresta nav sašaurinājies?
Es laikam savā mūžā pat mušai

neesmu pāri nodarījusi. Tāpēc ne-

esmu sastapusi nevienu, kas man,

acīs skatīdamies, būtu kaut ko ļau-

nupateicis. Aizmuguriski gan daudz

ļauna tiek darīts. Tā ir vienkāršāk.

Jums nekad nav ienācis prā-

tā mainītuzvārdu? Varbūt tābū-

tu vieglāk dzīvot?

Tas nav manā stilā. Tā irtādavil-

kaču īpašība. Cits atkarībā no ap-

stākļiem mainauzvārdu, cits—«sa-

vu ādu apgriež uz otru pusi». Biju-
šie komjaunatnes unkompartijas ak-

tīvisti tagad jau citas, gluži pretējas

partijas ietvaroscītīgi un aktīvi cīnās

pret to,par ko agrāk klaigājuši. Tas

man riebjas. Tas irmans mākslinie-

ciskais uzvārds. Mūsu duetupazīst
kā Noviku un Haradžanjanu.

Varbūt jūsu aprakstītos noti-

kumus varētu dēvēt par «raga-

nu medībām»?

Ja piekrītjūsu minētajam formu-

lējumam, tad tā ir sevišķi izmeklēta

«raganu medību» forma noklu-

sēšana, grūtību radīšana darbā, ig-
norēšana oficiālos pasākumos.

Piemēram, Maskavā Armēnijas
sūtniecība pagājšgad sarīkoja mūsu

jubilejaskoncertu. Latvijas sūtniecī-

bai tika aizsūtīti ielūgumi, protams,
neviens neatnāca. Tas ir sāpīgi.

Bet publika jau pati zina, kas ir

kas. Par to liecināja divas mūsu pē-

dējās, pēc noskaņas atšķirīgās uz-

stāšanās. Pirmā 13.janvāri Jaun-

gadaballē, kad Filharmonijā notika

vecās aristokrātijas pēcteču saiets.

Turspēlējām jautru mūziku, betnā-

kamajā dienāuz tās pašas skatuves

dziļi traģisko Alfrēda Šnitkes kon-

certu. Ļaudis nāca klātun teica: «Jūs

spēlējat kā dievi!»

Cik man zināms, nav daudz

tādu, kas mākslas apritē ir div-

desmitpiecus gadus unturpina
aktīvi koncertēt

Tas ir tikai tāpēc, ka vienmēr

esam bijuši meklējumos, centušies

celt savu meistarību un informēt

klausītājus par jaunākajām tenden-

cēm pasaules mūzikā. Šajā sezonā

vienRīgā atskaņojām trīsļotinozīmī-

gus dažādarakstura skaņdarbus: itā-

ļukomponistā Lučāno Beriokoncer-

tu divāmklavierēmar orķestri, ame-

rikāņu komponista Džordža Kram-

ba skaņdarbu Macrocosmoss 111 un

traģisko Alfrēda Šnitkes koncertu

klavierēm četrrocīgi ar orķestri.
Par to, ka šī nav tukša pļāpāša-

na, liecina vēl daudz faktu, betvisu

to uzskaiUjums aizņemtu par daudz

vietas. Pietiek atzīmēt, ka speciāli

mūsu duetamraksta daudzikompo-
nisti gan Rietumos, gan Austrumos.

Esam laidušiklajā vairāk kā desmit

nošu krājumus ar speciāli mums

komponētiem Baltijas un Latvijas au-

toru skaņdarbiem.
Vai esat Latvijas pilsone?
Jā, esmu.

Ir dzirdēti tādu cilvēku iztei-

cieni, kas saka, ka viņiem neva-

jag Latvijas pilsonību, jo šī valsts

viņus necienot Jums tā nav?

Valdības nāk un iet, bet dzimte-

ne paliek.�

Nora Novika. Foto - Raitis Puriņš, Diena

ĪPAŠUMS

Liepājas maiznieks pats sevi dzen bankrotā
Akvilina Liepiņa

Ekonomiskās policijas rīcībā irpietiekami daudz pierādīju-

mu, ka valsts akciju sabiedrības Liepājas maiznieks vadības

nolaidības dēļ valstij radīti ievērojami zaudējumi, Dienai

teica Liepājas rajona policijas ekonomiskās noziedzības apka-

rošanas nodaļas priekšnieks Guntis Ritenieks. Taču, ja revīzi-

jas gaitā tiks konstatēts, ka akciju sabiedrības vadībaapzināti

virzījusi uzņēmumu uz bankrotu, krimināllieta tiks ierosināta

ne tikai par nolaidību, bet ari par dienesta stāvokļa ļaunprātī-

guizmantošanu.Tas varētubūt pirmais gadījums Latvijas Re-

publikā, kad pie kriminālatbildības sauktu valsts uzņēmuma

vadītāju, kas darbojies kādas citas, privātas uzņēmējsabiedrī-
bas interesēs un tādējādi nodarījis valstij zaudējumus.

Līgumu parakstījis

pašnāvnieks
Kaut ari nav noslēpums, ka dau-

dzos valsts uzņēmumos tiek pieļau-

ta noziedzīga nolaidība, nepamatoti

tērētas lielas summasapšaubāmiem

mērķiem, līdz šim Latvijas Republi-

kā neviens uzņēmuma vadītājs par

valsts mantas izšķērdēšanu nav sa-

ukts pie kriminālatbildības. Izmanto-

jotnepilnības likumdošanāun varas

iestāžunespēju atklātsaimnieciskos

noziegumus, uzņēmumuvadītāji bie-

ži jūtaskā savā privātfirmā. Pēc Zem-

kopības ministrijas revīzijas materiā-

liem var spriest, ka valsts akciju sa-

biedrībaLiepājas maiznieks ir viens

no tiem uzņēmumiem, kura ekono-

miskajā lejupslīdē vainojama uzņē-

mumavadītāju neprasme, nevēlēša-

nās strādāt efektīvi vai pat tīša kait-

niecība. Revīzijas materiālos re-

dzams, ka VAS Liepājas maiznieks

1994.gada 25.janvāri noslēgusi līgu-

muarRīgā reģistrētu SIA Vesta par

miltu piegādi. Saskaņā ar līgumu

Liepājas maizniekam bija jāiepērk

no Vestas 5830 tonnas miltu, kaut

gan faktiski vajadzējagandrīz uzpu

si mazāk, tas ir, 3450 tonnas. Liepā-

jas rajona ekonomiskās policijas

priekšnieks Guntis Ritenieksuzska-

ta, ka šis līgums jau parakstīšanas
brīdī valsts uzņēmumam bijis neiz-

devīgs, turklāt neizpildāms. Tik lie-

lustarpību nevar izskaidrot ar paras-

tu kļūdīšanos. Tehnoloģiski Liepā-

jas maiznieksirviensno vecākajiem

Latvijā, tam irgrūti pielāgoties mai-

nīgajām patērētāju prasībām. Kaut

cik ekonomiski domājošam vadītā-

jam vajadzēja redzēt, ka, pieaugot

dabiskajai konkurencei maizes tir-

gū,aizvien grūtāk būs noturēt ražo-

šanu iepriekšējā līmenī. Tā ari noti-

ka: visa gada ritumā miltupatēriņš

mēnesī kritās no 364,8 tonnām jan-
vāri līdz 222 tonnām decembri.le-

priekšējā gaāāLiepājas maiznieksbi-

jasaņēmis tikai 3 652 tonnas. Pattad,

jabūtu saglabājies janvāra patēriņš,
vairāk par4 tūkstošiem tonnu gadā
nebūtuvajadzējis.

Taču šī «pārrēķināšanās» valsts

uzņēmumam dārgi maksās. Saska-

ņāar līgumu, ko parakstījis uzņēmu-

madirektorsAnatolijs Rjabišenkovs,

Liepājas maiznieksapsolījies samak-

sāt soda naudu 15% apjomā no sa-

līgto, bet neiepirkto miltu vērtības.

Liepājas maiznieks nepaņēmavisu

paredzēto daudzumu. Nopirkto un

salīgto tonnu starpība ir tik liela, ka

uzņēmumamjārēķinās ar 62 330la-

tuzaudējumu. Ekonomiskajai polici-

jaibūs jātiek skaidrībā, vai VAS Lie-

pājas maiznieksdirektors ARjabišen-
kovs neorientējas ekonomikā, vai arī

šāda līguma noslēgšanai ir īpaši mo-

tīvi, kam nav nekākopēja ar uzņēmu-

ma, tātad—valsts interesēm.

Pagaidām SIA Vesta vēl nav ie-

sniegusi prasību saimnieciskajā tie-

sā, lai piedzītu soda naudu par ne-

piegādātajiem miltiem. Līgumābija

paredzēts, ka miltupasūtītājs apņe-

mas norēķināties ar piegādātāju ne

vēlākkā trīs dienulaikāpēc preces

saņemšanas. Par katru nokavēto

dienu uzņēmumam būtu jāmaksā
sods 1,5% apjomā no nesamaksātās

summas. Direktors A.Rjabišenkovs

piekrita šādiem noteikumiem.Taga-

dējais VAS Liepājas maiznieks val-

des priekšsēdētājs Viktors Čamans

apgalvo, ka šāds atmaksāšanas ter-

miņš ir nereāls, tāpēc šogad, slēdzot

līgumu ar jauno piegādātāju —koo-

peratīvo graudkopības sabiedrību

Liepājas miezītis, ir vienošanās no-

rēķināties 10 dienu laikā.

Pagājušajā gadā aizķeršanās ga-

dījušāsbieži, soda naudasauga, un,

gadam beidzoties, tā bija tik liela, ka

SIA Vesta nolēma iesūdzēt savu

partneri tiesā. Šā gada 18.janvāri sa-

imnieciskātiesaapmierināja SIAVes-

ta prasību piedzīt no VAS Liepājas

maiznieks55 381 latulīgumsodu par

samaksas termiņu neievērošanu.

Revidents atrod

aizdomīgus dokumentus

Zemkopības ministrijas Saimnie-

ciskās darbībasnovērtēšanasun re-

vīzijas nodaļas galvenais speciālists
Vilhelms Šmits pagājušā gada no-

vembri VAS Liepājas maiznieks re-

vīzijā uzgāja dokumentus, kas lieci-

nāja par apšaubāmiem dalījumiem,
kuru līdzdalībnieki ir gan Liepājas

maiznieks un SIA Vesta, gan ari

valsts akciju sabiedrībaLiepājas la-

bība. Zemkopības ministrija vērsās

prokuratūrāar lūgumu noskaidrot,

vai uzņēmumavadītāja AnatolijaRja-

bišenkova rīcība navkvalificējama
kā tīša ļaunprātība. Prokuratūra lie-

tas izmeklēšanu uzticēja liepājas ra-

jona ekonomiskajai policijai.
Revidentaziņojumā teikts, ka sa-

skaņā ar SIAVesta unVASLiepājas
maiznieks līgumu pagājušajā gadā
Vesta piegādājusi 635 tonnas skro-

tēto rudzu miltu, kas maksājuši 110

latus tonnā.Gandrīz tādu pašu dau-

dzumurudzu miltu Vesta iegādāju-
sies turpatkaimiņos.VAS Liepājas
labība, tikai cena bijusi krietni vien

zemāka—7olatipar tonnu.Pārbau-

des materiālosirdokumenti, no ku-

riem redzams, ka miltipirkti Liepā-
jas labībā, tos saņēmusi SIA Vesta,
betkā maksātājs minētaVAS Liepā-
jas maiznieks. Par starpniecību SIA

Vesta no katras tonnas varēja patu-
rēt ap 40 latu.

Protams, privātai firmai nav aiz-

liegts lēti pirkt un dārgi pārdot un

tā pelnīt. Var tikainojaust, kādu ap-

svērumu mudināts valsts uzņēmu-

ma vadītājs Rjabišenkova kungs ne-

slēdza tiešo piegādes līgumu ar

valsts uzņēmumuLiepājas labību.

Atbildevarbūt rodamagalvenās
grāmatvedesT.Korostovas paskaid-
rojumā. Viņa teikusi, ka 1992.gadā
inflācijas un pamatfondupārcenoša-

nas dēļ uzņēmums bija nonācis na-

badzībā. Valsts uzņēmumi Liepājas
labībaun Dobeles dzirnavnieks attei-

ca miltu piegādi, jo Liepājas maiz-

nieks viņiem bija parādā. Šajā situā-

cijākā glābējs bijaSIA Vesta,kas pie-

gādāja miltus par zemākām cenām.

Tas bija laiks, kad Latvijā pa dažne-

dažādiemceļiem, ari kā kontraban-

das prece, tikaievesti milti no citām

valstīm, un privātām firmām, kas ar

to nodarbojās, nebija problēmu ma-

nipulēt ar cenām. lespēja saņemt
krietnilētākosVestas piegādātos mil-

tus ļāva Liepājas maizniekamiztikt

bez komercbankukredītiem un pat

izkļūt no parādiem, taču tas varēja
ari radīt direktora Rjabišenkova at-

karību no SIA Kesta.

Lūk, tāpēc, juzdamies Vestai pa-

teicību parādā, Latvijas maiznieka

direktors rie tikai piekrita, ka tur-

pmāk Vestabūs vienīgais miltu pie-

gādātājs, bet ari pieņēma acīm re-

dzami neizdevīgo līgumu. Kaut arī

līgumā bija paredzēta iespēja mainīt

līgumu atbilstoši cenu izmaiņām,
nekādas izmaiņas līdz pat gada bei-

gām, kad beidzās termiņš, netika

veiktas.

Zaudē viens, iegūst cits

lespējams, ka SIA Vesta, slēdzot

tik izdevīgu līgumu, izmantojusi ie-

spēju uz valsts uzņēmuma rēķina

gūtvieglu peļņu. Tačuirari citaver-

sija, proti, ka gaidāmās privatizāci-

jas priekšvakarā valsts uzņēmuma

vadītājs varējabūt vienojies ar iespē-

jamiem pretendentiem mērķtiecīgi
samazinātuzņēmumavērtību, lai to

varētu lēti privatizēt. Liepājas rajo-
na ekonomiskās policijas priek-
šnieks G.RitenieksDienai teica, ka

sakarā ar krimināllietas ierosināša-

nu varētu tikt apturēta Liepājas
maiznieka privatizācija, jo ir jātiek
skaidrībā, kas bija ieinteresētsuzņē-

muma gremdēšanā. Pašlaik izmek-

lēšanu traucē tas, ka irpazuduši dau-

dzi grāmatvedības dokumenti,un ir

pamats domāt, ka tie ir ļaunprātīgi

nobēdzināti. Bijusī galvenā grāmat-

vede TamāraKorostova dokumen-

tus glabājusi mājās, un daļu no tiem

izdevies atgūttikai pēc tam, kad pie
ieradās policija. Nav atrodama pat

SIA Vestaizsniegtā Labībasbiroja at-

ļauja šai firmainodarbotiesar grau-

du tirdzniecību. Latvijas Labībasbi-

roja direktors Arnis Bērziņš Dienu

informēja, ka Vesta ir reģistrēta bi-

rojā un ka tā ir vienano lielākajām

firmām, kas nodarbojas ar labības

tirdzniecību Latvijā. Pagaidām, tei-

ca A.Bērziņš, nevienu maizes kom-

binātu Vesta neesot privatizējusi. Šo-

dien, 27.janvāri, ir pēdējā privatizā-

cijas pieteikumu iesniegšanasdiena,

un tad ari taps zināms, kādu intere-

šu objekts irLiepājas maiznieks*

Pārceļojot no VAS Liepājas labība

uz turpat kaimiņos esošo VAS Liepājas

maiznieks, tonna miltu kļuva par Ls 40

«vērtīgāka». Šī naudiņa ieripoja privātfirmas Vesta makā. Kolāža - Aija Austruma

Diena
PIEKTDIENA, 27 JANVĀRIS, 1995

3

FIRMAS LIDO i

GAĻAS PĀRSTRĀDES UZŅĒMUMS ļ
PIEDĀVĀ |

žāvējumus, desas, cīsiņus un ļ
pusfabrikātus, i
lEPĒRKAM I

liellopu un cūku gaļas kautķermeņus, iļ

25.janvārī nozagti
Valda Zeikata

dokumenti.

Atradēju lūdz zvanīt

pa tālr. 222871.

Atlīdzība garantēta.

SIA D. Sprindžuks
(reģ. apl. nr. 010307804) tiek

likvidēta ka

saimnieciski-finansiālo

darbibu neuzsakusi.

Pretenzijas pieņem tris

mēnešu laikā no sludinājuma
publicēšanas dienas

m
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X. Valdemāra iela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

Privatizācijas aģentūra

īalr.: 332082

Fakss: 8-010-7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRA PAZIŅO, KA

ATKĀRTOTI TIEK NODOTS PRIVATIZĀCIJAI AR

PĀRDOŠANAS METODI NAMĪPAŠUMS (ĒKAS
UN BŪVES) RĪGĀ, MIESNIEKU lELĀ 1.

Namīpašuma nosacītā cena -

122000 (viens simts divi simti divdesmit divi tūkstoši) Ls.

Pretendentu pieteikšanās termiņš -1995.gada B.februāris līdz

17-tiem "Privatizācijas aģentūrā" Rīgā, K. Valdemāra ielā 31, 2. stāvā

pie sekretāres vai nekustamo īpašumu sektorā.

Izsole notiks 1995.gada 11.februāri

Rīgā, K. Valdemāra ielā 31, pīkst. 11.00,

"Privatizācijas aģentūras"telpās.

Akciju sabiedrība Mācību komercfirma

> mazais bizness,
>• reklāmas aģenti,
> bilancspējīgu grāmatvežu

sagatavošana,
V veikalu vadītāji,

> pārdevēji,
> privātuzņēmējdarbība - šuvēju

sagatavošana darbam ar

individuālajiem patentiem,
>- personālo datoruoperators.

Adrese: Rīga, Visvalža iela 6,3.stāvs, 33.kabinets. Tālr. 288492.

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Saskaņa ar 1990.gada imigrācijas likumu katru gadu izlozē 55000

pastāvigouzturēšanās atļauju ASV.

Pastāvigās uzturēšanās atļaujas dod tiesibas jums un jusu tuvākajiem
ģimeneslocekļiem dzīvot tin strādāt ASV.

ir iespēja nākotne iegūt ASV pilsonibu.
American Consult 'u ar mieru nokārtot visas nepieciešamās
formalitātes, tiklidz saņemsim šadu informāciju:
vārds, uzvārds, dzimšanas dati (gads, datums), dzimšanas vieta

(pilsēta, valsts), preciza pastavigāsdzivesvietas adrese (jāpievieno
tukša aploksne, uzkuras norādīta jusu adrese, lai mēs jums varētu

atbildēt). Musu atbildi jus saņemsiettris mēnešu laikā.

Minētajaiinformācijai ir jābūtuz baltas papira lapas. Lūdzu, rakstiet'
drukātiem burtiem vai mašīnrakstā ar latiņu burtiem.
Jums jābūt vismaz 12 klašu izglitibaivai 2 gadu darba pieredzei
darba, kas prasa vismaz divu gadu apmācību vai pieredzi.
Pieteikties līdz 1995.gada 20.februārim.

Lai segtu administratīvos izdevumus, mēs lūdzam jūs pārskaitīt
16 ASV dolārus kontā

Uni Bank Konto nr. 0111 -0565121537

American Consult

Postbox nr. 94 2650 Hvidovre

Kopenhagen-Danmark
Tel/Fax 31640870.
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/L/īīLS LATVIJAS BŪVINŽENIERUSAVIENĪBAS BŪVZINIS

AUGSTI KVALIFICĒTI SPECIĀLISTI VEIC:

■ ēku novērtēšanu (ar pamatotu aprēķinu),
■ jaunbūvju un rekonstrukcijas projektu

izstrādāšanu,
■ ēku tehniska stāvokļa apsekošanu

(nosaka arī avārijas stāvokli),
■ projektu ekspertīzi,
■ celtniecības pasūtītājiem—-

darbu izpildītāju konkursu organizēšanu,
■ konsultācijas celtniecības jautājumos.
Pasūtījumus pieņem Rīgā, Grēcinieku ielā 22/24,406.istabā, no pīkst. 9 līdz 13. Tālr.228795.

Mēs gribētu būt droši

par savu nākotni.

Rīgas Investīciju fonds veic akciju trešo emisiju,kurā Jums ir

iespējams akcijas iegādāties par naudu vai privatizācijas
sertifikātiem.

legādājoties RIF akcijas par sertifikātiem:

-par 1 sertifikātu Jūs saņemsiet 7

akcijas 4 latu vērtībā - tādējādi tos

nominālvērtībāun katru gadu

saņemsiet dividendes, kuru

paredzamais līmenis sasniedz ,
sertifikātu tirgus vērtību. ļ
legādājoties RIF akcijas par naudu:

Jūs iegūsiet savā īpašumā i

vērtspapīrus- fonda akcijas ar X
fiksētu gada dividendi, kuras

līmenis ir 24% parl99s.gadu .

AS "RIF
-

INVEST'

Rīga, LV 1014, Visbijas prosp. 33,

tā1r.518021,557266

UZDĀVINIET SEV ŠO PRIEKU -

BŪT PĀRLIECINĀTAM!

investīciju fonds

Izgatavojam keramikas medaļas-
ar firmas simboliku jubilejām, sporta
sacensībām tin citiem pasākumiem.

SIA "Daiļrade-GUNTVE"
Maskavas 43 3€ 3€ 3€ 9€ Tālr. 222744



MĀJAI UN ĢIMENEI

Kažokā var ietērpt arī māju
Viktors Zaķis

Cilvēki nereti vai apreibst no glīti iesaiņotajiem importa

izstrādājumiem saimniecības preču un būvmateriālu veika-

lā. Pircēji ir gatavi izdot lielu naudu, pat nepainteresējoties,

vai tikpat glīts, bet galvenais kvalitatīvs ir arī preces sa-

turs. Varbūt Latvijas ražotāji varētu vairāk padomāt par pre-

ču iesaiņojumu? Taču šis trūkums nebūt nemazinapašmāju

ražojumu kvalitāti. Šoreiz par akciju sabiedrības Būvmateri-

āli ĀN ražotajām polistirola putuplasta plāksnēm, kas pare-

dzētas ēku siltumizolācijai.

Konsultē a/s Būvmateriāli ANražošanas nodaļas vadītājs

Jevgeņijs Popovs

Latvijas Būvmateriāli

piedāvā...
Akciju sabiedrībaBūvmateriāli

ir viens no lielākajiem celtniecības

materiāluražošanas un realizācijas

uzņēmumiem Latvijā. Piedāvāto

preču klāstā ir dažādaveidaķieģe-

ļi, kaļķis, cements, krāsns podiņi

un flīzītes, kā arī dažādisantehni-

kas un saimniecības izstrādājumi.

Līgumi ar ārvalstu uzņēmumiem a/

s Būvmateriāli dod tiesības tirgo-

ties arī ar rietumosražotiemceltnie-

cības materiāliem.Uzņēmumafir-

mas veikalā Bolderājā var nopirkt

Spānijā ražotas flīzes un Vācijā ga-

tavotas krāsas.

Ja esatatbraukušiuz Bolderājū,
veikalā varēsiet pasūtīt transportu

preču piegādei uz norādīto adresi.

Talkā nāks ari krāvēji. Akciju sa-

biedrībā nolīgtā celtnieku brigāde

jūsu dzīvoklī vai birojā izdarīs ne-

pieciešamos remontdarbus,kā ari

vajadzības gadījumā konsultēs.

Lai nopirktu akciju sabiedrības

ražotos būvmateriālus, nebūtnav

jāmēro ceļš uz Bolderājū. Šos izstrā-

dājumus var nopirkt visos Latvijas

rajonos, kā ari lielākajos Rīgas būv-

materiālu veikalos.

Putuplasta plāksnes
sienu siltināšanai

Cilvēces vēsturē vienmēr ak-

tuāls bijis jautājums par mājas sil-

tumizolāciju. Viduslaikos to panā-

ca ar biezām mūra sienām. Mums

tas būtupārāk grūti un dārgi, tāpēc
lieti noderspeciāli siltumizolācijas
materiāli. Šim nolūkam akciju sa-

biedrībaBūvmateriāliražo polisti-

rola putuplasta plāksnes.

Putuplasta plākšņu svarīgākā

īpašība ir īpaša siltumnoturiba

50 mm bieza putuplastaplāksne sa-

glabā siltumu tikpat labi kā metru

biezs ķieģeļu mūris. Putuplasta

plākšņu standarta izmēri ir 100 X

100 cm, bet biezums 25, 50 vai

100 mm. Akciju sabiedrībā var pa-

sūtītari citu izmēruvai biezuma pu-

tuplasta plāksnes.
Taču tās nav ugunsdrošas. Plāk-

snes nav izturīgas ari pret augstu

tepmeratūru (virs +BO grādiem),
bet tām nekaitēsals. Tās viegli pie-
stiprināt unvajadzības gadījumā—-
ari nomainīt.

A/s Būvmateriāliražo divuvei-

du putuplasta plāksnes sienu silti-

nāšanai. Vienkāršākās putuplasta

plāksnes nav apstrādātas. Tās pa-

redzētas sienu siltināšanaigan no

nama ārpuses, gan ari no iekšpu-

ses. Viens kubikmetrs šāda veida

putuplastaplākšņu maksā 26 latus.

Būvmateriāliražo ari dekoratī-

vās putuplasta plāksnes. Tās ir ap-

strādātas ar speciālu dekoratīvoja-
vuun paredzētas sienu siltināšanai

gan no nama ārpuses, gan no

iekšpuses. Firmas veikalā dekora-

tīvās putuplasta plāksnes var no-

pirktdesmit dažādās krāsās un ar-

mējumos (viens putuplasta plāk-
snes kvadrātmetrs maksā septiņus
latus).

Plākšņu

piestiprināšana
Siltinot sienu no iekšpuses, pu-

tuplasta plākšņu piestiprināšanai

veido speciālu koka konstrukcijas

režģi. Vertikālajām listēm jābūt 100

cm attālumāvienaino otras, lai brī-

vajās vietās varētu viegli ievietot

plāksnes. Režģi var aizklāt ar finie-

ri vai ari apmest un nokrāsot. Bez

speciālas apstrādes putuplasta plāk-
snes var aplīmēt ar tapetēm. īpaši

svarīgi tas ir to dzīvokļu īpašnie-

kiem, kuru istabas izvietotas māju

galos.
Putuplasta plāksnes pie sienas

viegli piestiprināt ar līmi Makroflex

vai PVA. Ja vēlaties, plāksnes pie

sienas var papildus nostiprināt ar

naglām vai skrūvēm. Nav pat bū-

tiski, vai sienas pamatne ir no be-

tona,ķieģeļiem vai koka. Ar neaps-

trādātajām putuplasta plāksnēm var

siltināt ari dzīvokļu grīdas un gries-

tus.

Dekoratīvās putuplasta plāk-

snes paredzētas sienas siltināšanai

no nama ārpuses. Šādā gadījumā

pie sienas nav jāveido režģis. Plāk-

snespie sienas vai nu pieskrūvē, vai

ari pielīmē.

Oriģinālas konfigurācijas sie-

nām var pasūtītvēlamāizmēra vai

liekumaputuplasta plāksnes. De-

koratīvās putuplasta plāksnes pie
sienas veido neaizklātas šuves.

Tās apstrādā ar speciāli sagatavo-
tu javu.

Svarīga putuplasta plākšņu īpa-

šība ir izturība pret mitrumu. Tās

labi vēdinās un nekaitē sienas pa-

matnei.Apšujot sienu ar putuplas-

ta plāksnēm, nav jāliek ari speciāla
mitruma aizsargbarjera.

Ar 50 mm biezām putuplasta

plāksnēm apšūta siena telpas tem-

peratūruvar paaugstināt par vairāk

nekā pieciem grādiem.

Drīzumā...

Akciju sabiedrības Būvmateriā-

li zinātniskajā laboratorijā izveido-

ta putuplasta plākšņu konstrukcija

pamatsienu būvēšanai.

Speciāls putuplasta režģis tikai

jāuzliek uz mājas pamatiem un jā-

aizpilda arbetonu. Šādā veidā mā-

jas būvē arī vairākās rietumval-

stīs. Drīzumā tā varēs būvēt arī

Latvijā. 4

Neapstrādātas
vai ar dekoratī-

vo javu pārklā-
tas putuplasta
plāksnes viegli

piestiprināt pie
betona, koka,

un ķieģeļu
sienām. Ar

putuplasta

plāksnēm sienu

var siltināt gan

no iekšpuses,

gan ārpuses

Griestu

siltināšanai

parasti izmanto

neapstrādātas

putuplasta
plāksnes, pie

kurām ar

speciālām
skrūvēm var

piestiprināt
sausā

apmetuma
plāksnes.

Parastā

putuplasta

plāksnes var

arī krāsot vai

aplīmēt ar

tapetēm

Grīdas

siltināšanai

izvēlas

neapstrādātas
putuplasta

plāksnes. Tās

pielīmē pie

grīdas pamat-

nes un pārklāj
ar dēļiem vai

citu stingru

grīdas segumu.
Šādi siltināta

grīda telpas

temperatūru
var pa-

augstināt par

vairākiem

grādiem

Pirmdiena - grūta diena.

Bet svētdiena?
Ta nu ir iegājies: svētdiena ir brīvdiena, tātad tā ir viegla
diena, bet pirmdienu nedēļas pirmo darba dienu visi

uzskata par grūtu dienu. Ko par to saka psihologi?

Piemēram,
Amerikas ārsti

ir uzskaitījuši vismaz 60

slimību, ko varētu no-

saukt par svētdienas kai-

tēm. Starp tām sirds vājums, ko

izraisa pārmērīgaalkoholalietoša-

na. Tikpat labi pie svētdienas sli-

mībāmvar pieskaitīt arī saaukstē-

šanos, jo tieši svētdienā kafejnīcā
tiek ēsts saldējums un dzerti kok-

teiļi ar ledus gabaliņiem. Jaunie-

šiem svētdienas slimība var būt

dzirdes traucējumi, kurus izraisī-

juši kāda koncerta vai diskotēkas

pārāk lielie decibeli. Tikpat bieži

gadās roku saišu sastiepumi pēc

pārmērīgas aizraušanās ar spēļu
automātiem. Daudzas slimības ir

nepareizi organizētas atpūtas se-

kas.

Ja ticam statistikai, svētdienas

vakaros saasinās depresijas. Tas

nav saistīts tikai ar neveiksmīgo at-

pūtu. Daudzi cilvēkipārdzīvo ieras-

tā darba nedēļas ritma maiņu ar

brīvo dienu, ko viņi laikatrūkuma

dēļ nav varējuši pareizi ieplānot.
No ierastā ritma visvairāk tiek iz-

sisti vientuļie cilvēki. Viņi svētdie-

nas rītos īpaši asi izjūt savu vien-

tulību. Ģimenes cilvēki nedēļas no-

galei sakrāj nepaveiktos mājas dar-

bus. Viņiem rodas vainas sajūta sa-

vu bērnu priekšā, kurus darba lai-

kā audzina pa telefonu. Tad nu

brīvdienās vecāki piedāvā bērniem

savu atpūtas variantu, kas ne vien-

mēr atbilst bērnu iecerēm. Tādē-

jādi nav iepriecināti nevieni, neot-

ri un svētdiena paiet drūmānoska-

ņojumā.
Svētdienās vecāki izlādējas uz

saviem bērniem, bet pēc tam, pār-
metot sev nesavaldību, rij nomie-

rinošas tabletes, dzer sirdszāles,
reizēm uz kreņķiem iemalko kā-

du stiprāku kokteili.

Pēc ārzemju psihologu pētīju-
miem, darbdienās vakariņas par

patīkamu brīdi nosauc 47% aptau-
jāto, bet svētdienas vakariņu laiku

pozitīvi novērtē tikai 7%
,

Skaties, kā gribi, bet svētdiena

iznāk grūta diena, un ar ilgošanos
tiek gaidīta pirmdiena cerībā, ka

dzīve atkal ritēs savu mierīgo, ik-

dienišķo gaitu.

Taču pēc grūtās svētdienas at-

nāk arītikpat grūtapirmdiena, kad

jau no paša rīta sāp galva, ir

nervozs noskaņojums, liekas, ka

nogurums ir pārņēmis visu ķer-
meni. Un tādā stāvoklī ir pavisam

grūti sākt darbu viss krīt no ro-

kām ārā. Arī statistika liecina, ka

darbaražīgums daudzaugstāksrr

otrdien un trešdien. Starp citu, ari

rindas pie ārstu kabinetiem

pirmdienās ir garākas.
No teiktā var secināt tikai vie-

nu: pirmdien grūti irtikai tiem, kas

neprot pareizi atpūsties. Vieni uz-

skata, kabrīvdienās pats galvenais

irpamatīgi izgulēties, un ceļas ne-

vis kā parasti septiņos vai astoņos

norīta, betguļ līdz pat vienpadsmi-
tiem vai divpadsmitiem. Organis-
mā tiek izjaukts pierastais ritms.

Atmaksa seko uzreiz cilvēks ir

noguris, apātisks, viegli nokaiti-

nāms. No rīta ilgi gulējis, viņš vairs

nevar normāli aizmigt vakarā.

Pirmdienas rītā ne vēsts no mun-

druma un svaiguma, cilvēks jūtas
kā salauzts.

Bieži vien ārstu ieteikumsbrīv-

dienas veltīt sportam tiek saprasts

pārāk burtiski, neņemotvērā orga-

nisma iespējas un veselības stā-

vokli. Gadās, ka bez iepriekšējiem

treniņiem cilvēki dodas vairāku ki-

lometrugaros pārgājienos, no ku-

riem vakarā atgriežas pārguruši.

Kādam iešaujas prātā doma svēt-

dienāsno rītiem sākt skriet vai ci-

lāt svarabumbas. Paši zināt, ka,

pārvērtējot spēkus, bez iepriekšē-

jassagatavošanās nākamās dienas

rīts «fizkultūrietim» pienāk ar

smeldzošām muskuļu sāpēm.

Tiem, kas lieto alkoholu,

pirmdienavienmērbūs smagadie-

na. Pēc kārtīga brīvdienu plosta

darbaspējas pirmdienā samazinās

gandrīz divas reizes.

Tātadskaidrs ir viens: jacilvēks

nav pareizi pratis atpūsties svēt-

dien, pirmdiena viņam vienmēr

būs grūta diena.Tā vietā, lai svēt-

dien sēdētu pie bagātīgi klātiem

galdiem un negausīgiēstu, var ie-

teikt pavisam vienkāršas lietas

aiziet uz izstādi, teātri, koncertu vai

kino. Atkarībā no laika apstākļiem

var izvēlēties arī pastaigu mežā vai

gar jūru. Ziemā, bez šaubām, tas

var būt brauciens ar slēpēm. Rīdzi-

niekiemmazāk iespēju slidot—tik

vien ir kā VEF slidotava vienī-

gā Rīgā. Svētdienu var veltīt mū-

zikai un literatūrai. Bet sadzīves

darbiņus mazgāšanu, gludinā-

šanu, lāpīšanu to gan sadaliet

darbdienuvakariem.

Vārdu sakot atpūtai ir jādod

prieks un apmierinājums. Atpūta,
kas rada pozitīvas emocijas, no-

mierina, mazina nogurumu, palie-
lina arī darbaspējas. Brīvajos brī-

žos galvenais ir atslēgties no pie-

rastajām nodarbībām.Garīga dar-

ba darītājiem jāatpūšas, veicot fi-

zisku darbu.Tie, kuri strādāfizis-

ki, varētu vairāk lasīt. Taču! Visu

brīvo dienu nepavadiet pie televi-

zora ekrāna!

Kādabūs svētdienaun pirmdie-

na, tas atkarīgs tikai no mums pa-

šiem. Nevainojiet nedēļas die-

nas! �

Sagatavojusi Aiva Kalve

AUTO

Nedod Dievs, ar to vāģi kaut kur ieskriet!
Krists Leiškalns speciāli Dienai

Vai esat kādreiz braucis ar dārgu automašīnu pa Rīgu?
Šis jautājums domāts tiem, kam pašiem nav automašīnas

vai arī ir tikai kustīga lūžņu kaudze. Vienīgā doma, kas ie-

šaujas prātā, ir: «Nedod Dievs, ar to vāģi kaut kur ieskriet

vai vēl trakāk kāds zapars ieliks pa pakaļu un nekad

mūžā nespēs samaksāt» Tāda ir dzīves realitāte. Rīgas ie-

lās ir tik daudz greznu luksusa automašīnu, ka šermuļi
skrien pa kauliem.

Kāds piemērs. Jauns zēns ticis pie ne visai jaunažiguļa,

sēžas pie stūres un lepni rullē pie mīļotās meitenes. Kā

gadījies, kā ne, zēns aizdomājas par meitenes skaistajām

acīm un... atskan būkšķis. Auksti sviedri klāj viņu no gal-

vas līdz kājām, jo aiz loga redzams pēdējā modeļa BMW,

no kura, niknumā izķēmotu seju, nesakarīgi bļaudams, rau-

šas ārā iespaidīgas miesasbūves tēviņš ādas jakā. Vēl mir-

klis un puiša seja mirkst asinīs, bet BMW īpašnieks,

niknuma aizēnotu prātu, turpina viņu spārdīt kājām. Ko šā-

dā situācijā darīt? Skādi puisis nespēs samaksāt pat gada

laikā, kaut ari strādātu trijās vietās. Sasistā žiguļa vērtība

līdzvērtīga nullei. Vienīgais variants iztirgot sasisto lūž-

ņu kaudzi rezerves daļās, bet ari tad naudas labi ja pietiks

jaunu BMW lukturu iegādei...

Meklējot problēmas atrisināju-

mu, devos pie adrošināšanas kom-

pānijas Balta konsultanta izmaksu

jautājumos AndraLaizāna. Mans

mērķis noskaidrot, kādas ir ie-

spējas neiekļūt šādā nenormālāsi-

tuācijā un kā līdzīgas problēmas ri-

sina citur pasaulē.
Izrādās civilizētajā kapitālismā

darbojas likums par vispārēju un

obligātu civilitiesiskās atbildības ap-

drošināšanu.

lespējas
Latvijā normālaapdrošināšanas

sabiedrībasautoīpašniekiem piedā-

vā trīs veida pakalpojumus.
Lielākādaļa klientuautoīpašnie-

ku apdrošina automašīnukā vienī-

bu, ietverot visu, kas ar to var no-

tikt. Avārijas, zādzības, dabasradī-

ti bojājumi, ko var radīt, piemēram,

lūstošs koks utt. Šo pakalpojumu

pieprasa visbiežāk. Cenas ir aug-

stas, jo ļoti augsta ir riska pakāpe.
Kā zināms, Latvijāautomašīnaszog

bieži un gandrīz tikpat bieži ari ne-

atrod. Daudzas apdrošināšanas sa-

biedrības pret zagšanu automašī-

nas vispārneapdrošina. PašlaikLat-

vijā tas ir nerentabls bizness.

Vēl autoīpašniekiem piedāvājam

autovadītāju un pasažieru apdroši-
nāšanupret nelaimes gadījumiem.

Bez šiem diviem pakalpojumu

veidiem piedāvājam civiltiesiskās

atbildībasapdrošināšanu. Galve-

nokārt to izmanto ārzemnieki un

cilvēki ar labu rocību.

Kas ir

civiltiesiskas

atbildības

apdrošināšana?
Tāpat kā visos citos gadījumos,

tā ir riska izkliedes sistēma, kurā ar

apdrošināšanas sabiedrības

starpniecību nelaimēnokļuvušā zau-

dējumi tiek uzkrauti visiem. Tātad

visi, kas ir veikuši šo apdrošināša-

nu, sedz kāda neveiksminieka zau-

dējumus, par ko viņš, tāpat kā visi

citi, iemaksājuši noteiktu naudas

summu. Civiltiesiskās atbildībasap-
drošināšana paredz paaugstinātas

bīstamības avota (automašīnas) tre-

šajai personai radīto zaudējumu at-

līdzināšanu. Tātad, ja jūs uzbrauk-

siet gājējam, sasitīsietsvešu automa-

šīnu, nolauzīsiet luksoforuvai apgā-

zīsietkaimiņu žogu, cietušajiem no-

darītos zaudējumussegs apdrošinā-

šanas sabiedrība. levērojiet, trešajai

personai nodarītos zaudējumus un

nevis personīgo zaudējumu atlīdzi-

nāšana. Par savu automašīnu jārū-

pējas pašam.Tātad civiltiesiskās at-

bildibas apdrošināšana izslēdz ie-

spēju paaugstinātas bīstamības avo-

taradīto zaudējumunesegšanu vai-

nīgā maksātnespējas dēļ.

Rietumosšo pakalpojumu pazīst

jau sen tas vairākumā valstu ir

obligāts apdrošināšanas veids, ko

paredz valsts likumdošana, tāpēc

uz ceļa nedrīkst būt nevienasneap-

drošinātas automašīnas. Šī iemes-

ladēļ liela daļa mūsu klientu ir ār-

zemnieki. Viņi ir pieraduši, ka pie

automašīnasstūres var sēsties tikai

pēc civiltiesiskās atbildībasapdro-

šināšanas nokārtošanas. Pastāvot

obligātai civiltiesiskās atbildībasap-

drošināšanai, apdrošināšanas sa-

biedrība sedz zaudējumus arī tad,

kad vainīgais ir aizbēdzis, jo uz ce-

ļa drīkst būt tikai apdrošinātas au-

tomašīnas, tātad ari vainīgais ir

maksājis par trešajai personai no-

darīto zaudējumu atlīdzināšanu.

Igaunija mums

ir soli priekša
Šādu likumucentās izstrādātari

bijušajā PSRS, taču tas palika tikai

projekta līmenī. Pirmā no pajuku-

šās valstu savienības pie civiltiesis-

kās atbildībasapdrošināšanas liku-

manonāca mūsukaimiņvalsts Igau-

nija. 1992.gadā tā pieņēma likumu

par obligāto civiltiesiskās atbildības

apdrošināšanu. Likums stājās spē-

kā 1993. gada vasarā un pašreiz vai-

rāk vai mazāk sekmīgi darbojas.

Mums ir piemērs, no kā mācīties.

Igaunijā ir nacionālais birojs un vi-

ņi ir iestājušies Zaļo karšu valstu

konvencijā, un nu jaupusotra gada
likums ir spēkā.

Visā pasaulē civiltiesiskā apdro-
šināšana pēc savas būtības ir līdzī-

ga. Atšķirības ir niansēs. Katrā val-

stīir savs likums, kas to nosaka, re-

gulē un ir piesaistīts attiecīgās

valsts ceļu satiksmes noteikumiem.

Atšķirīgs mēdz būt ari atbildības

seguma limits. Tā ir summa, līdz

kurai apdrošināšanas sabiedrība

sedz zaudējumus. Dažās valstīs tas

ir 1 000 000 ASV dolāru, bet ir val-

stis, kur zaudējumu seguma limita

nav vispār.

Tas atrisina

virkni problēmu
Pie mums notiek daudz ceļu sa-

tiksmes negadījumu. Šajā jomā Lat-

vija neatkāpjas un droši turas līderu

pulciņā Bet, kas ir pats trakākais,

bieži vien vainīgais radītos zaudēju-

mus nav spējīgs segt. Protams, tie-

savar piespiest izmaksātcietušajam
radītos zaudējumus, bet no cilvēka

nevar paņemt vairāk, nekā viņam

pieder. Līdz ar to cietušais paliek
zaudētājos, betvainīgaisuz ilgu lai-

ku izģērbts līdz pēdējam kreklam.

Varbūtkāds nesaprātīgāks cilvēks

vainīgovar nogalināt,bet problēmu

tas neatrisina. Izeja no situācijas ir

civiltiesiskās atbildībasapdrošinā-
šana. leviešot šo sistēmu, nebūs

cietušo, kas nav saņēmuši atlīdzī-

bu par kaitējumu, un nebūs līdz pē-

dējam kreklam izģērbtu vainīgo.

Obilgātās
civiltiesiskās

atbildības likums

ir izstrādāts arī

Latvijā
To jau šā gada vasarā iesniedza

valdībā izskatīšanai. Diemžēl li-

kumprojekts ir nogrimis birokrāti-

jas džungļos un nekas par to nav

dzirdams.Katru dienu notiek diez-

gan liels skaits ceļu satiksmes ne-

gadījumu un kāds no cietušajiem
vainīgā maksātnespējas dēļ nesa-

ņem kompensāciju. Tātad cieš vi-

dusmēraautobraucējs.

Apdrošināšanas
sabiedrības

intereses
Obligātās civiltiesiskās atbildī-

bas apdrošināšanas likums nodro-

šina pieprasījumu pēc apdrošināša-

nas sabiedrības pakalpojumiem.

Tuvākajā laikā šis bizness, tāpatkā

Igaunijā, peļņu nenesīs. Cilvēku

maksātspēja ir zema. Šis ir ilgter-

miņa bizness, kurājāiegulda līdzek-

ļi ar domu, ka laika gaitā tie nāks

atpakaļ.
Tātad civiltiesiskāsatbildības ap-

drošināšanair autobraucējiem vitāli

svarīgs likums, kuru civilizētā pa-

saule jau sen akceptējusi. Lai no-

skaidrotu, kur iestrēdzis sagatavo-

tais likumprojekts, devos uz Ceļu

satiksmes drošības departamentu

pie direktoravietniekaAndra Lak-

stiņa.

Tas ir valstisks

likums, kas

aizsargā valsts

pilsoņus
Bija sagatavots likumprojekts,

kas atbildaZaļo karšu sistēmas pra-

sībām, un tad pēkšņi nez no ku-

rienes radās valdības lēmums, ka

likumprojektu izstrādāLabklājības

ministrija. Tābija Riteņa kunga ini-

ciatīva, jo, pēc viņa domām, likum-

projekts jāsagatavo pēc Austrālijas

parauga. Tur visa naudapar apdro-

šināšanas polisēm iet caur Labklā-

jības ministriju, un cietušie cilvēki

arī jāārstē Labklājības ministrijai.

Viņš gribēja nodalītdzīvībasun ve-

selības apdrošināšanu no mantas

apdrošināšanas. Tas neatbilst

starptautiskajai praksei un to nepie-

ļauj arī starptautiskais Zaļo karšu bi-

rojs, kas atrodas Londonā. Bija di-

vi dažādi likumprojekti, un rezultā-

tā nav likuma par obligāto civiltie-

siskās atbildības apdrošināšanu. Šis
likumsir valstiska problēma, jo no-

drošina valsts pilsoņu aizsardzību.

No visa iepriekš uzrakstītājāse-
cina, karunasvīri kā vienmērcīnās,

bet mirstīgajam labākaizmirst par

vecā labā tēraudazirga eksistenci.

Kas zina, vai ceļā netrāpīsies kāds

Mercedes...*

Zīmējums - Romāns Vitkovskis
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REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

ROTĀCIJAS MAŠĪNAsH
lEGĀDI UN RAŽOŠANAS PAPLAŠINĀŠANU

as
Preses nams tipogrāfijai

I VAJADZĪGI KVALIFICĒTI OFSETA lESPIEDĒJI. I
Pieteikties Preses namā, 117. istaba, talr. 469286.

[

UZŅĒMUMS IZSLUDINA KONKURSU

UZ DIREKTORA SEKRETĀRES ViETU.

Obligāta angļu valodas prasme, pieredze sekretāres

darbā un saskarē ar klientiem, zināšanas lietvedībā.

Uzziņas pa
tāl ,329292.

VAS LATVIJAS ZOOVETAPGADE

RĪKO AUTOMAŠĪNU IZSOLI AR PRETENDENTU ATLASI.

Pārstāvniecībā Kurzeme Jelgavā, Garozas ielā 15a

(tālr. 22865,22655), 14.februāri pīkst. 11 tiks pārdots:
UAZ 31512 (1991.g.), Ls 1200, ar 18 % apgrozijuma nodokli -Ls 1416;
MAZ 54322 (ar piekabi N 13 H - Alka, importa, 1985.g.), Ls 4500, ar

nodokli-Ls 5310;
- elektroiekravejs Balkankar (importa, celtspēja 2 t), Ls 2200,

ar nodokli Ls 2596.

Pārstāvniecībā Vidzeme Cēsīs, Kronvalda ielā 11

(tālr. 22236,22157), 16.februārī pīkst. 11:

- M-412 (1990.g.), Ls 500, ar nodokli - Ls 590,

- IZ-2715 (198T.g.), Ls 50, ar nodokli - Ls 59,
- MAZDA-323 (1982.g.), Ls 700, ar nodokli -

Ls 826.

Pārstāvniecībā Latgale Rēzeknē, Varoņu ielā 33 (tālr. 34040),
24.februārī pīkst. 13:

ZIL 133 (1983.g.), Ls 1100, ar nodokli -Ls 1298.

NELSS
piedāvā

DARBU VEIKALA RĪGAS CENTRA:
- PĀRDEVEJIEM-KONSULTANTIEM:

arhitekta vai dļzainera profesionālas iemaņas,
zināšanas angļu valodā,
iemaņas darba ar datoru,

veļamas iemaņas tirdzniecības vai reklāmas jomā.

Mēs piedāvājam:
- interesantu darbu un izaugsmes iespējas,

- atalgojumu atkarībā no jūsu ieguldītā darba,

- iespēju stažēties ārzemju partneru firmās.

Gaidīsim jūsu pieteikumus!
■ Tālr. 373050 (no pīkst. 9 līdz 18). 1

Ugāles virsmežniecība

aicina pieteikties '
pretendentusuz vakantu

GALVENĀ

GRĀMATVEŽA AMATU.

Pieteikties Ugāles
virsmežniecībā Ugāles pag.
Mežrūvniekos, Ventspils raj.,

līdz 1. februārimpie
virsmežziņa.

Ar dzīvokli nodrošina.

Tālr. 236-71603,71203.

PĀRDOD AUTOMAŠĪNU

Volkswagen-Golf(l,8 I, 90.g.,
ļoti labā tehniskā stāvoklī, ir

signalizācija, luka),
cena $ 4000. Tālr. 273728.

Cēsu rajona tiesa saņemts pieteikums par
atklājušos mantojumupec Laimoņa Eglīša,
miruša1994.gada ULnovembri Cēsu rajona
Raiskuma pagastā, nāves. Visas personas,
kas pretendē uz atstato mantojumu, tiek

aicinātaspieteikt savas tiesības 3 mēnešu

laikā no sludinājuma publicēšanas dienas

Cēsu rajona tiesā.

Pēc minēta termina iebildumus nepieņems.

MAINA mazdārziņu Plakanciema

pret mikroautobusu Latvija labā

tehniska kārtība.

Tālr. 288415,561834.

LETI PĀRDOD lietotus ledusskapjus
Tair-106, elektriskās plītis, elektrisko

maizes cepamo krāsni, elektrisko

pannu, 3 sekciju apkures katlu

(Lietuva, komplekta apsildes
caurules).Cena pec vienošanas.

Tālr. 617735 (no pīkst. 9 līdz 18).



SPORTS

Šoreiz atnāca Nākums

Pasaules kausa izcīņā bi-

atlonākārtējais posms notiek

Vācijas kūrortā Rūpoldingā.

Kungiem 20 km uzvarēja

francūzis Patriks Baijē-Salī
48:56,5. Šoreiz no mūsējiem

labākais bija alūksnietis Jē-

kabs Nākums, kas ar 51:46,5

(1) ierindojās desmitajā vie-

tā. Devītais bija norvēģis Ole

EinārsBjerndālens (51:42,9),
kas Pasaules kausa izcīņas

kopvērtējumā ieņem otro vie-

tu. 21.11mārs Bricis 52:23,3

(3), 74.Gundars Upenieks
55:32,7 (3).

Dāmas veica 15 km. Uzva-

rēja Svetlana Paramigina no

Baltkrievijas4s:4l,s (1). levai

Volfai 45.vieta52:49,2 (5). An-

žela Bricedistancinebeidza>

Jēkabs Nākums.

Foto - Zigismunds Zālmanis,

Kodak-Auslat

Trīs juniori pasaulei
Kļuvuši zināmi trīs Latvijas biatlonisti, kas pēc mēneša piedalīsies

pasaules junioru čempionātā Šveicē! Tie ir alūksnieši Ilvija Stoļina un In-

tarsBerkulis, kā ari madonietisRaivis Zīmelis. Vispirms viņi startēs Eiro-

pas kausa izcīņas posmā Vācijā, tad vairākas nedēļas trenēsies augstkal-
nu apstākļos, lai labāk sagatavotos pasaules čempionātam, kas notiks vai-

rāk nekā 1000 m virs jūras līmeņa.�

Larisa apstājas pusfinālā
Austrālijas atklātajā čempionātā tenisā jūrmalniece Larisa Neilande

un holandieteManonaBolegrāfa nokļuva līdz pusfinālam, kur ar 5:7,1:6
zaudēja JanaiNovotnai un Arantai Sančesai-Vikārio.Atcerēsimies, ka ie-

priekšējos gados Larisa visai daudz Spēlēja kopā ar Novotnu>

Viena vieta starp zvaigznēm ir brīva

29.janvārī pīkst. 16.30Rīgas Sportā pilī notiksLatvijas basketbola līgas
zvaigžņu izlases un līgas leģionāru spēle. Tautas aptaujā šai spēlei zvaig-

žņu izlasētika izvirzīti Muižnieks, Vētra (abi SWH-Brocēni) , Stelmahers

(Bonus), Višņevics (Metropole), Šneps, Jēkabsons (abi Bonus), Helmanis

(Metropole) un Valeiko (SWH-Brocēni)
.

Par izlases treneri tauta izvēlēju-
sies Armandu Krauliņu, un viņš jau; nosaucis vēl trīs savas komandas

spēlētājus Meļņiku, Bondarenko un Zeidaku. Tātad visus no savas

komandas. Viena vieta izlasē vēl ir brīva.

Sajādienānotiks arī konkurss bumbastriekšanā grozāno augšas (slam

dunk) un trīspunktu metienos>

LBL. Pēdējas pirms play-off
LBL turnīra otrā posma pēdējā kārtā sestdien trīs spēles notiks Dau-

gavas sporta namā. Pulksten 16.30LainERS spēlēs ar Valmierasbasket-

bolistiem, pulksten 18.30Rīgas Laiks ar SWH/Brocēni, bet pulksten
20.30 Lielupe ar Metropoli. Ventspilī laukuma saimniekiuzņems Bo-

nus komandu. 4

«Ozolnieku trilleris» Rīgā

VairumsLatvijas volejbola speciālistu par skaistākoLatvijas Volejbola
līgas turnīra maču joprojām uzskata Būvnieka un SK Ozolnieki vairāk

nekā divas stundas ilgo spēkošanos (3:1). Jācer, ka sestdien, kad šīs ko-

mandasDaugavas sporta namā izvadīs otrā apļa spēli, volejbols būs tik-

pat skaists. Spēlei jāsākas pulksten 12.30. Pirms tam laukumā dosiesPo-

licijas CSKun SKRīga, pēc tam Vildoga-Murjāņi un RDC. Svētdien

Daugavpilī pēdējā otrā apļa spēle DauER un RAU>

Volejbolistes kļūst pat stahanovietēm

Pargodu Latvijas dāmuvolejbola čempionāta pirmā apļa izskaņai da-

ža komanda uzņēmusies paaugstinātas saistības divas spēles vienā

dienā!SvētdienRepublikāniskā diagnostikas centra zālē Kuldīgas koman-

dapulksten 14 spēlēs arDPU, bet jau pulksten 16—ar Daugavpils Ķīmi-

ķi. Savukārt daugavpilietes no rīta jau l>ūs paviesojušās Murjāņos, kur

pulksten 11 paredzēts mačs ar Vildogu. l|Jn tad jau pirmais riņķis laimīgi
būs galā>

Vārpietēm tikai zaudējumi
Vārpas handbolistes piedalījās starptautiskā turnīrā Parīzes apkaimē.

Viņas ar20:35zaudēja Francijas patlaban otrajai labākajai komandaiSVJM,

ar 23:31 Viļņas Eglei un ar 20:24 Beļģijas izlasei. Cīņā par trešo vietu

mūsējās ar 21:28 vēlreiz piekāpās beļģietēm. Vārpas sastāvā rezultatīvā-

kā bija Ginta Ozoliņa 25vārti.�

Latviešus aicina uz Slovākiju, Čehiju un Libānu

Latvijas vīriešu volejbola izlases vecākais treneris Valdis Larionovs

vairākkārt uzsvēris: lai sekmīgi sagatavotos Eiropas čempionātakvalifi-

kācijas turnīram,mūsējiem nepieciešamas treniņspēles ar spēcīgiem pre-

tiniekiem. Šāda iespēja radusies Slovākijas izlase ar latviešiem grib

spēlēt jau februāravidū, bet čehi aprīlī rīkošot turnīru, turklātar mūsē-

jiem labprāt uzspēlētu ari kādu draudzībasspēli. Pēc tam radusies iespē-

japatrenēties un uzspēlēt Libānā. Jāmeklētik4 naudai

Sempress raud, bet uzvar

Austrālijas
atklātajā teni-

sa čempionātā (balvu

fonds 6,2 miljoni

USD) noskaidrojušies

pirmie finālisti.

«Šis turnīrs manā karjerā ir

īpašs,» knapi valdīdams emocijas,

preses konferencē teicis pasaules

rangu tabulas pašreizējais līderis

Pits Sempress. Viņu var saprast:

turnīra laikāSempresam divas rei-

zes izdevies uzvarēt mačos, kuru

pirmajos divos setos virsroku bija

guvušiviņa pretinieki. TurklātSem-

press palicis bez trenera atbalsta —

Tims Guliksens bija spiests atgriez-
ties Amerikāunļauties Čikāgas me-

diķu aprūpei, jo sākusi streikot

sirds. Ceturtdaļfināla mačā ar Kur-

jē stress bijis tik liels, ka Sempress

kortā vairākkārt sācis raudāt (me-

dusmaize fotogrāfiem šie attēli

publicēti daudzās lielākajās pasau-

les avīzēs). Taču asaras Pitam ne-

būt nav traucējušas spēlēt Kurjē

augstsirdīgajam piedāvājumam:
«Metam mieru un turpināsim rit!»

Sempress atbildējis ar spēcīgām un

precīzām servēm...

Pēc šīs kaujas Sempresam bija
36 stundas laika, lai sagatavotos

pusfināla mačam ar Maiklu Čangu

.(šajā turnīra stadijā iekļuva tikai

ASVtenisisti—pēdējo reizi tas no-

ticis 1979.gada ASV atklātajā čem-

pionātā!) Pirmajā setā Sempress at-

kal zaudēja ar 6:7 (6:8), taču šoreiz

tā bija viņa vienīgā neveiksme

nākamajos setosSempress uzvarē-

ja ar 6:3, 6:4, 6:4. «Manilieliski ap-

mierinatas, ka pirmo reizi šā turnī-

ra vēsturē vīriešu turnīra pusfināl-

mači nenotiek vienā dienā. Pūt es

nolikšu raketi kaktā un tikai atpūtī-

šos,» teicis Sempress, protams, ce-

rēdams, ka veiksme viņam smaidīs

arī finālmačā.

Sempresa pretinieks kļuva zi-

nāmspagājušajās nakts mačāstarp

Andrē Agasi (ceturtdaļfinālā ar 6:2,

7:5, 6:0 pieveica Kafeļnikovu) un

Āronu Krikšteinu (ceturtdaļfinālā

pieveicaholandietiJako Eltingu—-
-7:6 (7:3), 6:4,5:7,6:4.

Sieviešu turnīra pusfināla mači

nebija tik interesanti. Francūziete

Mērija Pirsa ar 6:3 un 6:1 pieveica

Končitii Martinesu (Spānija), savu-

kārt spāniete Aranta Sančesa-

Vikario ar 6:4 un 6:1 uzvarēja ame-

rikānietiMariannuVerdelu Vitmei-

eri. Pīrs un Sančesa reiz jau tiku-

šies liela turnīra finālā pērn Pa-

rīzē. Toreiz divos setos uzvarēja Sa-

nčesa, kas cer ceturto reizi uzvarēt

Grand Slam turnīrā (Austrālijā šā-

du panākumu viņa vēl nav guvusi).
Monreālā dzimusī amerikāņa un

francūzietes meitaM.Pīrsa tikai ot-

ro reizi spēlēs tik augsta ranga tur-

nīra finālā, turklāt viņa ir pirmā

Francijas tenisiste, kas Austrālijā ti-

kusi tik tālu.

Vīriešu dubultspēle, pusfināls:
Dž.Palmers/RRenebergs (ASV)

J.Eltings/P.Hārhūss (Nīderlande)

6:3,6:4,6:7 (6:8), 4:6,7:5, M.Knovls

(Bahamas)/D.Nestors (Kanāda)
P.Korda ! (Čehija)/P.Makinrojs

(ASV) 6:3,2:6,6:4,0:6,6:4.
Sieviešu dubultspēle, pusfināls:

Dž.Fernaridesa(ASV)/ N.Zvereva

(Baltkrievija) L.Devenporta/

LReimonda (ASV) 6:3,6:4>

Tiesnesis atņēma uzvaru, Ceplis - neizšķirtu
Kaspars Migla

Rīga,26.janvaris. Starpvalstu ho-

keja līga. Pārdaugava Sokol (Kije-
va) 2:3 (1:0,1:2,0:1).

Pārdaugava: Klodāns; Sorokins

Skrastiņš, Tambijevs Semjonovs

Ignatovičs, Ceplis Šiškovičs, To-

mans Hromčenkovs Kerčš, Roš-

toks Mironovičs, Ņiživijs Kuļiba-
ba Parhomenko,Astašenko Ro

dins, Filatovs Kozlovs Jass, Bēr-

ūņš.
1.periods. 4.50 Skrastiņš 1:0. No-

raidījumi. I.49Tomans,5.51 Kozlovs,
11.03 Beresņevs (Pārd. galv. tren.; par
tiesneša lēmuma apstrīdēšanu), 12.37

Ceplis (2+10), 13.06 Gončarenko, 14.10

Tambijevs, 14.10 Šahraičuks, 18.41

Garkuša.

2.periods. 21.34 Kavešņikovs 1:1,

26.22 Guļko (Nikolajevs, vair.) 1:2,
35.33 Tambijevs 2:2. Noraidījumi.
24.54 Ignatovičs, 24.54 Tambijevs,

28.50 Ostrouško.

3.periods. 57.35 Nikolajevs. No-

raidījumi. 60.00 Skrastiuš.

Pēc diezgan negaidīti labi aizva-

dītās iepriekšējās cīņas pret vienu

no spēcīgākajām rietumu zonas ko-

mandām, neko citu kā uzvaru no

Pārdaugavas vakar neviens negri-

bēja sagaidīt. Pie tam Kijevas Sokol

nav no tām komandām, ko nevar

neuzvarēt, patslikti spēlējot Diem-

žēl otrais panākums pēc kārtas pil-
nāku nekā parasti tribīņu priekša
šoreizneizdevās. Un iemeslitambi-

ja vairāki. Viens no tiem tiesne-

sis. Protams, šo «hokeja slāni» var

kritizētpelnīti un nepelnīti un ar tā

itkā nepareizorīcību aizbildināties

jebkurā situācijā—ari negūstot uz-

varaipienācīgi daudzvārtu. Bet va-

kar minskieša Bervenskarīcība tie-

šām pārāk bieži pārsniedza pieklā-

jības normas. Pierasts, ka kāds iz-

kliedz viņam adresētu rupjību, ta-

čutādimirkļi, kad nokaitinātieska-

tītāji tribīnēs vienā balsī kliedz:

«Tiesnesis ped...sts», Rīgas

Sporta pilī nav bieža parādība. No-

raidījumi pirmajos periodos sekoja
cits citam, un uz sodīto soliņa pa-

guva apsēsties (protams, nosacīti)

pat komandas galvenais treneris

Leonīds Beresņevs. Normāls cīņas
ritms likās neiedomājams.

Mača sākums par bēdīgu rezul-

tātu neliecināja jau piektajā mi-

nūtē KārlisSkrastiņš armetienutuk-

šos vārtos izvirzīja Pārdaugavu va-

dībā.Pēc pārtraukumavispirms Ka-

vešņikovs pielabojaStepaņiševa rai-

dījumu,pēc tam Guļko izmantoja di-

vu vīru pārsvaruun —jau 1:2. Treš-

daļas nobeigumā Tambijevs rezul-

tātu līdzsvaroja, un 2:2 uz tablo turē-

jās gandrīz līdz pat pēdējā perioda
beigām. lespējamo pagarinājumu
novērsa Gatis Ceplis, kura trešo kļū-
dupēc kārtas savu vārtu priekšā Ni-

kolajevs garāmvis nepalaida.

Nākamaismačs Pārdaugavai rīt

Sanktpēterburgā ar SKA.+

Veiksme bija Artūra pusē
Nacionāla hoke-

ja līga, 25.janv.
Sharks—Jets 4:0 (3:0,

1:0, 0:0). Makarovs 1,

2, Vitnejs 1,Erejs 1,La-

rionovam +l.

Uzdevumu augstumos šajā spē-

lēbija laukuma saimniekuvārtsargs
Artūrs Irbe, kurš atvairīja 28 preti-
nieku metienusun piekto reizi savā

karjerā atstāja savus vārtus, neielai-

dis nevienu ripu. Šajā ziņā viņam
krietni palīdzēja ari veiksme. Otrā

perioda beigās StefanaKvintāla rai-

dītāripa viņam izslīdēja starpkājsar-

giem un ieripoja vārtos. Par laimi

haizivīm, trešdaļa beidzās sekundes

desmitdaļupirms ripa šķērsoja vār-

tu līniju diezgan rets gadījums.
Šosezon otrās uzvaras kaldināšanā

divreiz «palīdzēja» Makarovs, pa rei-

zei —Vītnejs un Erejs. Šis mačs ie-

gājisSharks vēsturē arī ar to, ka pir-

mo reizi četru sezonu laikā koman-

dai ir, kaut ari minimāli, taču pozitī-

vabilance—divas uzvaras un viens

zaudējums. Līdz šim regulāro čem-

pionātu laikā haizivis vienmēr biju-
šas mīnusos.

Nākamo spēli Irbe un Ozoliņš
aizvadīs 28.janvārī pret Dalasas

Stars.

Whalers Senators 4:1 (1:0, 2:1,

1:0). Turkots 1,2, +l, Lemje 1,Verbīks

1; Turžons 1.

Vaļu medniekupirmāuzvara se-

zonā, senatori pagaidām vēl bešā.

Sabres Devils 2:1 (0:1. 1:0, 1:0).
Audete 2, Preslijs 2; Maklīns 1.

Atkal nepārspējams bija lauku-

ma saimniekuvārtsargs Dominiks

Hašeks 29atvairīti metieni. Bu-

falokomandalīdz šim katrā no trim

spēlēm «ņēmuši» maksimumu.

Rangers Penguins 2:3 (1:1, 1:1,

0:1). Greivs 1, Rojs 1; Mulēns 3, Jāgrs

3, Stīvens 2:

Neveiksmess joslā iekļuvuši pa-

gājušā gada Stenlija kausa īpašnie-
ki Rangers no četrām sacensī-

bām Ņujorkā tie zaudējuši trīs.

Canadiens Capitak 2:0 (0:0,0:0,
2:0). Reisins 1, Brūnēts 1.

Lightning— Panthers 3:2 (0:0, 3:1,

0:1). Takers 1, Bredlijs 1, Hamrliks 1;
Belandžers 1, Nīdermaijers 1.

Maple Lea/š Canucks 6:2 (1:1,2:1,

3:0). Vuds 1, Sundins 2, Bergs 1, Is-

tvuds 1, Gārtners 1,2; Momesso 2, Ge-

linas 1.

MightyDucks Stars 1:4 (0:1,1:2,

0:1). Doriss 2; Gāgners 1,Džilkrists 2,3,
Modano 1.

Blackhaivks Oilers 5:1 (0:0, 3:0,

2:1). Merfijs 2, Karnejs 1, Čēlioss 1,
Šancs 1, Nikols 1; Oksjuta 3>

Artūrs Irbe šosezon viens no pirmajiem palicis «sauss».

Foto - Džims Genšeimers, Mercury News

Clippers uzvar izbraukumā!
Nacionāla basketbola

asociācija, 25. janvāris.

Jazz Kings 130:88. Melo-

uns 25, Stoktons un Benua

pa 16; Ričmonds 18.

Džezisti atkārtoja klu-

ba rekordu desmit uz-

varas pēc kārtas. Uzvarē-

tājiem 71 punktu guva rezervisti.

Celties —Clippers 98:107. Vouts 22,
12 atl. b., Murejs 21, Ričardsons 15;

Radža 22,18 aU. b..

Clippers pārtrauca četrpadsmit

zaudējumu sēriju izbraukuma spē-

lēs. Savukārt ķelti piedzīvoja jau
sesto neveiksmi pēc kārtas. Domi-

niks Vilkinss guva tikai divuspun-

ktus, par ko saņēmaBostonas pūļa

svilpienus un gandrīz visu otro un

trešo periodu pavadīja uz rezervis-

tu soliņa.
Hornets —Hatvks 96:103. Normens

22, Bleiloks 16; Mūrnings36, L.Džon-

sons 26.

Atlantas klubā septiņi spēlētāji
iemetavairākpar desmitpunktiem,
betmājinieku rindāsizcēlās tikai di-

vi Alonso Mūrnings un Lerijs
Džonsons. Hornets zaudēja trešo

spēli pēc kārtas.

76ers Bucks 97:98.Bartons 33 (8

no 10 trīspunktniekiem bija precīzi);
G.Robinsons 29.

Toda Deja trīspunktnieks 2,6

sekundespirms mačabeigām izvir-

zīja Bucks vadībāar98:97. Villija Ba-

rona metienu 1,4 sekundes vēlāk

neatļauti kavēja, bet sikseru rezul-

tatīvākais vīrs abus soda metienus

raidīja garām grozam. Bucks tā ir

trešā uzvara pēc kārtas izbrauku-

mā.

Nets—Lakers 116:120(papildlaikā).
Kolemans 24, 17 ati. b., KAndersons

25; Sebaloss 33, Džonss 19, Divacs 18,
15 ati. b..

Papildlaikā pirmos piecus pun-

ktus guva Lakers, kuru rindās spē-

les beigas labi nospēlēja Vlade Di-

vacs.�

Īsziņas

Futbols

Vācijas valstsvienības un Min-

henes kluba Bayern kapteinis Lo-

tārs Mateuss trešdienas vakarā

draudzības spēles trešajā_ minūtē

savainojis Ahilleja cīpslu. Ārsti do-

mā, ka nepieciešama operācija. Ja
tā notiks, 33 gadus vecais Mateuss

nevarēs spēlēt vismaz dažus mēne-

šus. Pirms diviemgadiem Mateu-

sa karjerājaubija pusgadu ilgs pār-
traukums ceļgala krustisko sa-

išu operācijas dēļ viņš nevarēja pie-
dalīties ari 1992.gadaEiropas čem-

pionātā.
Savukārt otrai Minheneskluba

zvaigznei francūzim ŽanamPjē-
ram Papēnam Marseļā operēts
ceļgals. Papēnsierindāatgriezīšo-
ties apmēram pēc diviem mēne-

šiem.

Kolumbijas futbola zvaigznei
Faostino Aspriljam draud2000 do-

lāru naudas sods par nereģistrēta
ieročanēsāšanu. Itālijas kluba Fo-

rma uzbrucējs Ziemassvētku brīv-

dienās viesojies savā dzimtajā Tu-

lua un, sagaidot Jauno gadu,esot

ari šāvis gaisā. Aspriljam irļauts at-

griezties Itālijā.
TurīnasJuventus runasvīri pa-

ziņojuši, ka viņu klubamir pirmpir-
kuma tiesības uz Lisabonas Spor-
tingspēlētāju Luisu Figo. Juventus
sastāvā jau ir viens portugālis Pa-

olo Souza.

Uz divdesmitdivus gadus veco

pussargu Figo pretendē vēl viens

Itālijas klubs —Parma.

Bez iztikas līdzekļiem pa Zim-

babves galvaspilsētu klīst Kamerū-
nas izlases futbolisti, kuri nule tur

piedzīvoja zaudējumu ar 1:4. Pēc

noteikumiem spēles saimnieki uz-

ņem viesus piecas dienas. Šis ter-

miņš jau beidzies, bet kamerūnie-

ši vēl ir Zimbabvē un cer, ka viņus
joprojām uzturēs. Savukārt Zirn-

babves futbolafederācija tonegrib
darīt, bet arī nezina, kā problēmu
atrisināt, jokamerūnieši mājup do-

sies tikai piektdien.
Ganās izlases spēlētāju Toniju

Jeboā pēc sīvassāncensības ar Qu-

een's ParkRangers savā īpašumā ie-

guvis Anglijas klubs Leeds. Kon-

trakta summa ir 3,4 miljoni sterli-

ņu mārciņu. Pirms tam Jeboā spē-

lēja Frankfurtes Eintracht, bet bija

spiests Vāciju atstāt vīzas un dar-

ba atļaujas problēmu dēļ.^

Kalnu slēpošana
Starptautiskā slēpošanas fede-

rācija atcēlusi šā gada pasaules
meistarsacīkstēs kalnu slēpošanā,
kam pēc dažām dienām vajadzēja
sākties Spānijā, Sjerranevadā. le-

mesls prozaisks totāls sniega

trūkums, kāds šajānovadāgadījies
pirmo reizi trīsdesmit gadu laikā.

Atliktais čempionāts notikšot nā-

kamgad tajā paša vietā.�

Teniss

Tenisa Slavas zālē ir «iecelta»

pazīstamā amerikāņu spēlētāja Kri-

,sa Everte. Šajā gadātikai viņa pa-

pildinās šo Slavas zāli, un svinīgā

uzņemšana notiks Ņūportā 16.jūl-

ijā. Visi balsotāji bija par Evertes uz-

ņemšanuTenisa Slavas zālē. Kopš

1980.gada tikai četri spēlētāji ir iz-

pelnījušies vienbalsīgu atzinību.

Līdz šim šajā Slavas zālē bija 162

personas. Daudzi Krišu Everti uz-

skata par pasaules labāko spor-

tisti. Viņa 16 gadus ir spēlējusiASV

atklātā čempionāta pusfinālos un

32 GrandSlam turnīru pusfinālos.
Trīspadsmit gadus viņa ir izcīnīju-
si vismaz vienu Grand Slam čem-

piona titulu.�

Vieglatlētika
Pazīstamais amerikāņu sprinte-

ris Deniss Mičelskļūst par zemes-

trīču «ekspertu». Pirms gada,kad

Kalifornijābija spēcīga zemestrīce,

viņš bija ciemospie trenera Džo-

na Smita, kas dzīvo netālu no Lo-

sandželosas. Pirmsnedēļas Deniss

atradās Osakā biznesa darīšanās

un varēja izbaudīt zemestrīci seš-

padsmitajā stāvā. «Sajūta bija ļoti

slikta, un 40 sekundes ilga kā 40

minūtes,» savas izjūtas rezumēja

Mičels.�
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KAFEJNĪCA-BISTRO BIĶERI

Vēsos vakaros - vakariņas pie kamina.

Pēc jūsu pasūtījuma mēs varam piegādāt
gardu maltīti.

Mūsu adrese: Rigā, Biķernieku iela 57.

Darba laiks: no pīkst. 9 līdz 22.

Pastāvīgajiem bistro apmeklētajiem -

ievērojama atlaide.

Tālr. 569829.

Brokastīs,

Vārds Co
aicina darba

REKLĀMAS AĢENTUS
Latvijas Kristīgajā radio un avīze Tavs Lats.

Aicināti gan interesenti ar darba pieredzi, gan ari iesācēji. Lūdzam

ierasties piektdien, 27.janvari, pīkst. 14 Lāčplēša iela 37, 6.stava.

ŠĒk Centra rajona Skolēnu jaunrades apvienība ģĒk

RĪDZE
_

NĀC PIE MUMS!

RUKU SKOLA
gaiJa 6-7 g. vecus bērnus.

Talantīgi skolotāji palīdzes iemācīties lasīt, rēķināt, zīmēt,

saprast mūzikas skaistumu. Netradicionālas apmācības metodes

attīstīs bērna radošo fantāziju, viņa personību

un sagatavos skolai.

Nodarbību sakums 31.janvarī pīkst. 15.30.

Mācības notiks otrdienas, ceturtdienas

no pīkst. 15.30 līdz 18.10.

Dažāda vecuma bērnus aicinām mācīties angļu valodu.

Paši mazākie to var apgūt spēļu veida kopa ar pasaku varoņiem.
Lūdzam pieteikties Rīga, Grēcinieku iela 28.

'

II Tālr. 223562. fll

BALTIC
ZĪMOGI

SPIEDOGI

NUMERATORI

*
VIZĪTKARTES

VEIDLAPAS

Rīgā, Marijas ielā 2

Tel.,fax 281586

/eikalā «Ābelīte» 213551

Aspazijas bulv. 32

/eikalā «Džūlija», 270103

Stabu ielā 31

Dgrē, Brīvības ielā 27 46174

Bauskā, Plūdoņa ielā 6 24189

-iepājā, Tirgoņu ielā 22-7 25801

raisos, Kareivju ielā 16/15 21472

ISI un visās rajonu centru

pirmajās pasta nodaļās, kā arī

Līvānu, Salacgrīvas,Siguldas,
un Smiltenes pasta nodaļās.

Universitātes sporta
Atpūtas un ceļojumu centrs

Impro piedāvā.

Kalnu slēpošana
Norvēģija. No 3. līdz 15.ma-

rtam. Cena Ls 165.

Ceļojumi

I.Sicīlija. No 25.marta līdz 11.apr-

īlim. Cena Ls 190.

Vīne Grāca Venēcija Sanmari-

no Mesīna Palermo Agrigento
Katanja Sirakūzas Etna Pompeja

Roma—Verona—Zalcburga.
2. Itālija. No 9. līdz24.aprilim. Ls 175.

Vīne Grāca —Venēcija Sanmari-

no Roma Gargāno pussala Soren-

to Neapole Pompeja Sirmione

Insbruka Minhene.

3.Centrāleiropa. No 16. aprija līdz

I.maijam. Ls 210.

_

farize, Roma,Sanmarino,Monako, Ve-

nēcija, Nica, Grenoble,Zalcburga, Vidusjūra

un Adrijasjūra.
Raiņa bu1v.19—406. Tā1r.225895.

REKLĀMA

FIRMA PIEDĀVĀ

dienasgaismas
spuldzes

LB-40, 36, 20, 18.

Tālr. 246173, 276305,
210865.

PĒRKAM
zemo treileri ar

celtspēju līdz 201

ceļu būves tehnikas

pārvadāšanai.
Tāir. 518697,

518798.

LMA E. Dārziņa
mūzikas skola aicina

pirmsskolas vecuma

bērnus uz sagatavošanas
nodarbībām mūzikas

pamatos.
Pieteikties skolas kanceleja,
Kalnciema iela 10/12, talr.

612332, 617027.

i PĀRDOD i

ļ AUTORIEPAS ļ
| 260/508P. ļ
■ Interesēties pa talr. Lietuva i

(8-01235)57250,
I 57247, fakss (8-01 235) |

57250.

š.g. 4. februārī ludz visus

absolventus pīkst. 18"" un

bijušos skolotājus pīkst. 16°" uz

140 gadu jubileju.

©Akta A

Rīsi

(slīpēti, pirmā

šķira) maisos

vairumā un

mazumtirdzniecībā.

Tālr. 332803,

333369 darba

laikā.

'Celtniecības Pasaule"

paviljonā Nn 4plašā izvēlē:

� 80 veidu apdares flīzes;

� 10 veidu grīdas segumi;
� santehnika;

� bīdāmās durvis

un 1000 citu celtniecības materiālu.

Tālr. 627746.

' Rīgā, Mūkusalas ielā 45/47.

Darbalaiks no 9"° līdz 18°",

sestdienās no 9"° līdz 16 00 .

NIKOLSONS

PFEIFERE

VILKS
baltie
cinema

Odolbvstereo

No 27. janvāra kinoteātri «Oskars» un citur Latvijā
Seansu sākumi: 11.00; 13.30- lētāk; 16.00; 18.30; 21.00.



RĪGĀ

Rīgas galvenās ielas no sniega
var atbrīvot astoņās stundās

Dzintra Āboliņa

Rīga, 25. janv. Sezonā sniega
tīrīšanaiRīgā atvēlēti 600tūkstoši la-

tu, bet šie līdzekļi «izkustu» uzreiz,

ja sniegputenis mūs aplaimotu visu

nedēlu, otrdien preses konferencē

žurnālistiematzināspilsētas izpilddi-
rektors Andris Grīnbergs*

Kā teica transporta un sakaru

pārvaldes priekšnieks Aleksandrs

Dzerkalis, esot izdarīts viss, ko bijis

iespējams izdarīt arpašreizējām teh-

niskajām un finansiālajām iespējām.
Pēc snigšanas Rīgas galvenās ielas

no sniega atbrīvotas 8 stundu laikā.

Darbi veikti ar 26kombinētajām ce-

ļu tīrīšanas mašīnām, 7 greideriem,
6 iekrāvējiem un 10 traktoriem.

A.Grīnbergs pavēstīja, ka no-

slēgts līgums ar Vācijas firmu

Schmit par trīs Mercedes Benz snie-

ga tīrīšanas mašīnu iegādi, kas ap-

rīkotas ar lāpstām, kuras automātis-

ki reaģē uzielas reljefa izmaiņām un

pēc sniega notīrīšanas ielunokaisa

ar samitrinātas sāls maisījumu. Tā

esot daudzefektīvāka metodenekā

ceļu kaisīšana ar smiltsun sāls mai-

sījumu.AutomašīnasRīgai izmaksā-

tu Ls 407 000. Nauda to iegādei at-

vēlētanopilsētas budžeta, kaut gan

vajadzīgas vismaz 12šādas automa-

šīnas.

Savukārt ADzerkalis uzskata, ka

sava artava Rīgas ielām būtu jāatvēl
ari no valsts budžeta, jo Rīga ir Lat-

vijas galvaspilsēta untepieņem visus

augstos viesus. Viņš bija neapmieri-
nāts, ka no iekasētā ceļu nodokļa Rī-

gai paliek tikai 2,4%. ADzerkalis pa-

vēstīja, ka Rīga iekasē apmēram 3,5

miljonus latu ceļa nodokļa, betatpa-

kaļ saņem tikai Ls 240 000>

Sniegu tīra Smilšu ielā. Foto - Uldis Briedis, Diena

Bezpajumtnieki piekauj policistu
Sarma Kočāne

Rīga, 26.janv. Kurzemes rajo-

nā turpinās namu pārvalžu pārstāv-

ju un municipālo policistu kopējās

dežūras, lai novērstu biežas pagra-

bu dedzināšanas, kas valdeijau ra-

dījušas lielus materiālos zaudēju-
mus. Kā Dienai sacīja valdes priek-

šsēdētāja vietnieksJānis Ivanovskis,

šajās dežūrās jau gadījušās pirmās

nepatikšanas—viena no patrulējo-
šām brigādēm četru cilvēku sastā-

vā tika piekauta. Patruļniekiem uz-

bruka brīdī,kad viņi iegāja kādāpa-

grabā. Navpamata domāt,ka uzbru-

cēji varētu būt ļaunprātīgie dedzinā-

tāji. Gandrīzpilnīgi drošizināms, ka

tie bijuši bezpajumtnieki, kas mēdz

nakšņot pagrabos. Vissmagāk cie-

tis tieši municipālpolicists, kura vie-

nīgais apbruņojums bijušas paša
dūres. «Nav līdzekļu policistu ap-

bruņošanai, turklāt pilsētas polici-

jas pārvalde pret to iebilst,» pa-

skaidroja J.lvanovskis>

Zemes komisija iekasēs

naudu par informāciju
Dzintra Āboliņa

Rīga, 26.janv. Rīgas pilsētas
zemes komisija uz laiku esot pār-
traukusi iekasēt Ls 50 par tiem lē-

mumiem, kuros noteiktas zemes

lietošanas tiesības juridiskām per-

sonām —būvju, ēku valdītājiem uz

tiemzemes gabaliem,kur īpašuma
tiesībasatjauno fiziskāmpersonām.

Rīgas pilsētas zemes komisijas

priekšsēdētājs Egīls VīgantsDienai

teica,ka, iespējams, drīz zemes ko-

misijaatkal uzsākšot iekasēt Ls 50

notāmjuridiskajām personām,kas

vēlēšoties iegūt informāciju par ze-

mes gabalu, uz kuriem atrodas vi-

ņu valdījumā esošās būves. Viņš
gan nevarēja nosaukt nevienu liku-

mu, kas paredz, ka par informāci-

jas sniegšanu jāiekasē nauda.

Rīgas domes revīzijas komisija
pagājušajāgadā, pārbaudotdivus ze-

mes komisijas lēmumus, konstatē-

ja, ka zemes komisijas lēmumi par
lietošanas tiesību noteikšanu ir ne-

likumīgi. Revīzijas komisija par to in-

formēja arī LR Centrālo zemes ko-

misiju. No tās saņemta atbilde, ko

parakstījusi komisijas priekšsēdētā-

ja Anna Seile. Tajā teikts, ka Rīgas
domes revīzijas komisijas konstatē-

tiefakti atbilst patiesībai, jo arRīgas

pilsētas zemes komisijas lēmumiem

tieknoteiktas juridisko personu tie-

sības, kas tām jau izriet no likuma

«Par zemes reformu LR pilsētās»

12.panta 2.daļas, un šādiem Rīgas

pilsētas zemes komisijas lēmumiem

esot tikai informatīvs raksturs. «Rī-

gas pilsētas zemes komisijai uzdo-

dam (..) neizsniegt juridiskām per-

sonām par maksu šādus jaupieņem-
tos Rīgas pilsētas zemes komisijas
lēmumus,» teikts Centrālās zemes

komisijas atbildē>

Policijai jāsadarbojas ar zemessardzi
Uldis Rudaks

Rīga, 25.janv. Zemessargiem
irvairāk patriotisma, betpolicijai—-
labākasjuridiskās zināšanas, tāpēc
šie spēki jāapvieno kopīgam mēr-

ķim cīņai ar noziedzību, treš-

dien notikušajā gada pārskata sa-

pulcē Rīgas Galvenajā policijas pār-

valdē teicisLR lekšlietu ministrs Jā-

nis Ādamsons, Dienu informēja LR

leM preses centrs.

JĀdamsons uzskata, ka pašlaik
sadarbībaslīmenis starp Rīgas po-

liciju un zemessardzi irzems. Viņš
uzsvēra, ka valsts policijai jāorga-
nizē kopīga patrulēšanaun reidi, jā-

uztur pietiekami cieši kontakti va-

dītāju līmenī, lai nerastos dažādi

pārpratumi un konflikti.

Rīgas GPP priekšnieks Viktors

Bugajs savā ziņojumā uzsvēris, ka

valsts policijas darbu Rīgā apgrūti-
na kadru trūkums, sliktais tehnis-

kais ekipējums, nepārtrauktās refor-

mas pēdējo trīsgadu laikā. V.Bugajs

aicināja vismaz gadu netraucēt Rī-

gas pilsētas policiju arreformāmun

ļaut tainostiprinātesošās struktūras.

Rīgas kārtības policijas priekšnieks

Edgars Maišelisizteicapriekšlikumu

katram jaunam policistam vismaz di-

vus trīs gadus stažēties kārtības po-

licijā un tikaipēc tam specializēties.�

Rainberga vietā Grīns
Sarma Kočāne

Rīga, 26. janv. Kurzemes ra-

jona valde lūgusi atļauju Rīgas do-

meipārdēvēt Jāņa Rainberga bulvā-

ri. Priekšlikumu par ielas pārdēvē-
šanu rajona valdei iesniedza rajona

politiski represēto klubs. Kluba

biedriierosināja ielu turpmāk saukt

vai nu Aleksandra Grīna, vai Leonī-

da Breikša vārdā. Valdes kultūras

komisija šo jautājumu vairākkārt iz-

skatīja savās sēdēs, taču nevarējaat-

rast neAGrinam, neLBreikšam ne-

kādu saistību ar šo rajonu. Taču bi-

jaskaidrs, ka nav mērķtiecīgi atstāt

bulvārim tāda cilvēka vārdu, kurš

Latvijai ir maznozīmīgs. Tika izslu-

dināta iedzīvotāju aptauja par labā-

ko bulvāra nosaukumu, un tā parā-

dīja, ka priekšroka tiek dota AGri-

nam. JaRīgas domepiekritīs bulvā-

ra pārdēvēšanai, tad pašvaldībai sa-

gaidāms nopietns darbs ielasnosau-

kuma plāksnīšu nomaiņā un iedzī-

votāju pārreģistrēšanā.�

NOVADI

Reformu ministre tiekas ar piecu
Liepājas rajona pilsētu vadītājiem
Aigars Štāls

Liepāja, 26.janv. Ceturtdien

arLiepājas rajona padomes unAiz-

putes,Priekules, Grobiņas, Pāvilos-

tas un Durbespilsētu pašvaldību va-

dītājiem tikās valsts reformu mi-

nistre Vita Tērauda.

Ministre informēja Dienu, ka

pašvaldību pārstāvjus iepazīstināju-
si ar finansuizlīdzināšanas sistēmu,
tās nozīmi skolu celtniecībāun iz-

glītības nodrošināšanā,kā ari ar ie-

rēdņu likumapiemērošanu pašval-

dībām.

V.Tērauda Dienai atzina, ka

budžetaizlīdzināšanas fondalīdzek-

ļu sadales aprēķinos nevar ievērot

tikai vienu kritēriju iedzīvotāju

skaitu, jo aprēķinu un prognožu

pamatā pagaidām ir pagātne.

Uz Dienas jautājumu, cik tālu ir

teritoriālās reformas projekti, mi-

nistre pastāstīja, ka pašlaik notiek

priekšlikumu apkopošana un dis-

kusijas.
Administratīvo robežu grozīša-

navarētu sākties pēc vairākiemga-

diem, kad būs uzklausīti visi vie-

dokļi un ņemti vērā visi apstākļi.
Šī bija pirmā reformu ministres

iepazīšanās ar Liepājas rajona
pašvaldību pārstāvjiem. Ministre

sacīja, ka vēlētos, laikatrā pilsētā

un pagastā ļaudis saprastu, ka ta-

gad pašiem ir jāuzņemas atbildība:

«Jā mums iet grūti, bet es vēlētos

dzirdēt, ko katrā vietā šajos apstāk-
ļos dara, nevis tikai lūgumus palī-
dzēt no augšas.»

Dienas otrajā pusē V.Tērauda

piedalījās Liepājas uzņēmējdarbī-
bas atbalsta centra jauno telpu at-

klāšanā. 4

Kontā Initas ārstēšanai

nauda krājas gausi
Gaida Liepiņa

Valmiera, 26.janv. Ar nezi-

nāmu un mokošu slimību sirgsto-
šās valmierietesInitas Štrodakas
ārstēšanaiatvērtajā kontā līdz ce-

turtdienai ir ieskaitīts tikai 1041

lats. Latvijas valsts krājbankas
Valmieras filiāles sektora vadītā-

ja Inga Frīdvalde Dienu informē-

ja, ka visatsaucīgākie ir Ziemeļu

elektrotīkli, Pārgaujas aptieka,
laikrakstsLiesma, SlAlmanta, Nī-

gaļa individuālais uzņēmums,

36.arodvidusskola, firmas Esse,

Norel fondi, Madis, Attura un

Dzērve.

Naudu ir iemaksājuši arī dau-

dzi individuālie ziedotāji no Val-

mieras. Diemžēlkontāne latus, ne

valūtu vēl nav ieskaitījis neviens

labvēlis no citiem Latvijas nova-

diem un pilsētām.

18.janvāra numurā Diena jau

informēja, ka Valmieras s.vidus-

skolas audzēknei ir iespēja
ārstēties Minhenes klīnikā.

Taču ceļam, uzturēšanās izde-

vumiemun medicīniskajiem pakal-

pojumiem ir nepieciešami aptuve-

ni 45 000 latu. Initas ģimenē ir 5

cilvēkiun vidējie ienākumiirtikai

58 lati mēnesī.

Pirms trim gadiem piepeši uz-

brukusi kaite piecpadsmitgadīga-

jai meitenei ir laupījusi spēju
patstāvīgi pārvietoties un piesais-

tījusi gultai. Viņu moka krampjai-
nas lēkmes un sāpes, turklāt stā-

voklis arvien pasliktinās.
Initas māmiņa Inese Štrodaka

Dienai pastāstīja, ka ziedojumus
latos un vācu markās daži ir aiz-

nesuši ari uz māju.
Tie bija Valmieras s.vidussko-

la, radio Imanta, Sv.Sīmaņa baznī-

cas koris, VID Valmieras rajona

nodokļu inspekcija, Valmieras l.vi-

dusskolas 7.b klase, Baltijas Tran-

zītu bankas filiāle, bērnudārzsEzī-

tis un Laktiņu ģimene.
Ceturtdien ieradusies arī Val-

mieras televīzija, lai Initas likte-

nim vēlreiz pievērstu ne vien val-

mieriešu, bet ari visas Latvijas ie-

dzīvotāju uzmanībupārraidē Glā-

biet bērnus!.

«Ja arīvisu nepieciešamo sum-

mu neizdosies savākt, tomēr ir

cerības, ka varēsim ko līdzēt Ini-

tas veselības uzlabošanā,» Dienai

sacīja Štrodakas kundze.�

Ventspilī zemessargs atņem
sīknaudu taksometra šoferim
Jānis Trops

, Ventspils, 26.janv. Piedrau-

dot ar paštaisītu ieroci, Ventspils
46.zemessargu bataljona ār-

rindnieks, nepilnus divdesmitga-

dusvecais Dzintars D. atņēmis sa-

uju metālanaudas taksometra šo-

ferim, ar kuramašīnu viņš no Vār-

ves pagasta braucis uz Ventspili.
Kā Dienai pastāstīja šī bataljo-

na komandieris Vilnis Čer-

ņavskis, jaunais cilvēks tikai

pirms diviemmēnešiemuzņemts

zemessardzē, viņam ritējis pār-
baudes laiks. Par šaujamieroča
neatļautu glabāšanu un nēsāšanu

ar bataljona komandiera pavēli

viņš 26.janvāri svītrots no zemes-

sargu saraksta. V.Čerņavskis at-

turējās komentēt šofera aplaupī-
šanas faktu, jo Dzintaru D. ir aiz-

turējusi policija un lietas izmek-

lēšana vēl nav pabeigta.

Aplaupītais šoferis pieļauj, ka

vardabība pret viņu pielietota tā-

pēc, ka zemessargam nav bijis

naudas, ar ko norēķināties par

patālo braucienu. Lai izkļūtu no

šīs situācijas un pie reizes iegū-

tu līdzekļus turpmākajam tēri-

ņam, viņš licis lietā ar medībubi-

ses patronāmpielādējamu raķeš-

pistoli. Policija uzbrucēju aizturē-

jusi dažas stundas pēc notiku-

ma.�

Ar Valkas un pašvaldību darbu

iepazīstas grāfs Lambsdorfs
Ilze Galkina

Valka, 25.janv. Trešdienar Val-

kas unValgas pilsētas katlumāju un

siltumtīklu tehnnoloģiju, izdevu-

miempar apkuri, budžetāveidoša-

nas principiemun skolu darbu iepa-
zinās grāfs Aleksandrs fon

Lambsdorfs. Pierobežas pilsētās

viņš ieradieskāpārstāvis noVācijas
Brīvās demokrātiskās partijas Frid-

riha Naumanafondaun, pamatojo-
ties uz konkrētas situācijas analīzi,

izstrādās progarmmas pilsētas in-

frastruktūras uzņēmumos strādājo-
šo apmācībai. SanmāarDienugrāfs
Lambsdorfsuzsvēra iespēju tuvāka-

jālaikā organizēt ari vācu speciālis-
tu ierašanos uz vietām gan teorētis-

kas, gan praktiskas palīdzības snieg-
šanai. «Valku un Valgu izvēlējos tā-

dēļ, ka gribēju rast priekšstatu par

lauku pašvaldības pārziņā esošo to

valsts dienestudarbu,kas visciešāk

saistīti ar iedzīvotāju interesēm.

Naumana fonda ietvaros sadarbī-

bas programma vispirms tiks vei-

dotaatbilstoši situācijai Igaunijā. Ja

programmas realizācija dzīvē attais-

nosies, iespējams, jau pēc pusgada
konkrēts izpētes darbs tiks sākts

Latvijā,» teica Lambsdorfakungs.
Valkas pilsētas domes priekšsē-

dētāja IntaLaganovska pozitīvi no-

vērtēja Igaunijas valdībascentienus

sadarbības partneru meklējumos
ārzemēs, lai veiksmīgāk īstenotu

reģionālopolitiku. «Pateicoties tai,»

viņa atzina, «un draudzībaiar Val-

gu, ari mums kā robežpilsētai tiek

dota iespēja izmantotārvalstu zinā-

šanas un pieredzi.»*

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Smiltene. Sestdien Smiltenes lauksaimniecības tehnikumānotiks valsts

pašvaldību ziemas sporta spēles, uz kurām pieteikušies 18 pašvaldību 250

dalībnieki.*

Dobele.Ceturtdien notika LZS Dobeles nodaļaskonference, kurā tikapār-
runāta rajona tautsaimniecības attīstībaun izteikti konkrēti priekšlikumi. �

Dobele. 30.janvāri Dobeles virsmežniecībā notiks cirsmu izsole kail-
cirtēm,kopšanas un sanitārajām cirtēm Auru, Dobeles, Bikstu, lies un Tēr-

vetes mežniecībās.*
Penkule. 29.janvāri Penkules kultūras namāviesosies ansamblis Ze//i>

Vecate. Piektdien Valmieras rajona Vecates pagastā notiek paju sabied-

rības Vecate zemkopju konference, kurā lems par statūtsabiedrības likvidā-

ciju.*
Valmiera. 27. janvāri jauniešu klubs Akcentskopā ar domubiedriemno Rī-

gas, Jūrmalas un Cēsīm rīko tikšanos ar Demokrātsikās partijas vadības pār-

stāvjiem, lai pārrunātu jaunatni interesējošas problēmas.�

LAUKU REPORTĀŽA

Ballē kopā ar piensaimniekiem
Gunita Ozoliņa

Riskējot
iekļūtSmalko ap-

ridu hronikā, katrs sevi

cienošs rīdzinieks tagad
cenšas sarīkot vai vis-

maz piedalīties kādā no daudzajām

prezentācijām. No laika gala ietie-

pīgais laucinieks moderno,bet lat-

viešu ausij svešatnīgo vārdu «pre-

zentācija» joprojām stūrgalvīgi ne-

atzīst, tāpēc,ja pagastā vai mazpil-
sētā jāsarīko svinīgāks ļaužu sa-

iets, cieņā ir tās pašas vecās labās

balles. Nupat Salacgrīvā līdz pir-

majai rītaslaukšanas reizei lustēja

piensaimnieku biedrība Salac-

krasts. Salackrasts bija pirmā

patstāvīgā pienotava valstī, kas uz-

drošinājās atdalīties no toreiz itin

lepnā Valmieraspiena kombināta

un Limbažu pienotavas paspārnes,

lai paceltu savu karogu, pareizāk
izkārtni. Tās pacelšana bija pie-

tiekami komplicēta, jo, tiklīdz iz-

kārtne tika piekabināta vecās, bet

paprāvās mājas sienai, tajā parādī-

jās zibens šautrailīdzīga plaisa, lep-

no uzrakstu bīdīja te uz vienu, te

uz citu pusi, bet nesmukums ne-

bija nosedzams. Vai nu nabadzības

dēļ iesim lepnību zaudēt?—toreiz

teicavisas šīs idejas iemiesotājs un

galvenais caursitējs valdes

priekšsēdētājs Juris Zālītis.

Kā tur bija, kā ne, bet zīmīgi, ka

pirmais balles laikā uzrunātais

biedrības valdes loceklis Ilgonis
Zemmers sāka tieši ar to pašu: «To

mājas stūri, kas bija sagāzies, mēs

aizmūrējām, unesam sākuši ari ka-

pitālo remontu.»

Līdzīgi varētu raksturot arī

pārējo bezatlīdzības nodoto inven-

tāru, jo, kā jau tālu no Valmieras

piena kombinātaacīm, salacgrivie-
ši bija ierindoti nomales statusā.

Gadiem ilgi te nekas nebija uzla-

bots, labiekārtots un no jauna ie-

gādāts. Bet, laikāds, tas tomērbi-

ja pirmais kapitāls, kas bija pašu
rokās nodots.

Tolaik pirmajiem privatizēta-

jiem objektiem bija zināmas

priekšrocības, bet cilvēku apziņā
tas bija kas jauns un nepieņe-
mams. Cik nu kurš aiz pienāku-

ma, cik aiz nenovīdības, bet Sa-

lackrastam bija jāpārdzīvo arī sa-

vs teroriņš. Un Dievs ar to, ballē

tas nav īstais sarunu temats.

«Kasbijis bijis, virs ūdensesam,»

novelk valdes priekšsēdētājs.

Lai ganJuris, tāpatkā viņa brā-

lis veterinārārsts Andris, ir mācī-

jies Kanādas starptautiskajā me-

nedžeru skolā, saklausījies pasau-

les gudrības un pārvedis no sve-

šām zemēmtik daudzideju, ka pa-

šam tās nedodmierane dienu ne

nakti, tomēr nedz pirmajā, nedz

otrajā pastāvēšanas gadā par bal-

li nebija ko domāt.

«Beidzot kāds attapās, ka cil-

vēkiem gribas paballēt. Kolhozu

laikos vismaz divas reizes gadā
balles sarīkoja. Lauksaimnieku

dienā tad grabināja ordeņus, sie-

vieši aplika krelles. Bija arī tādas

princeses, kas pēc tam divas die-

nas kūti kāju neiespēra.Tā nobal-

lējās! Bet šitā bariņā i tam pašam

šņabītim citāda garša,» saka par

Jāni sauktais vīrs no Salacas pa-

gasta. «Uzvārdam nav nekādas

nozīmes,» viņš piebilst. «Te mani

tāpat visi pazīst.»

Kamēr Jānis kārtīgi izdancina

savas galda kaimiņienes, dejas

placī dancotāju saradies biezum

biezs. Kuivižu muzikanti jau ar

pirmajām dziesmām atraisa pub-
liku ainažnieki, staicelieši, kor-

ģenieši, paši salacgrīvieši daudzi

savā starpā labi pzīstami, bet vis-

gruntīgākie piena piegādātāji to-

mēr ir tepat Salacas pagastā. Kad

dāvanas izsniegtas un pats Juris

Zālītis vedinaviņus blakus zālē uz

kopīgu «ģimenes» bildi un šam-

panieša glāzi, vīri plēš jokus kā

skalus.

Rau, kad Bērziņiem atskrējusi

ilgi gaidītā meita, saimnieks ņē-
mies govi slaukt, bet tie prieki bi-

juši tik lieli un svinēšana ar', ka

ar visu spaņģi nobraucis zem govs

kājām. Kad nu tā ar siltu mēli šo

ņēmušies aplaizīt gluži kā pašas

jaundzimušo, tadgan nācis pie sa-

prašanas un posies uz māju. Ta-

gad seši Bērziņu bērni vecākiem

ir naski palīgi.
«Nevar zemnieks mētāties

šodiengovis, rīt cūkas, parit grau-

di,» tāds ir Bērziņu dotais pa-

doms. Jāturas pie viena saimnie-

košanas veida, tad tas ar laiku var

nest augļus. Viņu pašu kūtī ir 18

govis, un te darbapietiek visiem.

Nasks uz dančiem, šiverīgs

pie darbiem un izveicīgs runā ir

Paegļu Ārijs. Salackrasta valdē ir

četri vīri, un viņš —viens no tiem.

Jaunajam Veisiņam mājās vesels

ganāmpulks 20 brūnēs. Kāda

te vairs jokošana? Ja privatizēta

vecās saimniecības ferma, tad la-

bi, ka mamma ar sievu spēj visas

aptecēt, jo vīriem pietiek vīriešu

darbu. Visi smagumi tak gulstas

uz viņu pleciem.

Kopš biedrībai iegādātas jau
sešas siena savācamās mašīnas,

tā apkalpo ap 500 klientu. Savu-

laik, pārbraucis no mācībām Ka-

nādā,Juris Zālītis ar lielu sparu un

sajūsmu stāstīja par to, kā gribē-
tos zemniekiem mācīt visu, kas

tur piedzīvots. Tagad no tā vēl

maz kas izdevies, jo katrai jaunai

lietai ir vajadzīgs kapitāls lai

piena pārraudzība būtu līmenī, lai

lopi saņemtu barībasvielāmbagā-
tu, pilnvērtīgu dienasbarības de-

vu.

Juris Zālītis uzskata: «Ja zem-

niekiem izdotos sabalansētpienu

vienādā daudzumā, tas būtu pir-

mais solis, kas nostabilizētu

piensaimniecības attīstību. No tā

rodasvisas problēmas, kāpēc zie-

mā cenas sakāpj un vasarā krītas,

tāpēc arī ražošana nav vienmērī-

ga, un tas, protams, traucē. Pa-

šlaik mums vēl nav ko dalīt. Visu

nopelnīto ieguldām attīstībā, bet

nodokļu politika valstī ir tāda

ja santīms kabatā, to prom. Tās ir

fantastiskas summas, ko maksā-

jam. Javiss būtu ieguldīts ražoša-

nā, mēs jau būtu bagāti un droši

vien varētu dot arī valstij vairāk

labuma. Tagad tik šausminies, ik

pārdienu kāds papīrs, likums vai

nolikums par atkal jauniem mak-

sājumiem.»
Savu produkciju piensaimnie-

ki ved uz Rīgas tirgiem, uz veika-

liem, bet pietiek arī salacgrīvie-
šiem. Salackrasta veikalāpiena lit-

ru var nopirkt par 11 santīmiem,

arī krējums iznāk par 20 santī-

miem lētāks nekā citviet.

Balle jau iet uz rīta pusi, kad

uz pārējo līksmības fona jautāju
to, kas labu laiku kņudina intere-

si vai no visas tās plēšanās un

negulētajām nakts stundāmJurim
ir ari kāds gandarījums?

«Zini, ir gan,» viņš secina. «Ba-

gātnieki neesam, bet kādiem 500

cilvēkiem nodrošinām kaut vai

minimālusiztikas līdzekļus. Mēs

vienmēresam samaksājuši cilvē-

kiem naudupar pienu, reizēm pat
avansā. Dzirdot, kā apkārt izput
viena vai otra piensaimnieku bied-

rība, kā cilvēki tiesājas, lai dabū-

tu samaksu par tikpat kā zemē iz-

lieto pienu, apzinos, ka kaut kas

ir izdarīts. Strādājot tandēmā ar

pienotavas vadītāju Kasparu Za-

kuli, ar visu 37 cilvēku lielo pie-
notavas saimi, mēs apzināmies, ka

esam vajadzīgi. Zinu, ka valstī ir

arī cita teorija četri pieci lielie

kombināti spētu nodrošināt visu

Latviju ar piena produktiem. Uz-

skatu, ka no sociālā viedokļa, no

lauku cilvēku dzīves apstākļu vēr-

tējuma tas nav pareizi.»^

Ballē varēja laimēt arī kartupeļu maisu ar jaunu,

augstražīgu šķirni. Foto - Jānis Bite

REIDS

Valsts valoda un kases aparāti - sveši
Agrita Aune speciāli Dienai

Paradoksāli,
bet tirdzniecī-

bas vietu sakārtotību Jūr-

malā ietekmējis Rīgas do-

mes pieņemtais lēmums,

kas, izsniedzot licences, paredz

ņemtvērā Latvijas Republikas valo-

du likumu.Tie, kas nespēj tirgoties

Rīgā, dodasuzJūrmalu. Jaunovem-

bri finansu unvaloduinspekcijas ko-

pīgajā reidāJūrmalā tika konstatēti

vairāki pārkāpumi, tāpēctirdziņu Jo-

mas ielā52 slēdza. Taču tie paši tir-

goņi tepat pa Jūrmalu vien grozās.

FirmaFēnikss rūpniecības preču tir-

dziņu ierīkojusi Konkordijas ielā 13.

Tradicionālais poļu, turku un balt-

krievu lētu un nekvalitatīvu preču

klāsts... Līdzko reida dalībnieki (fi-

nansuun valsts valodu inspektores,

Jūrmalas domesrevīzijas komisijas

priekšsēdētāja un municipālpoli-

cists) ieradās Konkordijas ielā 13,

lielākā daļa tirgotāju pameta savas

preces likteņa varā un žigli muka

prom. Jāteic, ka bēgšanai iemeslubi-

ja pietiekami...

SīAFregat pārdevēja LarisaGor-

dejeva nespēja latviski nosaukt pat

tās preces, ko tirgoja. Tomērvalsts

valodas atestāciju, turklāt otrajā pa-

kāpē, viņa ir nokārtojusi jau pirms

diviemgadiem Slokas celulozes un

papīra fabrikā. Tagad LGordejevai

nāksies maksāt soda naudupiecus

latus, kā ari ierasties pilsētas valodu

komisijā, kas lems par viņas valsts

valodas atestācijas apliecības anulē-

šanu.Ari finansuinspekcijai bijapre-

tenzijas pretSlAFregat par neuzstā-

dīto kases aparātu.

Turpat,Konkordijas ielā 13, tirgo-

jas ari SIA Ženet. Direktorei Zeldai

Goļcovai būs jādodas uz administra-

tīvo komisiju skaidrot, kāpēc pircē-

jiem parpirkumu netiekizsniegti če-

ki. Savukārt firmas Leiks un Co va-

dītāja Natālija Keisika nespēj saru-

nāties latviski un ir pieņēmusi dar-

bā pārdevēju Ruslanu Ivanovu, kas

ari nezinavalsts valoduprofesijai at-

bilstošā apjomā. Pārdevējam būs jā-
maksā soda naudapieci lati, bet fir-

mas vadītājai piecdesmit lati.

Jomas ielā85 irķīmiskā tīrītava,

kur saimnieko SIA Aljera. Finansu

inspektores konstatēja, ka kases

aparāts netieklietots un atrodasbla-

kus telpā. Par šo finansu pārkāpu-

mu būs jāsniedz paskaidrojumi ad-

ministratīvajai komisijai.
SIA Andersons un Co veikala,

kas atrodas Jomas ielā 89/90, pār-

devējai Ivonnai Prāmei finansu in-

spektores sastādīja aktu par nesa-

kārtotu uzskaites dokumentāciju.

Nebija ari tirdzniecībasvietasatļau-

jas, nebija licences tirdzniecībaiar

tabakas izstrādājumiem un alkoho-

liskajiem dzērieniem,kases aparā-

ta žurnāls nebija aizpildīts. Vesela

finansu pārkāpumu buķete! Sods

par to simt latu. 4
Kases aparāts tirdziņā Jūrmalā, Konkordijas ielā 13. Žēl,

ka nedarbojas... Foto - Raitis Puriņš, Diena

LAIKA KARTE

Arī šajā nedēļas nogalē - slapjš sniegs un putenis
Laika prognoze Latvija
Piektdien, 27.janvarī

Mākoņains laiks. Brīžiem slapjš

sniegs, lietus, austrumu rajonos

nelielaatkala. Rietumuvējš 4 9

m/s. Gaisa temperatūra -I,+3°C.

Medicīniskais laika tips (III)

nelabvēlīgs.

Sestdien, 28.janvārī

Mākoņains laiks, brīžiem skaid-

rosies. Slapjš sniegs, sniegs. Vie-

tām neliels putenis.

Ziemeļu, ziemeļrietumu vējš 7

12 m/s, naktī brāzmas 15 m/

s. Gaisa temperatūranaktī un die-

nā +l, -4"C.

Medicīniskais laika tips —(III)

nelabvēlīgs.

Svētdien, 29.janvārī
Mainīgs mākoņu daudzums.

Naktī pārsvarā bez nokrišņiem,
dienā nelieli nokrišņi.

Dienvidu, dienvidrietumu vējš
3—B m/s. Gaisa temperatūranak-

ti +l, -4°, dienā 0, +3°.

Medicīniskais laika tips OD

labvēlīgs.

KlimatiskiedatiRīgā

Diena
PIEKTDIENA, 27JANVĀRIS, 1995

6

Klimatiskie dati Rīgā 27.1 28.1 29.1

Diennakts vidējā gaisa temperatūra

Absolūtais gaisa temperatūras maksimums

Absolūtais gaisa temperatūras minimums

-5,7"

6,2» (1983.g.)

-24,8°(1947.g.)

-5,7°

7,6°(1992.g.)

-25,3°(1945.g.)

-5,7"

6,6°(1989.g.)

-27,3"(1980.g.)



MĀKSLA

Zilā viļņa aicinājums —

Andrejs Kaufmanis

Ne bieži, bet pa laikam tādas dziesmiņas vārdi,
kādas neatlaidīgas balss skandēti, līgojās

ārpus dzīvokļa, līdz kamēr tās pašas balss

dimdošie smiekli to pārtrauca.
Tas bija VILNIS ZABERS

(1963. Lubāna —1994. Rīga),
kura piemiņas izstādi šodien pulksten 17

atklāj Rīgas galerijāAspazijas bulvārī 20.

Manā
izpratnē cilvēks

dzīvo tik ilgi, kamēr

nav kļuvis par atmi-

ņām.Atcerēšanās «ie-

slēdz» laika ratu un iezīmē to ro-

bežu, aiz kuras sākas bija. Zā-

bers pagaidām man vēl nav «bija»

un, lai ari tas izklausās bezkaunī-

gi, man negribas gremdēties pa-

gātnē viņa atgādinājumos. Ilūzija,
ka Zāberaprātu joprojām nodarbi-

na kādas mākslinieciskas ēverģē-
lības, lai kārtējā izstādē jaunākais
darbsbūtu pilnīgi atšķirīgs no ie-

priekšējā, no tā,kas tika darīts līdz

tam, ir dzīva. Kas viņš ir, šis Zā-

bers? Vai grafiķis, vai gleznotājs,
vai ekshibicionists, vai liriķis, vai

komediants, vai avantūrists, vai

vienkārši mākslinieks? lespējams,
ka viss kopā, lai rezultātā realizē-

tos pēdējais. Varbūt viņš nav pilnī-

gi konsekvents savā radošajā dar-

bībā, bet ir kāda principiāla atšķi-
rība viņa raksturā, uzvedībā, dzī-

ves stilā, kas viņu atdalano citiem.

Tās vienmērir rūpes par savu Ego,
saglabāt savu patību, par katru ce-

nu būt citādam.Tieši tādēļ viņa rī-

cība un mākslinieciskās darbības

rezultāti irārišķīgi, provocējoši ak-

tīvi, kaitinošiun izaicinoši. Manup-

rāt, tas darīts tādēļ, lai slēptu savu

juteklību, kautrību, garīgumu. Šī

pretruna, kas ir ļoti cilvēciska, at-

klājas viņa radošās darbībasformā

un saturā.

Zāberaradošā biogrāfija daudz

vietas neaizņem: 1981.gadā bei-

dzis J.Rozentāla mākslas skolu;

1991. gadā beidzis Latvijas Māk-

slas akadēmijas Grafikas nodaļu;
No 1986. līdz 1991.gadam darbo-

jies jauno mākslinieku grupā

LP5#Z;1990.,1992.,1993.,1994.

personālo izstāžu gadi un līdz

1994.gadamdaudzas piedalīšanās
latviešu mūsdienu mākslas izstā-

dēs Latvijā un ārzemēs. Pēdējā iz-

stāde Valsts, kurā draugi reali-

zēja viņa ieceri instalāciju Im-

pērijasgals. Tagad piemiņas izstā-

de. Tajā apskatāmas Zābera

1994.gada gleznas (laikā, kad ta-

pa raksts vēl nebija īstas skaidrī-

bas par eksponēto darbu skaitu,

tādēļ minētas tās, kas noteikti

būs). Zābers gleznām nav devis

nosaukumus, tādēļ nosacīti apzī-

mēju tās kā Kompozīcija dzeltenā

(1994., 1,40x1,75),Kompozīcija zi-

lā (1994., 1,41x1,99), Kompozīci-
ja ar melnajiem apļiem I, II

(1994., 85x1,20; 85x1,20) un Pēdē-

jais (1994.,1,00x1,50). Atceroties

viņa bezpriekšmetiskās baltizilās

kompozīcijas, kas bija eksponētas
Zābera personālizstādē galerijā
Kolonna 1990.gadā, pārsteidz vi-

ņa «citādība». Neviļus uzvedinos

uz domām vai tas nav noticis

«par katru cenu» vārdā. No kon-

ceptuāli lakoniskas gleznieciskās
valodas, kuras nozīmīgākais
efekts bija iluzorais mirgojums
krāsas slānī ar loģisku kompozi-
cionālu akcentu gleznas centrā

līdz (tagad) ekspresīviem, reizēm

patagresīviem žestiem. Krāsa slā-

ņos klājas pāri cita citai, reizēm

veidojot racionālus ģeometriskus
laukumus, reizēm to robežām sa-

plūstot, veidojot it kā pirmatnēju
haosu. Vizuālikompozīcijām nav

centra akcenta un skats neorga-
nizēti izkliedējas pa visu gleznu.

Varbūt tā ir tīša spekulācija, lai

provocētu un kaitinātu vērotāju?
Varbūt tā ir konsekventa metode,
lai veidotos ilūzija par šķietamī-
bu, par aktivitāti, par dinamismu?

Zābera darbības jomas mākslā

ir plašas. Jau minētāglezniecība,
ari instalācijas, kaut gan viņa no-

pietnākais sniegums, manuprāt, ir

grafikā (stājgrafikas, minigrafi-

kas, karikatūras, plakāti, ilustrā-

cijas, lietišķā grafika). No visa

kaut kas ir saglabājies, lai gan

daudzkas atdāvināts, izdāļāts, aiz-

mirsts, paņemts, visretāk pār-
dots. Viņa darbi«klaiņo» Zviedri-

jā, Vācijā, Latvijā un varbūt vēl

kaut kur. lespējams, ka kādreiz

tie «atceļos» uz Arsenālu Rīgā, kur

krājas latviešu mākslinieku darbi,
kas radīti pēc Otrā pasaules kara

līdz šim brīdim.

Nedaudz par instalācijām. Vie-

na no skandalozākajām bija Zābe-

ra instalācija Impērijas gals izstādes

Valsts ietvaros. Būdams atraktīvs

mākslinieks, Zābers nekad nav bi-

jies provocēt līdzcilvēkus. Taču ari

šīkompozīcija, manuprāt,apliecinā-

ja tikai vienu:Zābers ir vientuļš un

kautrīgs un par visu vairāk viņam
gribētos, lai kāds ar viņu parunājas.

Tāpēc šīs ārēji nekautrīgās, izaici-

nošās dzimumformas visvisveidos

un visvissakarības. «Zābers"ar sa-

vu mākslu pēta pornogrāfiju. Tā ir

nepateicīga nodarbošanās laikā,
kad liekulība joprojām aizlikusi

TAM priekšā nezinīša un naivuļa
masku. Fui! Ka tā var! Visiem zinā-

maisun lietojamais tiekpadarīts par

nezināmo. Labi, ka izvēle nav kri-

tusi, teiksim, uzēšanasprocesu. Zā-

bera pornogrāfiskās instalācijas at-

gādina ledlauzi, kas šķērž kārtējā

pīļu dīka sasalušo virsmu. Mākslī-

gās sievietes lelles, kas domā-

tas TAM,tiek izstādēpasniegtas kā

skatītāju grupa.Kas ganvar būt pa-

tiesāk un piedauzīgāk, laisaskaldī-

tu apziņu nepabeigti zilos, tracino-

šos laukumos! Un nav svarīga Zā-

bera doma, ka. teiksim, pērkamās
sievietes ir valsts peļņas avots. Jā,
te var saskatīt ironijas, parodijas slā-

ni, ari kaut ko pretīgu un nāvei tu-

vu, dzīvniecisku un komediantisku

utt. Mums liekas, ka šīs instalāci-

jas patiesā formair tā, kas sakrīt ar

mūsu šodienasapziņas formu—ar

tās pārrāvumiem, pārtrauktībām,

eklektismiem, nenoteiktību un

daudzko citu. Pornogrāfija ir tikai

domāšanas forma par mums pa-

šiem. Kā tīra lieta, kā lietaparsevi

tā ir nevainīga un dabiska.» (Izstā-

des Valstskatalogs, Rīga, 1994.gadsjt
Grafikas. Manuprāt, nopietnākais,
ko Zābers paveicis. Tā kā izstādē

aplūkojamas viņa gleznas, bet Im-

pērijas gals vēl pavisam «svaigs»,
tad par Viļņa grafikām šoreiz ne>

Viļņa Zābera

gleznas

piemiņas izstādē

Viļņa Zābera zīmējums
žurnālam Avots

GRĀMATA

Ar vikingu kuģi no

Perikla līdz Ričardam I
Egīls Zirnis

Kas
tur dīvains, ja mūsdie-

nu skolnieks reizēm sa-

vā prātā izspriež, ka vie-

nīgā vēsture, ko ir vērts

mācīties, ir nevis kultūras un tiku-

mu, bet kriminālā vēsture, vēro-

dams, kā cilvēks, kas nule vēsturē

iegājušos laikos bijis vēstures pro-

fesors, tagad velkas novalkātās kur-

pēs unneglābjami atpaliek no laika,

kamēr Latvijas mūsdienuvēsturivei-

do cilvēki ar kriminālu pagātni. Ne-

viensvēsturologs vēl nav varējispie-
rādīt, ka «tikumi»sevīneietvertuarī,

latviski sakot, «kriminālu».Tam, kas

nolēmiskļūt par vēstures skolotāju,

nevajagļauties pesimismam —jo arī

fiksēto vēsturi veido ķildas un asi-

nis, kur nuvēlto, ko vēstures veido-

tājiem izdevies noslēpt pētnieku
acīm!Tāpēcvēsturniekamnav jēgas
uztraukties par vēstures saturu un

tāneatbilstībupārlaicīgajai morālei.

Viņa misija iršo saturu pēc iespējas
labākiemācīt Un šajā ziņā mūsdie-

nu vēstures skolotāju var apskaust.

Tas, ka programmas

kļuvušas mazāk

ideoloģizētas, ir ma-

zākais. Pati galvenā

priekšrocība irtā, ka

tagad iznākušas vai-

rākas bagātīgi ilus-

trētas grāmatas, ko

skolnieks ar lielu in-

teresi var izlasīt glu-
žinetīšam, pat neno-

jauzdams, ka lasa to,

kas vēlāk tiks uz-

dots.

To teikdams, es

mērķēju uz apgāda

Vaga jauno sērijuTā

top vēsture, kuras pir-
mā grāmata par

to,kā tapaĒģiptes pi-
ramīda no Hon-

kongas atnāca vēl

pirms Ziemassvēt-

kiem. Taču nākamās trīs no

Itālijas atnāca tikai janvāra
sākumā. Grieķija Perikla

laikā, tātad 495. 429.ga-
"dā pirms Kristus dzimšanas,

stāsta par Atēnu pilsētvalsti
tās uzplaukuma laikā,kad ti-

ka celts Partenons.Abaspār-

ējās jau ir par viduslaikiem:

Vikingi un viņu ceļojumi
stāstapar mūsu kaimiņu ce-

ļojumiem aptuveni mūsu

ēras tūkstošajā gadā un

Amerikas atklāšanu, betRi-

čarda Lauvassirds Krusta

karš jau gandrīz pieskaras

tam laikaposmam, kad uz

vēstures skatuves caur

krustnešu prizmu parādās

pagāniskās baltuciltis. Visās

šajās grāmatāsaprakstīti un

attēlotinevien notikumi,bet

arī tā laika ļaužu amati, dzī-

vesveids un audzināšana.

Nākamāsgrāmatas, kas paredzē-
tas sērijā: Kolumbs unJaunāpasau-

le; Roma Augusta laikā un Marko

Polo, dižais venēcietis un Ķīnas at-

klājējs.*

Grieķija Perikla

laikā

Ri-

čarda Lauvassirds Krusta

karš

Vikingi un viņu ceļojumi

MŪZIKA

Pastāvēs, kas pārvērtīsies?
Inese Lūsiņa

Šovakar, 27 janvāri, Lielajā ģildē jau otro reizi labākie Latvi-

jas mūziķi saņemspērn Kultūras miiustrijā iedibinātoLielo mū-

zikas balvu. Reālas izredzes saņemt balvu ir desmit mūziķiem:

diriģentiem Ausmai Derkēvicai, Imantam Resnim un Jonam

Aleksam, operdziedoņiem Inesei Galantei un Kārlim Zariņam,
komponistam un pianistam Raimondam Paulam, jauniņajai pia-
nistei Lienei Circenei, Normunda Šnē vadītajam orķestrim Rī-

gas kamermūziķi un Sigvarda Kļavas vadītajam, Kaspara Putni-

ņa diriģētajam Radio korim, džeza flautistam un saksofonistam

Ivaram Birkānam. Bet, pirms skanēs speciāli apbalvošanas ce-

remonijai sacerētās Jura Karlsona svētku fanfaras, Diena iztau-

jāja ekspertu komisiju, kurā līdzās Kultūras ministrijas trijotnei
—kultūras ministram Jānim Dripem, Rūtai Muižnieceiun Dzid-

rai Strautiņai —,
kā arī idejas iniciatoram Raimondam Paulam

pirmo reizi piedalījās muzikologs Guntars Pupa, komponists
LMArektors Juris Karlsons un jaunais diriģents Filharmonijas
mākslinieciskais vadītājs Gints Kārkliņš.

Nolikumsvēsta,ka Lielāmū-

zikas balva ir augstākais Latvi-

jas apbalvojums mūzikā. Kā to

uzlūkojat mūzikas dzīves izvēr-

tēšanas, popularizēšanas unvei-

cināšanas pasākumu vispārējā
kontekstā?

J. Dripe. Protams, Lielā mūzi-

kas balva nevar aizstāt kādu goda

nosaukumu,kuru loģiski papildinā-

tu valsts atbalsts stipendija vai

speciāls valdībasuzmanības aplieci-

nājums cilvēkam, kas visu mūžu da-

rījis labu darbu.Šo problēmu mēs

nākotnē risināsim. Šodien līdzās

Kultūras fondammūsu ikdienāsevi

stabilipieteicis Sorosa fonds,pieaug
Kultūras ministrijas prēmiju un sti-

pendiju apjoms. Es ceru, ka šogad
varēsim piešķirt vismaz trīs prēmi-

jas ap 700 latuapjomā; varēsim pie-

šķirt jau piecpadsmit Kultūras mi-

nistrijas gada stipendijas sešdes-

mit latu mēnesī.

Vai Lielā mūzikas balva tiks

dotapar gadavaimūža veikumu
,

kārtojot parādus, kas iekrāti,

kopš beigusies nopelniem bagā-

to, tautas mākslinieku un citu

nosaukumupiešķiršana?
J.Dripe. TākāLielā mūzikasbaf

vu piešķiram tikai otro gadu, nevi-

ļus jāatskatās uz lielāku laika perio-
du: tā tas bija, izvirzot Kārļa Zariņa.

Ausmas Derkēvicas unIvara Birkā-

nakandidatūras. Viņu mākslaiir sta-

bila, ilgstoša kvalitāte. Mūzikas dzī-

ve pēdējos gados pierāda, ka tās kva-

litāte aug, un, kad apbalvošanas tra-

dīcija ieiesnormālāapritē, pārskata
periods tiešāmbūs nolikumāpare-
dzētais viens gads.

J. Karlsons. Mākslādažreizliels

ieguldījums dzīves kausu piepilda
līdz malām. Gan dziedātājam KZa-

riņam, gan diriģentei ADerkēvicai

un džeza mūziķim I.Birkānam bal-

vu var piešķirt vienlīdzgan par izci-

lu šāgada veikumu, gan izcilu iegul-
dījumu Latvijas kultūrā daudzu ga-

du gaitā.

Vai tas, ka šoreiz netiks apbal-
votsneviens ts.akadēmiskās mū-

zikas autors, liecina par apsīku-
mu mūsu komponistu jaunradē?

G. Kārkliņš. Neviens no pagā-

jušogad pirmatskaņotajiem skaņdar-

biem nevar pretendēt uz spilgta no-

tikuma statusu.

J.Karlsons. Es varu minētPē-

tera Plakida Vēl vienu Vēbera ope-

ru klarnetei un orķestrim un Ro-

mualda Kalsona oratoriju Petrus.

Tās ir labas, profesionālas partitū-
ras, taču nevar sacensties, piemē-

ram, ar Ineses Galantes kompak-
tdisku vai Rīgas kamermūziķu ie-

guldījumu 1994.gada Latvijas kon-

certdzīvē. Ļoti spilgts komponists
savā žanrā ir RaimondsPauls. Do-

māju, ka nevajag katru gadu cen-

sties piešķirt balvu vienamun tam

pašam mūzikas žanram.

J.Dripe. Starp 27 Lielās mūzi-

kas balvas sākumkandidātiembija
ari komponisti, bet balvu saņems
tikai desmit mūziķi. Ceru, ka jau-

nus radošus impulsus dos Operas
nama drizā atgriešanās apritē: Ro-

mualdsKalsons sacer operu, to pa-

balstījām ar stipendiju. Diemžēl ne-

varam sistemātiski iepirkt mūzikas

sacerējumus tik daudz kā agrāk.

Tagad komponistu dzīvē ienāk re-

ālais tirgus.

R.Muižniece. Nebijatik spilgtu
sniegumu kā 1993.gadā, kad Lielo

mūzikas balvu saņēma Pēteris

Vasks. Es neņemos spriest, vai

jaunradē irapsīkums, bet atgādinā-
šu, ka Kultūras ministrija ir radīju-
si vairākas iespējas materiāliatbal-

stit komponistus.

Manuprāt, lieliski irpēdējos ga-
dos dzimušie starptautiskie mū-

zikas festivāli, bet nolikumā pa-

gaidām navparedzēta šādu pasā-

kumuorganizētāju apbalvošana...
RMuižniece. Runājām un strī-

dējāmies par to, kopš mūzikas bal-

va ir nodibināta.Būtu par ko to pie-
šķirt lielu, skaistu pasākumu orga-

nizētājiem, bet pagaidām mēs no tā

esam atteikušies un akcentējam ra-

došo ieguldījumu.

G.Karkliņš. Pēc kādiem kritē-

rijiem lai vērtē, ja pasākumus rīko

gan neatkarīgi entuziasti, gan Fil-

harmonija?

J.Dripe. Nenoliedzami,kautvai

jaunās mūzikas festivālā, ko organi-

zēja Egils Straume, dzirdējām izci-

lus viesmāksliniekus. Un tomēr pa-

gaidām esam nolēmuši nejaukt un

nodalītšīs divas jomas: labu mūzi-

kas menedžeradarbu unmākslinie-

ka radošo veiksmi. Protams, ar lai-

ku visu var koriģēt

Dz.Strautiņa. Svarīgi, manup-

rāt, tomēr būtu godināt cilvēkus un

uzņēmumus,kas atbalsta mākslu.

J.Karlsons. Var būtdaudzas un

dažādas citas balvas, katra ar savu

vietuun nozīmi.Jovairāk šādu bal-

vu būs, jo labāk.Tās var dibināt gan

sabiedriskas, gan komercstruktū-

ras, šī tradīcija pasaulē ir ļoti plaša.

Epiloga vietā: ko atbildēt ne-

apmierinātām balsīm, kas ku-

luāros pamatoti pārmetis, ka

lielākā mūzikas apbalvojuma
piešķiršana tiek izdebatētašau-

rā lokā bez plašākas sabiedrī-

bas līdzdalības? Pagaidām tik

vien:

J.Karlsons. Es uzskatu, ka

vienpersoniski šādas komisijas lo-

cekļi nedrīkst izlemt. Tomēr ir jā
būt sabiedrībasrezonansei un mū-

su lēmumamjāizteic sabiedrības

viedoklis. Tāpēces aptaujājuvairāk

nekā 70 kolēģus Mūzikas akadēmi-

jā un citur. Pēc tam izstāstīju komi-

sijai, «kādipunkti kam krājas». Arī

pārējie kolēģi laikam ir darījuši lī-

dzīgi, jo mūsu domas sakrita... �

Lielā mūzikas balva - mākslinieka ArmandaJēkabsona

darinātā sudraba statuete. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.
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Skumjais Dienvidpola
otrā atklājēja gods

Roberta
Skota neveiksmei

nolemtā ekspedīcija

pirms 83gadiem 18.janv-
āri sasniedza Dienvidpolu,

taču pirmatklājēja prieka vietā vi-

ņam nācās izjust nepatīkamu pār-

steigumu, redzot, ka tur jau plīvo

Norvēģijas karogs.
Roalda Amundsenapiecu cilvē-

ku komanda bija apsteigusi britu

ekspedīciju par vairākkā mēnesiun

atstājusi Skotam zīmīti, ka Dienvid-

pols jau iratklāts. Skots un viņa čet-

ri pavadītāji nofotografējās pie pola
atzīmes, tačuviņu sejasbija drūmas

un izskats liecināja par pagurumu

un novārgumu.Neviensno viņiem

dzīvs atpakaļ neatgriezās.
Sacensībapar Dienvidpola atklā-

jēja godu 1911.-1912.gadā parādīja
abu pētnieku lielās spējas, taču

Amundsens un viņa komanda at-

griezās savā bāzē dzīvi un veseli,

bet Skots un viņa biedri iegāja vēs-

turē kā traģiski varoņi.
Amundsens bija rūpīgs plāno-

tājs un koncentrējās vienīgi uz po-

la sasniegšanas mērķi. Viņš gan

gribēja dotiesuz Ziemeļpolu, betPī-

rijs un Kuks paspēja to izdarīt, ka-

mēr Amundsens vēl tikai gatavoja

ekspedīciju ceļam. To uzzinājis,
Amundsensvienkārši pagrieza ku-

ģus uz dienvidiem, pat nepūloties
komandaipaskaidrot kursa maiņas
iemeslus.

Skotam savukārt bija plašāks

ekspedīcijas mērķa redzējums,

viņš vāca dažādus paraugus zināt-

niskai izpētei un apsekoja jaunas
Antarktīdas teritorijas, pirms mek-

lēja tās galējo punktu. Šī aizkavē-

šanās, kā ari tas, ka vīri līdz pat ga-

lam līdzi vilka smagās ragavas ar

iežu paraugiem, noteicaviņa ekspe-

dīcijas neveiksmīgo iznākumu un

prasīja pārāk daudz spēku, laipēc
tam veikto grūto atpakaļceļu.

Amundsens nonāca līdz Dien-

vidpolam bez lielas aizķeršanās
1911.gada 16.decembrīun iezīmē-

ja šo vietu, kad bija veicis rūpīgus

aprēķinus un pārliecinājies, ka tas

ir Zemes galējais dienvidupunkts.
TotiesSkotamun viņa pavadoņiem
liktenis neizrādīja lielu labvēlību.

Griežoties atpakaļ pēc skumjā at-

klājuma, sniega vētrās no aukstu-

ma unbada viens pēc otra gāja bo-

jā viņa biedri. Savā pēdējā dienā,

1912.gada 12.martā, Skots veicaie-

rakstus savā dienasgrāmatā un rak-

stīja vēstulessievai. Viņa dienasgrā-
matā ierakstīti ari vārdi no Teniso-

na Ulisa
— Cīnīties, meklēt, atrast

un nepadoties.*

Krustvārdu mīkla
Indulis Zaļmežs

Horizontāli. l.Lieliviļņi. 7.Tēls

T.DreizeraromānāAmerikāņu tra-

ģēdija. lO.Vēsturisks novadsBalkā-

nu pussalā. ll.Skatuves iekārtoju-

ma elements. 12.Kaltēta vīnoga.

13.Kāda ķermeņa vielas dau-

dzums. 14.Zivis, kas veido ligzdas.

15.Lielupes satekupe. 17.Kādas or-

ganizācijas nozīmītes. 20.Daudza-

cains milzis grieķu mitoloģijā.

24.Apmetne. 25.Apkaunojums.
26.Dzelve. 29.Krievu gleznotājs
(1874—1047). 31.Rietumāzijas
valsts galvaspilsēta. 33.Upe Krievi-

jā,Krasnojarskas novadā.35.Senās

Romas pilsoņu virsējais apģērbs.
37.Vītoli.38.Sīkie bruņinieki vidus-

laikos Spānijā. 39.Airu flotes kara-

kuģi. 40.Dabaszinātņu nozare.

41.Rīki tīklu aušanai.

Vertikāli. 2.Pilsēta Limbažu ra-

jonā. 3.Saviebtasejas izteiksme.4.le-

kārta beramo vielu tīrīšanai. s.Vāji

dzejnieki. 6.Upe Rietumāzijā 7.Uz-

raugi. B.Sīkporaiņu ģintsparazīti.

9.KarēJu un somu tautasdziesmas.

13.Smadzeņu apvalku iekaisums.

16.Pilsēta senajā Ēģiptē (XlVgs.

p.m.ē.). 17.Lāma,žurga 18Autorūp-
nīca Čehijā. 19.Sīkumi. 21.Franču

rakstnieks (1494—1553.) 22. Žirafu

dzimtas dzīvnieki. 23.Šķērms.
27.Vārnu dzimtasputni. 28.Pamud-

inājums darbībai. 29.Smgā algotņu

kavalērija viduslaikos.30.Ievēlētika-

rapulku vadoņi Ukrainā. 32.Halc-

edona agregāti pusdārgakmeņi.
33.Veģetācijas tips. 34.Svētaisvērsis

senajā Ēģiptē. 36.Kūrortpilsēta Ab-

hāzijā.^

Anekdotes

«Man gan neveicas,» nopūšo-
ties kāds jauneklis stāsta savam

draugam. «Vakar aizgāju ar kādu

skaistu meiteni uz restorānu. Vi-

ņa pasūtīja salātus un, ieraudzīju-
si salātos mazutārpiņu, sāka kliegt

aizvāciet šo pretīgo tārpu!»
«Un kas notika tālāk?»

«Viesmīlisizmetamani nozāles!»

Lūdzu pievērst
uzmanību!

Vakardienas Šaha klubā

pozīcijā patstāvīgai risinā-

šanai uz f2 jābūt balto laid-

nim, bet uz h2 balto kara-

lim.

Suņu viesnīcā

ir arī televizors

Diemžēl
tas nav

Latvijā, bet gan

Sanfrancisko.

Jūs visu dienu

esat ļoti aizņemts un jūsu

suns viens pats tiek ie-

slēgts četrās siennās. Ne-

bēdājiet! Uz darbu brau-

cot, aizvediet suni uz su-

ņu viesnicu. Uzturēšanās

tur no pulksten 7 rītā lidz

septiņiem vakarāizmaksā

apmēram 35 vācu mar-

kas. Tačukas par komfor-

tu! Rotaļas un pastaigas,

pulksten 12suņukam tiks

pasniegtas pusdienas, pēc tam at-

kal pastaigas, treniņš un tā tālāk.

Katram sunim tiek ierādīta ari at-

sevišķa telpa atpūtai. Un, tavu prie-

ku, tur ir ari videotelevizorsar in-

teresantām programmām. Viesnī-

cas īpašniece Džoana Saksone sa-

ka, ka televīzija uz suņiem iedarbo-

joties tāpatkā uz cilvēkiem—tāpa-

līdz iemigt.�

Attēlā -

Bleikam gan

šī programma
tīri labi patīk

Labas dziesmas

bērniem šosestdien
Pirmoreizi šogad, šosestdien,

28.janvārī 12.00 Kino muzikālā

centra Bimini bērnu rītā skanēs

patiešām labas dziesmas. lesācies

kābērnu avīzesLaBA aptaujas un

Biminikopīgs cikls, šogad šis rīts

uzsāk maratonu citā kārtībā, bet ierastā atmosfērā. Tāpat kā pa-

gājušogad, Bimini bērnu rītā skanēs labas dziesmas, kuras izpildīs

kāds bērnu popdziesmu ansamblis, šajā sestdienā dzirdēsietpavisam

jaunu bērnu popgrupu, kuru izveidojusi un vada Inga Doma. Viņas

vārds cītīgiem bērnu mūzikasun pasākumu faniemnoteiktiasociējas

ar iksezonas Pilsētām pilsētā Rīgā kopā ar Igo. Tagad dzirdēsietun

redzēsiet jaunizveidotā ansambļa koncertiņu, bet pēc tā, protams, ari

jauno dziedātāju konkursu. Tajā pieteikušies bērai vecumā līdz 13ga-

diem, atsūtot uz avīzi LaBA savu anketu ar izvēlēto latviešu bērnu

popdziesmu. Atšķirībā no iepriekšējiem rītiem, bērni var izvēlēties

ari dziesmas; kas nav iekļautas aptaujā LaßAs dziesmas. Jaunums

pastāvīgie iksestdienas Bērnu kluba Biminiapmeklētāji savu vēlmi

dziedātsintezatora vai ierakstu pavadījumā var izteiktu turpat Bimini

bērnu rīta laikā. Nākotnē plānota sadarbībaari ar TV, lai talantīgos

bērnus redzētu ne tikai Bimini apmeklētāji, bet visa Latvija>

SMALKO APRINDU HRONIKA

Meitas dzimst, tas uz mierīgiem laikiem
Egīls Zirnis

"W" var prasīt no cilvē-

\/C ģ~\ kiem, kad pati zie-

[ i" I ma neritrāmi savu

salto gaitu, bet dub-

ļos šķīst uz gājējiem no riteņu

apakšas vai gāžas uz galvas no

jumtiem? Tāpēc arī sabiedrības

smalkajai daļai nav izdevies ieslīgt
ziemas apmierā, sildotpumpurus.

Pat lācis, uzcelts no ziemas mie-

ga, ir izbadējies un dusmīgs,kāds

turbrīnums, ka dažs labs deputāts,
kam tauta nedod mieru, ir tāds

pats? Nupat Saeimasnamā, kur de-

putāts ir divtik neaizskarams, ne-

smalki žurnālisti atļāvās uzbrukt

ImantamKalniņam, netiešipārme-

tot viņam pārlieku radošu attiek-

smi pretkalpošanu tautai.Tačutie

ir tikai ziediņi. Dzeltenās preses

magnāti rīkojas vēl provokatoris-
kāk: ar vienuroku izdod Laternu,

ar otru Vakara Ziņas, kurās no-

bildē tos deputātus, kas Laternu

šķirsta, un rāda tautai: re, re! Vis-

vienkāršākbūtu ieteiktdeputātiem

preses brīvības apstākļos šķirstīt
tikai SvētdienasRītu, jo seksuālās

revolūcijas laikāpatsienām ir acis.

Taču Latvijā pastāv ne vien preses

brīvība, bet arī preses izvēles brī-

vība un visas pārējās brīvības.

Acīmredzot vienīgā brīvība, kas

Latvijā neiesakņosies, būs reliģis-
ku konfesiju brīvība pretendēt uz

savu valstiskuma pakāpi, jo šo pa-

kāpi jau izvēlējušās tradicionālās

konfesijas, tāpēcpārējo aktivitātes

šajā virzienā tiek dēvētas par «ti-

cīgo medībām».Visu cieņu ikvie-

nas konfesijas pārliecībai, ka tikai

viņa ir īstā (grūtāk ir vērot, cik

draudzīgi pie valdības galda sasēž

tradicionālie, it kā nepietiktu ar

vienu no viņiem), bet valdību ne-

var apskaust, jo ticības kari, kā zi-

nāms, ir visnežēlīgākie.
Un kur nu vēl sadzīves kreņ-

ķi! Latvijas ceļiniekam Dzintaram

Ābiķim pazuda suns. Tā kā tauta

pazīst vaigā ne vien valdošās ko-

alīcijas deputātus, bet arī viņu sai-

mes locekļus, suns ticis uzrādīts

kādā sētā 50 kilometrus tālāk. De-

putāts devies tam pakaļ un brīdi-

nājis suņazagli, ka nākamreiz rīko-

sies bargāk nekā Bojārs, kas zag-

ļus pirms šaušanas mēdzot brīdi-

nāt.

Ir ari priecīgākas vēstisno atbil-

dīgā gala: Saeimas Nacionālā blo-

ka ēnu kabinets savu 100 dienumi-

nimālo programmu ir izpildījis, šā

laikposma izvērtēšanai veltītajā sē-

dē ar gandarījumu konstatēdams,
ka lietas ir gājušas uz priekšu
zemsavietim Gundaram Bērziņam

piedzimusi meita.

Meitas dzimst ne vien parla-

menta opozīcijai, bet arī tiem, kas

mēdz kritizēt visu valsts augšga-
lu kopumā. Dzejnieka Guntara

Godiņa ģimenē pieciem dēliem

piepulcējusies meita Daniela.

Lūk, tā rīkojas cilvēki, kas saka,
ka uz šo valdībunevar palaisties

un ir jādara pašiem! Tik kuplai ģi-
menei būtu grūti sarūmēties ne

vien prezidenta sešdurvju limuzī-

nā, bet pat Gerkena kadilakā. Tā

paša Gerkena, kura draugs Kār-

lis Leiškalns nolēmis sekot maz-

liet pārfrāzētam dzejnieku princi-

pam «ne dienu bez rindiņas»,

viņa princips līdz pat Saeimas vē-

lēšanām būšot «ne dienu bez avī-

zes», proti, ne dienubez Leiškal-

na pieminēšanas avīzē. Nu ko

grūtos laikos mums nav žēl, še

esam smalki pieminējuši viņu pat

divreiz, tā otrā reize lai ietuz vār-

dadienas rēķina. �

AFIŠA NO 27. JANVĀRA LĪDZ 3.FEBRUĀRIM

IZSTĀDES

VALSTS MĀKSLAS MUZEJS

(KValdemāra 10a)

Vilhelma Purvīša piemiņai.
Jēkabs Kazaks (no 27.1 15.00) .■

I, 111, IV, V, VI, VII 11 l7

ĀRZEMJU MĀKSLAS MUZEJS

(Pils lauk.3)

Meisenes porcelāns.

XVI XIX gs. mēbeles.

N.Hipa un G. fon Habsburgas

gleznas un instalācijas.
Biķeru vitrāža (Velvju zālē).

11, 111, IV, V, VI, VII 11 l7

IZSTĀŽU ZĀLE LATVIJA

(Brīvības 31)

Impresionisti. Artagrāliskās

kopijas.
Inga Fater-Jensena. Šveices

papīra mākslas izstāde (no 3.11

17.00).

11, 111, IV, V, VI, VII 12 —lB

MĀKSLAS MUZEJS ARSENĀLS

(Torņu 1)

Lietišķā māksla. BT

11, 111, IV, V, VI, VII, 12 —l7

DAUDERI (Sarkandaugavas 30)

Niklāvam Strunkem lOO.B

I, 111, IV, V, VI, VII 11 —l7

G.ŠĶILTERA MEMORIĀLAIS

MUZEJS (Daugavgrīvas 9)

Latviešu glezniecības klasika.

111, IV, V, VI, VII 11 l7

RAIŅA LITERATŪRAS UN

MĀKSLAS VĒSTURES

MUZEJS (Pils lauk.2)

Rakstniecība un mūzika senajās

fotogrāfijās.B

Jura Toropina gleznas.A
111, IV, V, VI, VII 11 l7

(Pils lauk.3)

Vilim Plūdonim l2O.

Arvīda Klišāna jubilejas izstāde.

11, 111, IV, V, VI, 11 —l7

KBARONA MEMORIĀLAIS

DZĪVOKLIS (KBarona 3)
KBarons VAuziņa gleznās.

Bērnu kluba Sējējinš nodarbības

111 un VI (tālr. 284265).

28.1 11.00 Ko prot lelles. Piedalās

aktrise Dace Skadiņa.
28.1 15.00 Senā pasaules uzskata

ienākšana mūsdienās. Lektore

M.Taivane.

11, IV, VI, VII 11 l7

111, V 13 l9

RAIŅA UN ASPAZIJAS MEMORI-

ĀLĀ VASARNĪCA MAJOROS

Rainis un Šveice.

I, 111, IV, V, VI, VII 10 l7

MUZEJS BĒRNIEM BALTĀ

GRĀMATA (Cēsu 17)

Anitas Jansones-Zirnītes bērnu

grāmatu ilustrācijas, Pētera

Zirnīša dzeja. Kur ir Ķūkis?
Izstāde par JJaunsudrabiņa Balto

grāmatu.
Bērnu grāmata iz laimīgām

dienām (XVIII gs. beigas līdz

1920.g.).A

I, 111, IV, VII 10 17

II 12 19

RAIŅA UN ASPAZIJAS FONDS

(Baznīcas 30)

27.1 17.00 Miervaldis Birze. Vai

es vairs esmu rakstnieks?

31.1 17.00 Rainis un latviešu

sociālā atmoda. Lasa akadēmi-

ķis Vilis Samsons.

J.ROZENTALA UN R.BLAUMA-

ŅA MUZEJS (Alberta 12)

Anitas Jansones-Zirnītes gleznas.

I, IV 10 17; V, VI, VII 11—17

E.SMIĻĢA TEĀTRA MUZEJS

(E.Smiļģa 37/39)

Leļļu teātrim 50.

Latviešu dramaturģija Nacionālajā
teātri.

27.1 15.00 Sarīkojums Kā dzimst

un dzīvo lelles.

IV, V, VI, VII 11 18

111 12 19

J.AKURATERAMUZEJS

(O.Vācieša 6a)

Jaunaizstāde par JAkurateru.

111, IV, V, VI 11 19

0.VĀCIEŠA MUZEJS

(O.Vācieša 19)

Laimas Eglītes zīmējumi,
m, IV, V 13 19; VI, VH 11 17

VĒSTURES MUZEJS

(Pils lauk.3)

Tautastērps ziemā.

£!s nāku no bērnībasM

111, IV, V, VI, VII 11 17

BRĪVDABAS MUZEJS

(Brīvības 440)

TLMS Kursa darbi Stalta, balta

ziema nāca.

1, 11, 111, IV, V, VI, VII 10 17

KARA MUZEJS (Smilšu 20)

Kara lauka medicīna.

Pasaules armiju apbalvojumi un

atšķirības zīmes.

Latviešu leģions Otrajā pasaules

karā.

AKarpova grafika
Dzimtenes sāpes.

11, 111, IV, V, VI, VII 10 17

RĪGAS VĒSTURES UN KUĢNIE-
CĪBAS MUZEJS (Palasta 4)

Izstāde Pārdaugava.

111, IV, V, VI, VII 11 17

ANDREJA UPĪŠA MEMORIĀ-

LAIS MUZEJS (Brīvības 38)

Izstāde spēle bērniem Sunu

ciema zēni (no l.II). (Grupas

pieteikt pa tālr. 289767).

11, 111, IV, V, VI 11 17

LATVIJAS FOTOGRĀFIJAS

MUZEJS (Mārstaļu 8)

Pētra Tominga kolekcija.

111, V, VI 11 17

IV 13 19

P.STRADINA MEDICĪNAS

VĒSTURES MUZEJS

(Antonijas 1)

BrīnumAce-2. Video Oīdz 29.D-B

BrīnumAce-3 (no 1.11 15.00).

Pasaules tautu rituālu priekšmeti.

Jaunieguvumi.B

111, IV, V, VI, VII 11—17

MĀKSLAS SALONS (Brīvības 52)
Dace Mazure. Gobelēni (līdz 28.1).

Dinas Stempas tekstilijas (no l.II).

I, 11, 111, IV, V 10 18

VI 10 16

GALERIJA BASTEJS
(Basteja bulv. 12)
Arnis Grīnbergs. Gleznas

(no 31.1 17.00).

I, 11, 111, IV, V, VI 12 18

GALERIJA DAUGAVA (ll.no-
vembra krastmalā 35)

Edgars Vērpe. Zivis Daugavā
(līdz 31.1).AA

Austrālijas latviešu akvareļi

(atklāj 3.11 16.00).

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

RĪGAS GALERIJA

(Aspazijas bulv. 20)

Galerijas izstāde (M.Tabaka,
F.Kirke, Ģ.Muižnieks,
I.lltnere, H. un I.Heinrihsoni).

V.Zābera izstāde

(atklāj 27.1 17.00).■■

I, 11, 111, IV, VI 12 19

GALERIJA ARS LONGA

(Tērbatas 2a)

Latviešu klasiskā glezniecība.
Andra Meldera kokgriezumi.
CZervina sirreālistiskās miniatūras.

11, 111, IV, V, VI, VII 11—18

GALERIJA KOLONNA (Šķūņu 16)
Vitolds Kucins. Gleznas. Tērpa

apdrukā.
Dina Irkle. Tērpi.
I, 11, 111, IV, V, VI 10 18

GALERIJA M 6 (Mārstaļu 6)

Inga Brūvere. Gleznas.B

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 12 23

GALERIJA G&G (M.Pils 17)

Galerijas mākslinieku Jaungada

grafika (AKalnačs, V.Lēnerte,

I.Markeviča-Ceruka, M.Subačs

un citi).

I, 11, 111, IV, V, VI 10 —lB

GALERIJA CENTRS (Kaļķu 16)

Galerijas ziemas ekspozīcija
(Dž.Skulme, I.Zariņš, P.Pos-

tažs, I.Dobrāja un citi).

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

GALERIJA KRASTS

(Romas viesnīcā)

Daugavpils mākslinieku izstāde.

GARĀŽA ANTRA (Aldaru 12/14)

Ēvalda Vasiļevska Ziemas ceplis.

11, m, IV, V, VI, VII 11 17

FOTONAMS (Mārstaļu 6)
Viktora Veismana personālizstāde

Oīdz 29.D.

Irina Tire. Fotogrāfijas. Vija
Bernāte. Sīkplastika (abas

atklāj 1.11 16.00).

11, m, IV, V VI, VII 11 17

LATVIJAS ŽURNĀLISTU

(REITERNA) NAMS

(Mārstaļu 2)

Ilze un Una Jākobsones.

Keramika un tušas zīmējumi.
Ulda Krauzes gleznas.
11, 111, IV, V, VI, VII 11 18

SV.PETERA BAZNĪCA

Mākslinieku grupa Neatkarīgie
(gleznas, grafika).

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 10 18

MĀKSLAS DARBINIEKU NAMS

(Vaļņu 9)

29.1 13.00 Jauno Operas solistu

koncerts.

31.1 18.00 Manas intīmās dzīves

lappuses. Dzejnieks Anatols

Imermanis. Piedalās Oless

Caruks, leva Markeviča-

Caruka, Ilona Rimdenova.

MĀKSLAS AKADĒMUAS AULA

Tekstilmākslas un Modes dizaina

katedras studenti. Simt un

viena ideja.

11, 111, IV, V, VI, VII 12 17

KONCERTI

LATVIJAS FILHARMONIJA

27.1 19.00 Lielajā ģildē gada
labāko mūziķu un kolektīvu

parāde. Lielā mūzikas balva.

28.1 18.00 Rīgas Domā kompo-
nista Paula Dambja autor-

koncerts. Pie ērģelēm
autors. Piedalās jauniešu koris

Dzirdi, diriģents Māris

Dravnieks. Programmā

miniatūras ērģelēm un cikls

jauktajam korim.

30.1 19.00Vāgnera zālē Hosē

Ribēra (klavieres, Spānija).
Programmā J.Haidns,

F.Šūberts, RLamote, KHalf-

ters, KDebisī.B

31.1 19.00Vāgnera zālē Latvijas

Filharmonijas kamerorķestris,
diriģents un mākslinieciskais

vadītājs Dzintars Josts.

Solists Jevgeņijs Rivkins

(klavieres). Programmā

E.Grigs, J.S.Bahs, ASēnbergs.
1.11 19.00 Rigas Domā Atis

Stepiņš (ērģeles). Programmā

J.S.Bahs, M.Sokola.lmprovizā-

cijas par tēmu.

2.11 19.00 Lielajā ģildē Rīgas

kamermūziķi. Diriģents

Normunds Šne, piedalās
Juris Žvigovs (klavieres).

Programmā M.Einfeldeun

LBēthovens.B

3.11 19.00 Vāgnera zālē

Armands Ābols (klavieres).

Programmā AKalniņš,
F.Šopēns, KDebisī, S.Prokof-

jevs.A
19.00 Rigas Domā Ligita

Sneibe (ērģeles), koris

Dzintars, diriģents Māris

Sirmais.■

KONCERTZĀLE AVE SOL

(Citadeles 7)
28.1 14.00 Sveču balle. lelūdz

pieci pingvīniņi, ēzelītis,

lapsēns blēdis, komponists
Edvīns Zālitis, aktrise Dace

Skadiņa, ansamblis Saulessve-

ce, vada Ginta Āriņa.
29.1 12.00 Latgales priekšpilsētas

mūzikas skolas audzēkņu
atskaites koncerts.

3.11 18.00 Jāz.Mediņa mūzikas

skolas audzēkņu koncerts.

MŪZIKAS AKADĒMIJA
27.1 20.00 Kafejnīcā muzicē

Viktors Ritovs (klavieres),
Raivo Stašāns (saksofons).A

STUDENTU KLUBA

Nakts dejas 22.00 5.00.

27.1 Fredis (SWH).
28.1 Māris Kristapsons (SWH).

1.11 Žanis.

RĪGAS LATVIEŠU BIEDRĪBA

(Merķeļa 13)

27.1 18.00 Aizsardzības ministrijas
štāba orķestra koncerts. T

29.1 12.00 Maija un Jānis

Lūsēni.

29.1 17.00 un 20.00 Maskavas

Tagankas drāmas un komēdi-

jas teātris. Pieci īzaka Bābela

stāsti. Režisors J.Kučers

(Izraēla).

1.11 18.00 Muzicē E.Dārziņa
mūzikas skolas audzēkņi.

2.11 18.00 S.Lasmanes priekšlasī-

jums XX gs. morāles filozofija.
19.00 AUas Bajanovas (Maska-

va) koncerts.

KONGRESU NAMS (KValdemā-

ra 5)

27. un 28.1. 19.00 AUas Pugačo-

vas koncerts.B ■ ■

IZRĀDES

NACIONĀLA OPERA

28.1 18.00 Dailes teātri Pie zilas

Donavas.

28.1 19.00 Vāgnera zālē Operas
solista Nikolaja Goršenina

koncerts.

29.1 18.00 un 30.1 18.30 Dailes

teātri pirmizrāde P.Čaikovska

Frančeska da Rimini (ALei-

maņahoreogrāfija). I.Stravin-

ska Pulčinella (L-Beires

horeogrāfija). Mākslinieciskais

vadītājs AAlļumanis.

NACIONĀLAIS TEĀTRIS

27.1 18.30Pie zelta ezera (6.ab.).

19.00 Aktieru zālē Elga.
28.1 12.00 Nerātnais marķīzs.

18.00 Piena upes šeit sen

izsīkušas.

Aktieru zālē Sanfrancisko Mazā

teātra viesizrāde Pēdējā izrāde.

29.1 12.00 un 18.00Lielais loms.

17.00 Aktieru zālē Svečturis.

31.1 18.30 Dziedoņi ērkšķu

krūmā.

Aktieru zālē Persona (pēdējo

reizi).

1.11 18.30 Pie zelta ezera (7.ab.).

Aktieru zālē Elga.

2.11 18.30 Lielais loms.

19.00 Aktieru zālē Edīte Piafa.

3.11 18.30 Pie zelta ezera (B.ab.).

19.00 Aktieru zālē Acālija.
DAILES TEĀTRIS

27.1 18.30 Pie galantās vāverites.

18.30 Mazajā zālē Tautas

kinoaktieru studijas skatuves

kustību pedagoģes Sarmītes

Jēgeres radošā darba vakars

31.1 18.30 Lietus pārdevējs (9.ab.ļ

18.30 Mazajā zālē Lapsiņas.
I II 18.30 Pelu slazds (2.ab.).
2.11 18.30 Lietus pārdevējs

(10.ab.).

3.11 18.30 Ugunī (7.ab.).

KRIEVU DRĀMAS TEĀTRIS

27.1 18.30 Zirgs bezsamaņā.
28.1 16.00 Mazajā zālē Laulības

dzīves ainas.

18.30 Patvaldnieki.

29.1 16.00 Mazajā zālē Laulības

dzīves ainas.

18.30Ideāls vīrs.

31.1 18.30 pirmizrāde Neaizsnie-

dzamā (1994.gada 3.ab.).

1.11 18.30 Līgavainis no Jeruzale-

mes.

2.11 18.30 Trīnes grēki.
3.11 18.30 Trakā nauda.

JAUNAIS RĪGAS TEĀTRIS

(Lāčplēša 25)

27.1 18.30 Kamerzālē Marķīze de

Sada.

28.1 18.30 Mazajā zālē Beigu
spēle.

29.1 18.30 Lielajā zālē Nodevība.

30.1, 31.1 18.30 lielajā zālē

Daugavpils teātra viesizrādes

Septiņi malēnieši.

1.11 18.30 Kamerzālē Marķīze de

Sada.

2.11 18.30 Mazajā zālē Doriana

Greja ģīmetne.
18.30 Kamerzālē Rutes grāmata.
3.11 18.30 Mazajā zālē Doriana

Greja ģīmetne.

JAUNATNES TEĀTRIS

Restorānā De Paris (Saharova
ielā 5)

27.1 13.00 Dziesmu dziesma.

28.1 13.00 Kaķīša dzirnavas.

VEF Kultūras pili
1.11 18.30 Skaistule un briesmonis

3.11 18.30 Gildenterns un

Rozenkrancs ir miruši.

RĪGAS MUZIKĀLAIS TEĀTRIS

28.1 18.00 Marica.

29.1 18.00 Tonight.
31.1 17.00 Brālītis un Karlsons,

kas dzīvo uz jumta.

1.11 11.00 un 17.00 Brālītis un

Karlsons, kas dzīvo uz jumta.
2.11 un 3.11 18.30 No saldenās

pudeles.

LEĻĻU TEĀTRIS

28.1 Lielajā zālē 11.00 un 13.00

Vinnijs Pūks un viņa draugi
(krievu vai.).

Mazajā xā\ē 11.00 Pelīte Pīkstīte.

14.00 Lācēns Rimcimci.

16.00 Kaķīša dzirnavas.

29.1 Lielajā zālē 11.00 Kaķīša
dzirnavas.

14.00 Pelnrušķīte.

Mazajā zālē 11.00 Maza zaļa
varde jūrā (krievu vai.).

14.00 Lācēns Rimcimci (krievu

vai.).

RĪGAS CIRKS (Merķeļa 4)
Terēzas Durovas dzīvnieku

šovs 27.1 18.00, 28.1 11.00,

14.00, 18.00, 29.1 12.00, 15.00

KABATA (Peldu 19)

28.1 un 29.1 12.00 un 16.00 Pepija

Garzeķe.

30.1 18.30 Zemes valstība.

31.1 18.30 Ārsts pret paša gribu.

MŪZIKAS KLUBS

27.1 no 23.00 Monro.

28.1 no 23.00 Jaunais laiks.

29.1, 30.1, 31.1, 1.11 no 21.00

Kabatas disenīte.

2.11 no 22.00 Čaka ielas kapela
Mildars.

VALMIERAS DRĀMAS TEĀTRIS

27.1 18.30 2.mēģ. zālē Dārgā
Pamela.

28.1 13.00 2.mēģ. zālē Aparta-
ments Plaza viesnīcā.

Apaļajā zālē Spoku sonāte.

29.1 18.30 2.mēģ. zālē Svešinieks.
13.00 Apaļajā zālē Rudens sonāte.
30.1 18.30 2.mēģ. zālē Pēc kaut

ka cēla, nezināma...

Apaļajā zālē Kalpone Gustava,
Juhana meita.

31.1 18.30 2.mēģ. zālē Izdedži.

Apaļajā zālē Izdzīvošanas ābece

vecākām kundzēm.

VALSTS LIEPĀJAS TEĀTRIS
27.1 18.30 pirmizrāde Trīs vīri

kūrortā.

28.1 12.00 Figaro kāzas.

17.00 Trīs vīri kūrortā.
29.1 12.00 Pifa piedzīvojumi.
17.00 Trīs vīri kūrortā.

30.1 18.30 Trīs vīri kūrortā.

KINO

BALTIC CINEMA

Oskars (Skolas 2)

27.1 3.11 Vilks 11.00 un 13.00

(lētāk), 16.00, 18.30, 21.00

Daile (KBarona 31)

Jautājumu nakts 27.1 12.00 un

14.00 Oētāk), 16.00, 18.00,
20.00

28.1, 29.1 18.00, 20.00

Kailais ierocis 33 1/3
28.1 , 29.1 12.00 un 14.00 Oētāk),

16.00

30.1 2.11 12.00 un 14.00

Oētāk), 16.00, 18.00, 20.00

Lāčplēsis (Lāčplēša 52/54)

Uguns aiznestie

27.1 291 14.00, 16.30, 19.00

30.1 3.11 20.00

KINOGALERIJA (Jauniete 24)
31.1 15.00 Jaunatnes kinoklubs.

Rīgas dokumentālo filmu

skate.

Britu klubs Jautrības gars (1988.,

rež. Neils Džordans).
17.30 tulko latviešu vai.

20.00 angļu vai.

1.11 17.30 tulko krievu vai.

2.11 Ziemeļvalstu klubs. Somu

filma Virs, kurš nevarēja

pateikt nē (1975.g., rež. Risto

Jervi).

17.30 tulko latviešu vai.

20.00 ar subtitriem angļu vai.

KINO MUZIKĀLAIS CENTRS
BIMINI (A.Čaka 67/69)

27.1 20.00 Modes vakars.

22.00 Karaoke (Kārlis),
līdz 6.00 BMG (Direktors).
28.1 12.00 Bērnu rīts. LaßAs

dziesmas Bimini.

18.00Mākslas filma Tur, kur

sapņo zaļās skudras (rež.
Verners Hercogs).

22.00 Latviešu karaoke (Ingus),
līdz 6.00 BMG (Edža).
29.1 12.00 Bērnu rīts. Pasaka,

dziesmas un rūķu
(R.Plēpis un ALaukmanis).

18.00 Mākslas filma Tur, kur

sapņo zaļās skudras.

22.00 Karakoe (Grauc).
līdz 4.00 BMG (Guntis).

VIESU NAMS KARDINĀLS

(Grēcinieku 26)
111 un 2.11 no 22.00 dejas ar

Valdi Krūmiņu (Radio 2).
3.11 no 22.00 dejas ar Ēriku Loku

{Radio SWH).

KLUBS-3 (Grēcinieku 22/24)
27.1 23.00 Ave Romai

24.00 Fortissimo.

28.1 22.00 Western-saloon.

24.00 LZviedra šovs.

29.1 24.00 Erotiskais trio.

Stils vērtē

leva Rupenheite
Vita Jostiņa

A. Gandarījums garantēts
■ Notikums būtu jāņem

vērā

f lespējama vilšanās
• Trešdienās pensionā-

riem, skolēniem un'
daudzbērnu ģimenēm
ieeja brīva
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Diena

Stils

Abi gali melni
Zigurds Skābardis speciāli Dienai

«DIAGNOSTIKA(gr. diagnostikos— spē-
jīgs noteikt vai atšķirt) diagnozes noteikšana;
viens no atbildīgākajiem ārsta un feldšera darba

posmiem, jo D. kļūdas neizbēgami rada kļūdas
ārstēšanā. Diagnozes precizitāti nosakajzmeklē-
šanas apjoms unkvalitāte, kā arī ārsta vai feldše-

ra kvalifikācija, pieredze unspēja pareizi interpre-
tēt izmeklēšanas rezultātus.»

Ko šajās dienās var ieraudzīt cilvēkos? Trīs ga-

dījumi, kuri, iespējams, raksturo ne tikai manas

subjektīvās izjūtas pēdējos mēnešos. Visi dzirdē-

ti no kāda Rīgā dzīvojoša ārzemju paziņas, ko no-

sauksim par Bērensu.

Tramvajā Bērenssērti nostājas. Arāziema. Bē-

renss izvelk, nokompostrē. Pēc minūtes zem pa-

pēža samana tādu kā kunkuli. Ziņkāres dzīts

kas tas tāds?,apgriežas. Aiz viņa stāv jaunameite-

ne un stiklainām acīmveras logā. «0, atvainojiet,»
saka Bērenss.«Šķiet, ka stāvu uzjūsu fūsām (vāc.
derFuss—pēda)!» Kunkulis nekustas, laigankon-

statējums atbilst patiesībai. Stiklainā meitene iz-

dveš tikko dzirdamu«vurr...», untai gar zoduno-

stiepjas mitrs, caurspīdīgs pavediens. Bērenss

man šo atgadījumu stāstīja, šausmu pārņemts.

Apgalvoja, ka nekadto neaizmirsīšot, jonekā tam-

līdzīga neesot redzējis. Sākumānesteidzos iebilst,
ka meitene varbūt visu mūžu tā dzīvo. Tā būtu

izvairīšanās no atbildes uz konkrēto Bērenša jau-

tājumu —kas notiek?Izteicu pārliecību—katras

tautas dzīvē ir zināmas fāzes. Ka arī albāņi, angļi

un austrieši ik gadu decembrabeigās un janvāra

sākumā, iespējams, jūtas nevajadzīgi, uz ārējiem

kairinājumiem reaģē slimīgi vaivispār neņempie-

rē. Atzinos, ka arīman tas ir-niumu un-pāmulaiks.

Taču mitrā, caurspīdīgā žilka uz zoda man beigās
lika izšķirties par vienkāršāko skaidrojumu.

«DEBILITATE (debilitas mentis; lat debi-

litas, debilitatis —vājums, nevarība) vienano

oligofrēnijas izpausmēm, vieglākā garīgās atpali-
cībaspakāpe. Slimniekiparasti labipiemērojas dzī-

vei, un reizēm rodas grūtības (piemēram, eksper-

tīzē) tokonstatēt Raksturīgākie irspriešanas trau-

cējumi, kas izpaužas grūtībās produktīvi, radoši

domātAbstraktiejēdzieni paliek nesaprasti (...)»

Nākamais gadījums ir mazliet grūtāks, jo Be-

rensa novērotāspersonas reakcijā itkā nekā uz-

krītoša nevar samanīt. Ja nu vienīgi brīvo apieša-

nos ar valodas loģiku jaunā cilvēka izteiktajā frā-

zē. Bērenss viņu ieraudzīja kādas Kurzemes pil-

sētasautoostā. Pagara auguma,zilganā mētelī, di-

vu pusmūža sieviešu pavadībā. Abu pēdējo star-

pārisinās saruna.Runātāja, sakot «varbūt, ka An-

dris, ja viņam gribēsies, atnāks un palaidīs mani

ātrāk mājās; ko, dēls?», pagriežas pret ārkārtīgi

drūmoAndri; noviņa mutes atskan: «Man, mam-

miņ, laikam nekur vairs negribēsies atnākt,» un

notek asara, pēc tam otra. Finālāklusi ie-

raudas visi trīs. Nemēģinot izzīlēt uzvedības ie-

spējamos personiskos iemeslus, jāatceras, ka mēs

aplūkojam vairākus piemērus, meklējot kopsau-

cēju, tāpēc šeit jāatzīmē drūmums, nospiestība un

vienaldzīga attieksme pret sociālo apkārtni.

«DEPRESIJA (lat. depressio nospiestī-

ba, nomāktība) visu psihisko procesu aizkavē-

jums, nomāktība Tipiskos gadījumos sastopams

D. sindroms nomākts garastāvoklis, intelek-

tuālais(domāšanas) aizkavējums un kustību (mo-

toriskais) gausums.Raksturīgs izskats nomāk-

ta cilvēka poza. dziļu skumju izteiksme sejā, cil-

vēks izskatās vecāks par saviemgadiem (...) Sma-

gākos gadījumos intelektuālais aizkavējums var

maldinātun ārēji līdzināties plānprātībai.»

Protams, šādai nodarbībai aprakstīt nejau-

šus gadījumus, mēģinot tos atšitēiPopulārās me-

dicīnas enciklopēdijā, ir relatīva jēga. Asociēju

toar laivu milzīgaezera vidū, kurā sēž cilvēks tum-

šās brillēs, ar spieķi smalsta ūdeni un tic, ka šādā

veidā virzās tālāk.

TrešāBērensa minētāepizode risinājusies pie

kinoteātraDaile.No visām trimtā irvisbrutālākā,

tādēļ atstāsūšu to maksimāli īsi. Vidēju gadu vī-

rietis ar pārsistu pieri nāk Bērensam pretī, pēk-

šņi ar troksni nogāzdamies uz mutes. Kājās vi-

ņam palīdz pieslieties kundze ar kārbām rokās.

Pārsistā piere, atguvis līdzsvaru, atvēzējas un

krauj viņai pa acīm. Disforija?

Katras tautas dzīvē ir zināmas fāzes, kurās, pat

nosakot pareizu diagnozi, ne ārsts, ne feldšeris

nevar ieteikt nekā, ūkai mieru.Pirms simt ga-

diem ļaudis šajā gadalaikā cieta vēl vairāk. Viņi

slimoja ar cingu C vitamīnatrūkumadēļ. Bērenss

cer, ka martā,vēlākais, aprīlī, zaļumam plaukstot,

mēs visi juūsimies labāk. Viducis zaļš>

Zigurds Skābardis

Foto - Jānis Buls, Diena

ZINĀTNE +
MĀKSLA =
CD-ROM

Pēteris Pūrītis speciāli Dienai

1994.gads ir aizskrējis vēja spārniem, un, kā jau tas

ne reizi vien ir gadījies, daudzi no mums to nemaz

nav pamanījusi un domā, ka vēl turpinās astoņdesmitie.

Viens gads - tas jau tāds nieks vien ir, bet CD-ROM vētrainā

jaunība šajā laikā ir pārgājusi agrīnā brieduma stadijā.

Vīna senču raksti

Tētisviņam irFilips (PHILIPS),
betmamma—Soņa (SONY). Pie-

dzima mazs (12 cm), plakans un

apaļš, tāpēc ari tika nosaukts par

kompaktdisku (Compact Disc

CD), toreiz bez jebkādiem ROM,

jo viss, ko viņš prata, bija skaņas
glabāšana.

Kā?

Mums visapkārt irdaudzmazu

elektromagnētisku zeļļu, kas kā

daži ārzemju tautiešipamanāsbūt

dubultpilsoņi reizē daļiņas un

viļņi. Tā ir raibakompānija, ko uz-

skatāmi var redzēt, pagrozot CD

rokā—tas atspīd visās varavīksnes

krāsās. Pieminētieresgaļi ir gais-
mas kvanti fotoni, kas pat šajā
mirklī nedod tev miera, cienījamo

lasītāj, miljoniem vien skrienot tie-

ši acīs. Tavi redzes orgāni tomēr

savalda tos, piespiežot atzīties, ko

tie redzējuši, skraidot pa pasauli.
Tādāveidāmēs, piemēram, lasām.

Taču informācijas apjoms, ko mēs

gūstam lasot, ir mazs un tiek uz-

ņemtslēnām.Tāpēc ir izgudrots lā-

zers, kas kā kuģa bocmanis saval-

da fotonus, nostāda vienā ierindā

un saģērbj vienā formā nu vi-

siem irvienakopīga frekvence, ko

mēs uztveram kā krāsu. Šos dis-

ciplinētos matrožus sūtot cauri lē-

cām, var iegūt ārkārtīgi šauru sta-

ru, arkuru, ir iespējams izšķirt ma-

zupunktiņu rindu, kas spirālveidī-

givijas no kompaktdiska centra uz

malām. Punktiņi ir gandrīz tikpat
sīki kā gaismas kvanti unir iespies-
ti uz alumīnija folijas zem caurspī-

dīgas plastmasas polikarbonā-
ta kārtas. Parastā dienas gaisma

klūp pār tiem kā gājējs uz bedrai-

naRīgas trotuāra, un—ai!—lūst.

un CD kļūst skaists un krāsains.

Bet lāzers brauc pa punktiem kā

tramvajs pa sliedēm, un atstarojo-
ties aiznes informācijulīdzgaismas

uztvērējam, kas pārveido to elek-

triskā signālā un datorā iekšā

(ikkatrā CD atskaņotājā ari ka-

batas variantā—irdators,kura ek-

vivalents piecdesmitajos gados aiz-

ņemtunelielupilsētiņu). Dators ir

gudrs—ne veltitik dārgs. Punkti-

ņi ir viņa dzimtā valoda. Punktiņš
ir viens, punktiņa nav nulle.

Skaņu, tāpat kā jebkuru procesu,

var aprakstīt matemātiski un pār-

veidot datoruvalsts valodā—bi-

nārajā kodā. CD griežas, lāzers

spīd, punktiņi zib (ar baisuātrumu

teju miljons sekundē), dators

atšifrēierakstīto skaņu, un no skaļ-

ruņiem ideālākvalitātē atskankaut

kas briesmīgs (bet tas lai paliek uz

mūziķu sirdsapziņas).

ledodiet man

ciparus, un es visu

pasauli ievadīšu

datorā!

Kāpēc cipari ir tik pievilcīgi tie-

šikompaktdiskā? Tāpēc, ka tajā var

ierakstīt informāciju, kuras uzgla-
bāšanai būtu vajadzīgs vairāk ne-

kā 400 parasto diskešu. Tie ir 650

megabaiti. Un kur nu vēl ātrums,

ar kādu to var nolasīt!ROM nozī-

mē Read Only Memory (atmiņa ti-

kai nolasīšanai).Tātad, kāda ir, tā-

daarīpaliek. Pirmāinteraktīvo CD-

flOMbezdelīga bijakompaktdiski,
kurus spēlējot uz īpaša atskaņotā-

ja,vienlaikus televizoraekrānāva-

rēja vērot nekustīgus attēlus.

1991.gada oktobrī PHILIPS un

SONY ar MATSUSHITA atbalstu

bija iemācījuši CD uzglabāt reizē

skaņu, grafiskus attēlus un dator-

programmas. CD būtība gan ne-

mainījās joks bija aparātā, kas

izskatījās pēc parasta CD atskaņo-

tāja. Sistēmu nosauca par CD-I

(Compact Disc Interactive). Paš-

laikpasaulē irvairāk nekā200 tūk-

stošiP///L/PS910un cituCD-I at-

skaņotāju. Otrā vieta starp neda-

toru sistēmām pieder 3DO, kam

ir 50 tūkstoši lietotāju. Bet visvai-

rāk, neapšaubāmi, ir datoru, kam

ir pieslēgts CD-ROM lasītājs, vai

draivs. Šādu datoru (ja tam ir arī

aksesuāri stereo skaņas apstrādei)
sauc par multimediju datoru, un

to—ganPC, gan Macintosh—pa-
saulē ir 2—6 miljoni (atkarībā no

tā, kuram avotam ticēsim). Popu-

lārākie CD-ROM tiek ražoti gan

Mac, gan PC (DOS un Windows)

variantos. Lietošanavisām interak-

tīvo CD-ROM sistēmām ir līdzīga.
Disks jāieliek aparātā, videoizejai

jāpieslēdz televizors jebmonitors,

audioizejai jāpieslēdz pastiprinā-

tājs un skaļruņi, jāuzliek roka uz

vadības pults (datora «peles», kla-

viatūras), un jums paveras agrāk

mājas apstākļos neiedomājamas

iespējas manipulēt gan laikā, gan

telpā ar lieliskas kvalitātes skaņu

un attēlu.Var mācīties, spēlēt spē-

les vai radītkautko savu kādas tē-

mas ietvaros atkarībā no diska

satura, jo vārda «interaktīvs» būtī-

ba ir «līdzdalība».

Mūzas CD-ROM

kalpībā
Laigan CD-ROM spēj glabāt vi-

su, tik tālu ražotāji vēl nav tikuši.

Apskatīsim dažas programmasun

to iedalījumu. Tikai par 20 dolā-

riemjūs varatpaša fotografētos at-

tēlus no filmiņas pārrakstīt uz īpa-
ša CD-ROM, ko sauc Photo CD.

Katrā diskā ir vieta aptuveni 100

bildēm. Jūs varat tās skatīties uz

monitora ekrāna,samazināt, palie-
linātun darīt vēl nezin ko, piemē-

ram, mīļotā ņūfaundlenda pinkai-

najai miesai pielikt ne mazāk mī-

ļotās vecmāmiņas galvu. Piemērs

vispasīvākajam interaktīvā CD-

ROMveidamir enciklopēdija Bri-

tanica ar visām krāsainajām bil-

dēm un neskaitāmajiem zīmēju-
miem.Es pat baidos atceroties, cik

sējumu tai ir.

Kāds cits CZ>/?OMpaveids ir vi-

deo CD. To var lietot, ja jūsu CD-I

aparātamvai datoramirMPEGkar-

te. Mazais CD līdz ar to gāž «lielā

brāļa» lāzerdiska monopolu

videosignāla ierakstīšanā. Šādi cipa-
ru videoieraksti irKeitaiBušai, Dei-

vidamBovijam, Belindai Kārlailai,
TīnaiTērnerei, grupāmPink Floyd,
Queen, Rolling Stones, uti

Viens no visinteresantākajiem
CD-ROMir Rtera GeibrielaXplo-

ra 1: The Secret World O/Peter

Gabriel. Tajā sperts milzīgs solis

uz priekšu visdažādāko mākslas

veidu, izziņas materiālaun spēles
elementuapvienošanā. Jūs «ejat»

pa Realtvorld skaņu ierakstu stu-

dijugluži kā datorspēlē, verat dur-

vis vienupēc otras, un pēkšņi... kā

dzīvs parādās Braiens īno un lūdz

palīdzēt pārmiksēt kādu Geibrie-

laskaņdarbu. Un tas notiekļoti re-

āli, bez māžošanās. Jūs varat ie-

mest aci Brit Auuards balvu pa-

sniegšanā, Grammy ceremonijā,

apskatīt un paspēlēt eksotiskus

mūzikas instrumentus, izpētīt
Geibrielabiogrāfiju, noskatītiesin-

tervijas ar viņa līdzgaitniekiem un,

protams, slavenākos videoklipus,
kā arī citus jocīgus un pamācošus
sižetus. Pats Geibriels ir reducēts

līdz «runājošas galvas» izmēriem

un komentē visu notiekošo no

augšējā kreisā ekrāna stūra. Par ci-

tiemlīdzīgiem, betvisdažādākā sa-

tura diskiem: CD-ROM\r izdotsarī

Deividam Bovijam (Jump; tajā ir

skatāmsklips tāda paša nosauku-

ma dziesmai un ari materiāls, kas

nav iekļuvis gala variantā; jūs va-

rat samontēt klipu pēc saviem

ieskatiem; The Beatles 04 Hard

Day's Night, foto un skanošu do-

kumentu sakausējums), Heart (20

Years Ofßock &Roll, videoklipi, in-

tervijas, dziesmuteksti un pa frag-
mentam no katras Heart dziesmas,
kas jebkad ierakstīta!), The Resi-

dents (Freak Show, slaistišanās pa

virtuālu un nereālu vietu, gan no

skatītāja vietas, gan no aizkulisēm

vērojot virtuālus un nereālus ķē-
mus - māksla!) u.c. Pardisku Vir-

tualGraceland,kurš aizved «ciemo-

s» uz Elvisa Preslija savrupmāju,
kur var spēlēt viņa klavieres, kurš

rāda gan kustīgas, gan nekustīgas
bildesar «karali», spēļu maniaki var

nopūsties: «Ak, vai... Tur nav uzva-

rētāju! Būtu interesanti, jaes varē-

tu ielavīties mājā, nozagt visu, ko

redzu, un aizlaisties tā, lai mani ne-

noķer!» Nu mēs esam nonākuši

līdz galvu reibinošajai jomai

spēks un CD-ROM.

Vispopulārākā CD-ROM spēle

pašlaik irDoom 2. Briesmoņi, šau-

šana, asinis un saplosīti ķermeņi

labirintā, kura arhitektūra ir kaut

kas vidējs starp faraonakapenēm,
kosmosa kuģa hermētiskajām slū-

žām. Pārbaude pie psihiatra ne-

pieciešama gan pirms, gan pēc

spēlēšanas. Kāda cita visnotaļ po-

pulāra un solīda spēle ir Myst

jau daudz intelektuālāks kvests

(meklējumi), un ainavas,kas ar sa-

vu skaistumu un noslēpumainību
kutina pakrūti. Vēl citi tipiski pie-
mēri no jaunākajiem diskiem: Out

Of The Sun (hiperreāls lidojuma
imitators:jūsvarat piedalīties Kur-

skas kaujā gan kā krievu, gan kā

vācu lidotājs, gan pārstāvēt mistis-

ku «trešo pusi»—pats sevi), Who

Killed TaylorFrench? (spēle detek-

tīvomāniem- jūsvarat izmeklēt no-

ziegumu ne sliktāk kā reālajā dzī-

vē, tātad, gan fotogrāfiski apskatīt
notikumavietu, gan grimt liecinie-

ku nopratināšanas psiholoģiskajā

bezdibenī), Monty Python's Com-

plete Waste OfTime (šīs britu ko-

miķu grupas 25.dzimšanas dienai

ļVelJjta programmatūrā viņiem tik

tipiskais bezgaumīgais/klaji stul-

baisun tomēr ģeniālaishumors ir

apvienots ar mākslinieka Terija

Giljama veidoto grotesko animā-

ciju). Izglītojošo CD-ROM bēr-

niem ari netrūkst piemēram,

AnnaTommy gadījumā personāži,
vārdā Annaun Tomijsbatiskafa un

lidmašīnaskrustojumā ceļo pa cil-

vēka zarnām, plaušām, asinsva-

diemutt, tā iepazīstot anatomiju.

Quo vadīs?

Šī gada vasarā SONYun PHI-

LIPS solalaist ražošanā jaunas pa-

audzes CD-ROM, kura nosau-

kums būs HDCD - High Density
CD (augsta blīvuma kompakt-
disks). Nepalielinot izmērus, tā ie-

tilpība pieaugs līdz 3,3 gigabai-

tiem, kas cilvēkuvalodānozīmē di-

vas stundas un 15 minūtesciparu

videoieraksta vai sešas stundas

stereo skaņas. Tomēr tas nozīmē

tikai kvantitatīvu uzlabojumu, un

drošiprognozēt nākotni nav iespē-

jams. Varbūtinteraktīvs CD-ROM

irtikai pārejas posms uz interaktī-

vu televīziju ar aptuveni 500kanā-

liem, kad, neizejot no mājām, ska-

tītājs varēs vizuāli piedalīties vik-

torīnāun, vērojot sporta pārraidi,
katrā noteiktābrīdī pats izvēlēties

vienu no astoņiem redzes punk-

tiem, t.i., kamerām. Jūs teiksiet,

ka tas irtālas nākotnesjautājums?
Ha-hā! Orlando pilsētā Floridas

štatā ASV tā jau ir realitāte. Kam

paliek bail, to iedomājoties, lai ap-

tur pasauli un izkāpj>

Fragments no Pītera Gebriela CD-ROM Xplora Jaundzimušais CD-I. Šobrīd tā jau ir vēsture. 1991.gads.

Es pagāju
Aivars Eipurs speciāli Dienai

Vienkāršās
kāršu partijas ir beigušās.

Lieku uz kārts dzīvi. Esmu gluži bāls,

jo tas notiek ik mirkli. Atkal un atkal

pieaugušam pārdzīvot to, kas tik viegli
bērna uztverei. Pieaugušam ir bail. Arpamirušu
sirdi krist svētlaimīgā tukšumā, it kā izkustot,

izjūkot tajā. Un darīt to pirmoreiz, katrreiz pir-
moreiz. Nav cilvēka varā zināt visu un nevajag.
Nav ko darīt pasaulē ar citiem un svešiem liku-

miem, ja es tai kopš bērnības neesmu audzināts.

Manas dvēseles stāvokļi un domudomiņu struk-

turēšanas atšķiras, un es neatkāpšos no apņē-
mības šos stāvokļus izmantot labākiem mēr-

ķiem. Jo ir neiespējami nožēlojamam gaļas ga-

balam saprast pasauli, kur nu vēl to pārveidot.
Labāk izdarītkaut ko ar sevi, tad arī apkārt kaut

kas iz-da-rīsies. Ko var izdarīt? Pamosties otr-

reiz piedzimt.
I.ai ko mēs arī domātu par Dievu vai par nāvi,

šīs jēgas paliek mums tikpat nesaprotamas kā

pārdomusākumā. Taču —kautkas ar mums no-

tiks. Retos, labākos brīžos. Pārējā laikā būsim

iekšēji piekalti pasaules netaisnībai, un dzimte-

ne būs kā pamāte.

Rīt.

Taču šeit ir vecā koordinātu sistēma, kas liedz

šo: rit. Jo nevar būt: rīt, ja tu nemaini sevi. Nevar

izlabot kļūdas, nemainot sevi. Drosmīgi skato-

ties nāveiacīs, mēs kaut ko sākam saprast dzī-

vē. Dievs viss ir tagadnē. Tas irvārds, kuru visu

laiku saku, un mute runā šo vārdu—tikkovārds

būs pateikts, būs pasaules gals.

Tūlīt, ja Dievs būs lēmis, ari es būšu dzīvs.

Tālab,ka tagad es varu iegribēt ko teiktun ne-

pateicis šajā mirklī miršu. Mums nav priekšā do-

ma. Gribi mīlēt? Nekas neiznāks, jo tas nav mī-

lēt. Gribu domāt? Nekas neiznāks, jo tas nav do-

ma. Katrs nākamais brīdis nerodas no iepriek-

šējā, jo starp tiem var būt nāve. Jā, Dievs mani

radīja bet tagad.Viņš nav pirms manis. Patie-

sības nav tā visu laiku rodas. Dievs var rēķi-
nāties tikai pats ar sevi, nevis ar to, kā jāiekārto

pasaule.
Dievā nav nepieciešamības jēdziena. Radīša-

nas līmenī nav likumu. Dievs sper soli, un šis

solis kļūst nepieciešams. Nevis solis irnepiecie-
šams, un Viņš spēra soli, bet solis ir nepiecie-
šams, tādēļ ka Viņš spēra soli. Kaut kas kļuva

patiess tādēļ, ka Viņš tā rīkojās. Kaut kas kļuva

vajadzīgs tādēļ, ka Viņš tā izdarīja. Pēc tam kļu-
va otrajā solī.

Pirmais solis tagad, kad...

Otrais solis pēc tam...

Viņš pakustējās, un pēc tam radās nepiecie-
šamība piemēram, nosaukt šo pasauli par

skaistu, harmonisku. Viņš varēja radīt sev citu

(—as) pasauli (—es). Vai Dievs varēja radīt sev

citādus cilvēkus? Atbildeir tagad nevar. La-

bi ir tālab, ka Dievs to darīja, nevis Dievs tā darī-

ja tāpēc, ka ir nepieciešams, lai būtu labi. Pat

Dievs vairs nevar padarīt bijušu par nebijušu.
Visu pasauli aprakstīs tas, kurš pratīs iztaujāt

sevi līdz galam. Jāmeklē ne tik daudz cēlonis,

kas maniradījis, bet cēlonis, kas mani patreiz

saglabā.
Dvēseles miers un griba puse vai ceturt-

daļa gribas neeksistē, puse vai ceturtdaļa tiku-

ma neeksistē. Gribavai nu ir, vai tās nav, tikums

vai nu ir, vai nav. Ļaunā izvēle nav iespējama, jo
es zinu.Grēks ir no nezināšanas, neredzēšanas.

Nevar tiekties uz ļauno, ja ir redzīgs. Mācīt kā-

dam, ka labais ir izdevīgāks, ir aplami. Neviens

nenonāks pie Dieva, ja jau nav redzējis Gaismu.

Neuzzinās tas, kurš jau to nezina. Ja es runāju
vai rakstu, nav ko bīties, ka mani nesapratīs. Šeit

nav domas, kuru jau nebūtu domājuši citi. Tas

vienkārši nav iespējams.

Sūds uz kociņa vai Hamlets tāds ir jautā-

jums. Es pagāju.�

Bildīte

Auļojošs zirgs.

To es viegli varu iedomāties.

Taču uz tā ir jātnieks.

Mani šoreiz interesē

Tieši jātnieks.

Aivars Eipurs

Foto - Jānis Buls, Diena
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Stila spēlīte

KAS TAS IR?

Zvaniet šodien RKI IH^Bļl
no pīkst 14 līdz 15, ■«
tālrunis 325362 HUBHSBHS

Pirmajam

pareizās atbildes autoram balva'



Kinoteātris un kafejnīca

Andalūzijas suns

Kopš
pagājušās piektdienas, kad Stila spē-

lītē tika izspēlēts mazs gabaliņš no

jaunatklātā kino Andalūzijas suns logo,
ir notikušas lielas lietas. PašāAndalūzi-

jassunī,kas atrodaslīdzās glaunam veikalamBergs,

atdzimstošajā Berga bazārā ir tikušas svinētas čet-

ras dzimšanas dienas.Diviem pasaules kinema-

togrāfaklasiķiem Eizenšteinamun Grifitam

—undivāmvietējā mērogāpazīstamāmpersonām

Panorāmaskultūrapgaismotājam un drosmīgu

meiteņu izvaicātajam (kādā no daudzajiem Latvi-

jasTV sīkkanāliem) Andrejam Volrnāramunbaņ-

ķierim Tālim Freimanim.Pagaidām gan vēl ti-

kai lūgto viesu lokā, taču līdz Suņa ikdienas dzīves

sākumam nav vairs ilgi jāgaida atlikušas tieši

trīs dienas, jo 30.janvārī Andalūzijas suņa smalkā

kafejnīca sāks savu ikdienas dzīvi. Par to, kā atklā-

jaSuni, rakstīja Diena.Stilamvēl tikaipiebilstams,
ka Andalūzijas sunim ir visas iespējas izkonkurēt

pašlaik tik piebāzto un dizainiski vārgulīgo kafejnī-

cu Oziriss, kļūstot par māksliniecisku cilvēku cen-

trālopulcēšanās vietu.Suns gan esot bargs, jo pēc

dzimšanas dienassvinībām,kurās kā uz laimine-

mitīgi plīsa glāzes, jau ir atlaista pirmā viesmīļu

grupa. Traukiemte nebūs plīst!
Kas attiecas uz pagājušās piektdienas tālruņa

zvaniem, tad jau drīz pēc pīkst. 14 Ilmārs Ziedo-

nis bija atklājis špikeri rakstu par Andalūzijas

suni, kurš taču bija turpat līdzās spēlītei, kā ari

bildes no slavenās Bunjuela un Dalī tādapaša no-

saukuma filmas. Jo Suņa logo ir tas pats bārdas

nazis un tā pati acs, kuru tas pēc mirkļa šķels,
kas filmaskadros. Citizvanītāji uzstājīgi

dalūzijassuņa logo ar izdevniecības Egmont pazī-
šanās zīmi. Jāatzīst zināma līdzība, tačuEgmonts
tas nevarēja būt, jo, ja atceraties, šī firmajau pie-

dalījās Stila spēlē pirms kāda laika.

Ceram, ka Ilmāru Ziedoniiepriecināja Augus-
ta SukutaunAndalūzijas suņa dāvaniņa. Bet jums

iriespējas minētun zvanītšodien.Kas zina—var-

būt veiksies!^

Manas dzīves

moto:

Ja nevari, ko gribi,
tad gribi, ko vari!

Aktieris Gundars Āboliņš.
Foto - Gunta Andersone

Esmu absolūts iesācējs
Vilnis Vējš speciāli Dienai

Deivids
Bovijs dzied I'm

an absolute beginner un

neskaidrā romantikas

izjūtā trīsuļo miljoniem
siržu visā pasaulē. Lai gan video-

klipā skaidri redzams, ka šim blē-

dīga izskata tipam ar iesācēju līdzī-

ba maza. Bet aizgrābjoša melodi-

ja neļauj šaubīties būt iesācē-

jam ir brīnišķīgi, jo sevišķi mī-

lestībā.

Pirms vairākiem gadiem, lielo

politisko pārmaiņu laikā, strauji

mainījās ari preses izdevumu un

citu masu mediju vārdu krājums.
Starp daudziemagrāk nepazītiem,
bet īsā laikā gandrīz vai fetiša no-

zīmi ieguvušiem vārdiņiem parā-

dījās vārds «erotika» apzīmē-
jums visam,kas saistīts ar cilvēka

kā divdzimumu radījuma specifi-
ku. Zem«erotikas» karoga tika sa-

pulcināta gan klasiķu kautrā mī-

las lirika, gan Astras Milles priekš-
nesumi, gan neķītrākā pornogrā-

fija, īsā laikā noskaidrojās kas

ir preterotiku, tamnekad neredzēt

brīvu Latviju.
Nu jau pagājuši laiki, kad puri-

tāniskinoskaņotus cilvēkus šokē-

jaRīgas Centrālās stacijas apkārt-
nē saplaukušie «erotikas» ziedi

kā satura, tā formas ziņā pornogrā-

fiskās krievu avīzītes Euļe,

oopmyua utt.Arvien piesātinoties

preses izdevumu tirgum, sarosījās

ari latviešu izdevēji. Uz dekaden-

tiskām spēlēm ar intīmās dzīves te-

matiku pretendēja Nakts, vairāk

vai mazāk aizspriedumus graujo-
šus rakstiņus cenšas publicēt vai

ikkatrs laikraksts un žurnāls. Bet

vēl pirms gada bija brīva preses ni-

ša, ko tautā sauc—vīriešu žurnāls,

īsu bridi pavīdējušais Džentlmenis

tika veidotskā tradicionālo«sievie-

šu žurnālu» apvērsts variants, un

ar savu nepopularitātiparādīja, ka

vajadzīgs kas cits.Tad vīriešu sirds

durtiņas metās sturmēt vairāki uz-

reiz, līdz ar to riskējot iesprūst.
Kas viņi tādi ir?

Eredis, Princese, Klubs, Laterna.

Lai šo izdevumus komentētu, uz-

reiz jāatsakās no cerības kaut kā-

das morāles un estētikas būri ie-

sprostot to galveno funkciju

pornogrāfisko fotoattēlu publicē-
šanu.Protams, Eredis un Klubs tu-

ras erotikas robežas, taču neglāb-

jami šādužurnālupanākumus no-

teiks pēc iespējas ciešāka sazobe

ar vīriešu iztēles un fizioloģijas me-

hānismiem.Tātad ja ir pircēji,
būs prece, kurai nevar pielāgot ne-

kādus tradicionālaipresei ierastus

kritērijus. Var tikai atzīmēt, ka at-

tēluraksturs un izpušķojumi ir da-

žādi—piemēram, Freda plikņu fo-

togrāfijas vairāk atgādina vecpui-
šu jokus, kuros sieviešu ķermeņi
fiksētigroteski neveiklāspozās vai

ari tādu iespaidu rada attēlakom-

pozīcija, kadrējums. Modeļi tiek,

vienkārši sakot, nesti cauri kā-

roto erotikas karalienes lauru vie-

tā tiekotpie «plikā skuķa» tēla. Vai

tādair fotogrāfa Jāņa Knāķa iece-

re vaivienkārši gaume,var minēt.

Veselīga pirtnieka skatījumu uz

sievietes daili manifestē tuklās

kundzes attēli tie vismaz pār-

liecina ar agresīvu dzīvesprieku.

Kopumā Freda fototēlu veido ari

bāli vēsās toņu gammas dominan-

te. Klubam šādu poligrāfiskas da-

bas problēmu nav, taču arī izdo-

mas mazāk. Ir vēlēšanās kaut kā

režisēt, organizēt kailfigūru apkār-

tējo vidi—vai nu primitīvāk—kā
viesnīcas buduāru, dušas kabīni,

vai viltīgāk kā pikantas ainiņas
tenisakortos (Ulda Pāžes un Ojā-

ra Jansona foto). Diemžēl pie-
mirsts, ka apģērba detaļām, gri-

mam arī šādās lietās jābūt īpaši

izsmalcinātam un, starp citu, te-

niss parasti irspēle diviem. Ar īpa-

šu paviršību izceļas Princese —ne-

mīlīga istabiņa, parkets, ieta zida

aizkari, televizors un standarta

klubkrēsls tā ir visa princeses

pils. Mīlestība, protams, var mājot
arī būdiņā (Anatolija Solodovņiko-
va foto). Laternas fotogrāfs Ralfs

Vulisiecienījis opārtiskas audumu

kombinācijas rūtains ar rūtai-

nu, puķains ar puķainu, spīdīgs

ar spīdīgu... Vispār modelimatvē-

lētā telpa mūsu fotogrāfu priekš-

statos irbezpersoniska, tāda,kā uz

stundu noīrēta,—kā saka, nav ko

vilkt garumā. Garlaicīgi šaipasau-

lē, kungi! (Gogolis)
Tā kā arbildītēm vien žurnālu

veidotājiem licies par maz, tās ap-

audzētas dažādiem rakstu dar-

biem. Par dāmufotogrāfijas papil-

dinošajiem tekstiņiem nav vērts

pat runāt jau no Vakara Ziņu

pieredzes zināms,ka kailas vislab-

prātāk fotografējas meitenesar pa-

reiziem dzīves uzskatiem, inteli-

ģentas, ar nopietnu attieksmi pret

mīlestībuutt. Ja tā, tad pornofoto-

grāfiem modeļuLatvijā netrūks

drīz varbūt pieteiksies meitenes

veselāmklasēm. Līdzīgi gājis ari ar

populāriem cilvēkiem, kas piekri-
tuši pastāstīt par savu attieksmi

pret pretējo dzimumu, paša piere-

dzi intīmajā sfērā u.tml. Fredī tas,

protams, irFredis, kas bezsaturīgi
tērzē ar otrutādu pašu fredi (saru-

nā pat nojūk, kura frāzīte kuram

pieder), turklāt netiek sasniegta tā

robeža,aizkuras dumjijoki pārvēr-

šas absurdās asprātībās. Klubs ie-

pazīstina ar Jura Rijnieka un Rai-

mondas Vazdikas domām par šo

un to, Laternavēsta, kājaunībā gā-

jis AivaramTarvidam.Šķiet, ka lat-

viešupreses pļāpībai par vīriešuun

sieviešu attiecībāmnav negala, ne

malas līderpozīcijas, protams,

pieder Santai, taču viena vai otra

monologa piederība kādamžurnā-

lam sen jau kļuvusi tīri simboliska.

Vēl vairāk stāstītāju vārdus pēc

patikas var mainīt vietām, viedok-

ļus un notikumussaskaitīt, atņemt

un grupēt visdažādākajās kombi-

nācijās, rezultāts nemainīsies. At-

klātas sarunas par personīgo dzī-

vi, kurās visskaidrāk vajadzētu iz-

pausties populāru cilvēku perso-

nības oriģinalitātei, saplūst vienā

garlaicīgā stāstāpar latviešu inteli-

ģentu puslaimīgu, pusneapmie-
rinātu, kam viss ir kā visiem, bet

gribētos, lai ir labāk. Bohēmisko,

izsmalcināto, bezaizspriedumaino

aprindu tēls,ko, vienkāršoslasītā-

jus vilinādama, rūpīgi kopj prese

kopš perestroikas laikiem (līdz ar

to līdz apnikumam ekspluatēdama
vienasun tās pašas populārās per-

sonas), veidojas tāds skumīgs

naudas visiem maz. Atbrīvotība sā-

kas un beidzas ar pajukušām lau-

lībāmvaikonstatējumu,kakādreiz

jau kāds kādu mīl. Dzeršana arī

traucē. Laimes par maz redz!

Jaunažurnāla ceļš uz populari-
tāti tikpat kā nav iedomājams bez

kāda rakstiņa par prostitūciju. La-

terna stāsta par Agnesi, kas strā-

dāintīmklubā. Apcer Marijas ielas

jaukumus. Klubā intervija ar pui-

si, kas šāduspakalpojumus labprāt
izmanto. Šie stāstiņi acīm redzami

domāti tiem, kas ar prostitūciju ne-

kad nav saskārušies un alkst uzzi-

nātparšo aizliegto auglipēc iespē-

jas vairāk. Taču pēc Nakts, Vaka-

ra Ziņu, televīzijas un citu «brīnu-

mu mednieku» aktivitātēm iestā-

jies jaunas informācijas bads. Sen

jau zināms, ka prostitūtas ir god-

prātīgas, labsirdīgas un laimi alk-

stošas sievietes, kam šā tā sagro-

zījies liktenis. Savukārt viņu klien-

ti ir lāga zēni, kas iepērkas tā, lai

nevienamnetraucētu. Ko vēl? Pats

sadarbības mehānisms ir tik gar-

laicīgs un romantikas nesvētīts, ka

ar līdzīgiem panākumiem varētu

aprakstīt tālsarunas pieteikšanu.
Jādomā, ka drīz jau katrs latvietis

neatkarīgi no dzīvesvietas attālu-

ma līdz Marijas ielaivarēs no gal-
vas pastāstīt kādu «prostitūtas mo-

nologu» nākamajiem žurnāliem.

Labu tiesuvietas vīriešu žurnā-

los aizņem dažādikrikumi tes-

tiņi, jociņi, padomi, kā mīļoto da-

būt un ko no viņa var sagaidīt. Šie

materiāli, protams, žurnālaseju da-

žādot nespēj, tāpat kā tulkotas zi-

ņas par popzvaigžņu dzīvi. Ir pa

vēsturiskam atskatam, literatūras

krikumi (Princese īpaši dāsna

pagājušo gadsimtu dāmu veļa, ca-

rieneKatrīna, oriģinālstāstiņš). Bet

kaut kur taču jābūt tai brīvajai, vili-

nošajai, ikdienas rutīnu atmetuša-

jai dzīvei, ko jaunaislaiks mums ne-

sīs, žurnālu izdevēju skubināts!

Palūkosimies ievadrakstos. «Vī-

riešiem... vajag atbrīvoties no stre-

sa
...

no visiem kompleksiem, ko

mantojumā atstājis aizejošais iz-

kropļoto ideāluun vērtībulaikmets

un ko atkalgrib uzspiest jaunais...
sievietei atkal jātop parpielūgsmes

objektu, par vīrieša garīgo intere-

šu kairinātāju, kas liek apliecināt

spēku un pārliecību.» (Fredis) «Vai

drīkst gribēt vairāk par to, ko at-

ļauj veselība un ierosina fantāzija?
.. Justies laimīgam nevienam nav

aizliegts!» {Princese) «Kas ir vaja-

dzīgs vīrietim?..Mūsu žurnālā va-

rēsi atrast visu, ko vīrietisvēlas rast

savā KLUBĀ.» (Klubs) «Laterna

nevēlas modināt kaut kādus mis-

tiskus instinktus. Tās mērķis ir

vienīgi palīdzēt pasauli tvert dzīves-

priecīgāk, drošākun pašpārliecinā-
tāk.» (Laterna) Pretenzija uz jau-

nas, lieliskas realitātes atklāšanu

nepārprotama. Skaidrs, ka nevie-

nu dzīvi izmainītžurnāls nespēj, tā-

tad tiks celta priekšā vismaz kāda

iepriecinoša dzīves uztveres for-

ma, tās modelis? Pilnvērtīgs, «no-

apaļots» neesošas pasaules tēls

nav muļķība, tas ir katrauz popu-

laritāti ceroša izdevuma mērķis.
Vai tas ir dendijiskais «trako rado-

šo» dzīvesveids, par ko jau bija ru-

na, vai pārticīgas dzīves stabilitā-

te,ko apbrīnojamā vienprātībā mū-

su žurnāli saskata dārgās automa-

šīnās un dārgā alkoholā? Pašpār-

liecināti, dzīvē daudzsasnieguši vī-

ri, kuru enerģijai nav robežu (sla-

vens dejotājs, gaisa balonapilots,

ievērojams hokejists vai treneris

Fredī un Klubā) ? Šie vīri gan

savus personīgās dzīves sīkumus

nestāsta, viņu portreti iederētosari

sporta vai kultūras žurnālā. Savu-

laik Santa pārspēja citus sieviešu

žurnālus, apvienojot «skolotājas»,
«ārstes», «māmiņas» un visas pārē-

jās sievišķības formas vienā

emancipētā, pašapzinīgā un naivi

snobiskā būtnē, kāda labprāt gri-

bētu būt ikviena lasītāja. No vīrie-

šu žurnāliemvēl neviens nav atra-

dis sava lasītāja vēlmju upes kras-

tus, kas radītu ilūziju par piederī-
bu kādai ierobežotai izredzēto

kompānijai. Fredis ekspluatē radio

dzimušo lāga vieglprāšu pazīšanās

zīmes («skaistākā mēle» un citas

muļķības), Klubs vilina ar vieglās

kategorijas snobu iemīļotāmkafej-
nīcām, Ijaternapūlas radīt elitāru

iespaidu ar mākslas darbu repro-

dukcijām, pie tam rupji kļūdo-

ties, jo Andrejam Ameļkovičam

piedēvētie darbi ir Rituma Ivano-

va radīti. Bet šie centienislīkst bez-

personisku tekstu un attēlu jūrā,
kuru galvenais trumpis jebkā-
das tēlainībastrūkums>

Lupaces

zupas

terīne

-y dienas, kurās var saņemt dāvanas, un

A dienas, kurās dāvanas jādāvina. Pēdē-

jās varbūt saulainas divos gadījumos —

JLJL ja tā ir pateikusi Agita Bedikere un ja

zināms, ko un kam dāvināt.

Šī bija lietaina diena, jo Latvijas teritoriju ne-

gaidot piemeklēja kārtējā pilsētas ziema.Viss lija.

Sniegs, lietus, māju jumti, dāmu kažoki, visnožē-

lojamākās bija lapsu apkakles ar stikla acīm, jo

saulainajos laikostās tomēr sēdēja savās egļu bū-

dās zem alām. Bet diena nu reiz bija tāda, lai tur

vai kas. Lupacei nebija kažoka, bet tādēļ viņa ne-

kļuva jestrāka, jo Lupace jau divas nedēļas nebija

saņēmusi neko tādu no saulaināsHonkongas, kas

viņai atgādinātu,ka 1) Lupacis ir sveiks, 2) liek

nodotlabasdienas.Varbūt viņai vajag sev kaut ko

uzdāvināt?

«Vai tas būskautkas ēdams?»jautāja Lupaces

Pirmā draudzene.

«Varbūt tas būs kaut kas skaists?» painteresē-

jās Lupaces Otrā draudzene.

Lupace negribēja strīdēties un teica aptuveni

tā Mmmmm. Un visas trīs iegāja veikaliņā

(KBaronaielā, uz izkārtnes rakstīts Vegners). Vei-

kaliņš nebija liels, toties araugstu slieksni. Pārva-

rējušas pakāpienu joslu, draudzenessastinga. No

plauktiem skatījās Ķīna.
Dažādu izmēru, krāsu, rakstu, formu vāzes, po-

di, nenoskaidrotalietojuma trauki ar vāciņiem, bez

vāciņiem, uzkājiņām, ar osiņām utt.

Viena Lupace un divas draudzenes ieskatījās

svešzemju priekšmetu nosaukumos un samulsa,

jo nu gan viņas nezināja, vai izvēlēties kādu vāzi

no rakstainās Ēģiptes slavas kolekcijas, ļauties

dzērvju zīmējumu Dūmakainajaikaislībai, pom-

pozajam Karaliskajam kārdinājumam vai oranžo

zivtiņu Bagātīgajam priekam. Lupaces Pirmā drau-

dzene ieraudzīja milzu pīli (Ls 80), kurai pusi ķer-

meņa varēja nocelt nost, turklāt sakļautajos spār-

nos bija sprauga,jādomā, turgaraiņus izvelt varē-

ja pīlē liekamie ēdieni. Draudzene teica, ka ņem-

šot ciet, tad apskatīja ciešāk un atcerējās, ka pār-
svarā lieto jogurtusJogijs no ledusskapja Pārsla,

un lika porcelāna dzīvniekammieru.Otrajai drau-

dzeneiprieka kliedzienus izraisīja oranžo zivtiņu
vāze (Ls 16). Bet Lupace, būdams apaļīgs dzīv-

nieciņš, cieši ieskatījās kādā osainā zupas terīnē

ar uzgleznotiem ķīniešu puišiem. Šoreiz ne, bet

nākamreiz viņa to noteikti iegādāsies. Taču, aiz-

domājusies par to, ka tad būs jāēd tikairupučuun

tīģergarneļu zupa, Lupace prātīgi apdomājās un

nosprieda iegādāties kādu ziediem apgleznotu

aveņkrāsas priekšmetu ar vāciņu (Ls 7), kurā va-

rēs ielikt bruņurupuča kaula ķemmīti un Džun-

gļu sarkano.Turklāt priekšmets irražots Ķīnā, un

cik nu tur Lupacis tālu..>

Trauku veikals K.Barona ielā.

Foto - Jānis Buls, Diena

Janvāra bilance
Kaspars Ozols speciāli Dienai

Jaunais
gads sākās ar brīnu-

miem un jokiem. Brīnums

notikaTeksasā, kurkāda 15

gadus veca meitenepēc au-

tokatastrofas bija komas

stāvoklī, un ārsti jau bija zaudēju-
ši jelkādas cerības. Ārstiemtomēr

nebija taisnība, to pierādīja kāds

ar medicīnu ļoti maz saistīts cil-

vēks. Tas bija Toms Petijs, kas

gan nevienu nebija gatavojies
glābt. Sagadījās tā, ka pie meite-

nes gultas tika atskaņota viņa
dziesma Free Fallin', un nākama-

jā brīdī vājiniece jau vairs nebija
komā. Pats Petijs ziņu par saviem

brīnumdarbiemuzņēma tik mie-

rīgi, ka varētu domāt—tādusnie-

kus viņš paveic katru nedēļu.
Joki janvārī ari notiek gandrīz

katru nedēļu. Viens no lielākājiem

jokiem atgadījās Anglijā, Vokin-

gas anonīmo alkoholiķu saietā.

Uz skatuves parādījās puisis ar ģi-

tāru rokās un teica:«Mani sauc

Ēriks. Es esmu alkoholiķis.» Tad

viņš sniedza pusotru stundu garu

koncertu. Puiša uzvārds bija Klep-

tons. Tā nu anonīmajiemalkoho-

liķiem tikai par nieka 15 mārci-

ņām izdevās dzirdēt vecas, labas

dziesmas, tādas kā Layla, I Shot

The Sheritfun citas, kuras Klep-

tons vairs tik bieživis nespēlē. Vi-

si ienākumiatvēlēti vietējai AA or-

ganizācijai. Sev Kleptons neesot

paturējis neko.

Taču kādam citam jokupēte-

rim izgāja diezganbēdīgi. Tas bi-

ja Rods Stjuarts, kas Jaungada

naktī bija izlēmis uzstādīt pasau-

les rekordu, sniedzot vislielāko

koncertu. Viņa uzstāšanos Kopka-

banas pludmalē Brazīlijā klātienē

vēroja aptuveni divi miljoni cilvē-

ku un vēl pāris miljonu to varēja

redzēt satelīttelevīzijā. Rods lai-

kam grasījās iegriezt saviem tau-

tiešiem un vienaudžiem no Rol-

ling Stones, kas patlaban pārsit pa-

ši savu rekordu par gigantiskāko

pasaules koncerttūri. Tomēr sir-

mais rokeris laikam pārcentās.

Kad viņš bija iespēris publikā

pārsimt bumbu ar autogrāfiem

(norāde uz Roda futbolista izcel-

smi) un stundu padziedājis vecos

gabalus, viņam kļuva slikti ar sir-

di, un aizkulisēs viņu vajadzēja

pieslēgt pie skābekļa balona.

Publikatomēr neesot bijusi neap-

mierināta, laikam jau ņēma vērā

Roda vecumu 10.janvāri vi-

ņam apritēja 50 gadi.

Ja runājam par jubilejām, jāat-

zīst, ka šajā jomā janvāris nekā-

dus jokus nedzina. Gluži otrādi,

dažam labam varēja uzmākties

pat nostalģija, uzzinotpar savu mī-

luļu un elku cienījamo vecumu.

Pirmais apaļo gadskārtu virknē

minams Elviss Preslijs, dažkārt

saukts ari par karali. Astotajā jan-
vāri fanu pūļi pulcējās Greislen-

dā, Memfisā, lai kā katru gadu
stāstītu cits citam, ka viņš ir vie-

nīgais un nepārspētais, karalis un

ģēnijs. Vienīgais, kas atšķīra šo

Elvisa dzimšanas dienuno citām,

bija sešstāvīgā torteun skaitlis 60

tieši tik vecs Preslijs būtu pali-

cis šogad.
Janvāris bija ievērojams arī ar

dažu citu rokmūzikas slavenību

jubilejām. Neiedziļinoties sīku-

mos, var pieminēt pazīstamākos

no tiem:Džons PolsDžons no

Zeppelin, Maikls Hatčenss no

INXS, Nīls Daimonds, Roberts

Palmers un Dženisa Džoplina. Ga-

duskaitļus labāk neminēt, jo tad

depresija būs neizbēgama.
Varbūt ari tieši tādēļ 12.janv-

āri hotelīAstorija Ņujorkā notiku-

šais godināšanas pasākums bija
drīzāk skumjš nekā pacilāts. Jau

desmitogadu pēc kārtas par īpa-

šiem sasniegumiem rokmūzikā

slavenības tiek inaugurētas Ro-

kenrola slavas zālē (Rock'N Roll

Hall OfFame). Un ar katru gadu
aizvien vairāk inaugurēto nevar

piedalīties šajā pasākumā, jo viņu
vienkārši vairs nav starp dzīva-

jiem. Par šā gada laureātiem ne-

pielūdzamā statistika vēstīja, ka vi-

si viņi kāpuši uz skatuves ne vē-

lāk kā 1969.gadā. Slavas zālē šo-

gad tikainaugurētii4/ Green, Mar-

tha&The Vandellas, Allman Brot-

hers Band, Led Zeppelin, Nīls

Jangs, Franks Zapa un Dženisa

Džoplina. Tomēr kā pierādījums
vecākās paaudzes rokeru nezau-

dētajam dzīvespriekam bija Nīla

Janga pateicības runa, kurā viņš

teica: «Man ir ļoti labi gājis dzīvē.

Un, ja arī es brīžiem izskatos

skumjš, neņemiet to galvā, it's

bullshit».

Lai cik dīvaini ari liktos, roken-

rols izrādās krietni jaunāks par pa-

ša radītajām leģendām.Tā vismaz

uzskata cilvēki, kas pagājušās ne-

dēļas nogalēŅujorkā rīkoja izsoli

ar visai pretenciozu nosaukumu:

40 Years Ofßock'N Roll. Pavisam

noteikti tika apgalvots, ka tā ir vi-

su laiku lielākāar rokenrolu sais-

tīto priekšmetu izsole.Kopumā va-

rēja iegādāties 50tūkstošus priekš-

metu, sākot ar Džona Lenona vir-

tuves izlietni, Džimija Hendriksa,

Pola Makartnija un Boba Dilana

agrīnajām ģitārām un beidzot ar

Kurta Kobeina zīmētu Maikla

Džeksona karikatūru. Kas ko no-

pirka, pagaidām vēl nav zināms.

Tāds bija janvāris, taču rādās,
ka februāris nebūs mazāk piesā-

tināts. Gaidāma Grammy balvas

pasniegšana Savienotajās Valstīs,

BrittMusic AivardsLondonā, Bo-

ba Mārleja 50.dzimšanas dienas

svinības Francijā un citas lietas,

uz kurām varēs atskatīties pēc
mēneša. Elpojiet dziļāk.�Dženisa Džoplina

Ēriks Kleptons
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REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Jauni

audumi ziemai

(vilna līdz 100%)

- daudzkrāsaini drapi

(vilna līdz 60 % )
- dažādas mākslīgās

kažokādas

(bērniem - arī

krāsainas)
- flīzi (ideāls audums

ziemas sporta

apģērbam)
- šūšanas piederumi

2. stāvā

-gatavie apģērbi

(arī no mocies skatēm)

- "IBERO" bižutērija

* N TTI

J O. Jo.

Rīga, Kr. Barona ielā 29

darba laiks 9-19,

S. 10-18, Sv. 10-17,

Cēsis, Daugavpils.



BIZNESS

Rīgas Apvienotā Baltijas
banka sāk apkalpot
Globus norēķinu kartes

Jānis Aizpors

Rīga, 26.janv. Sākot ar šā ga-

da 26. janvāri Rīgas Apvienotā Bal-

tijas banka veic skaidras naudas iz-

sniegšanu Globus norēķinu karšu

īpašniekiem, kā ari pieņem tās mak-

sājumiem parbankas pakalpojueie-

turēsmiem.Par skaidras naudas iz-

sniegšanu Globus karšu īpašnie-
kiem komisijas naudanetiks prasī-
ta.

Rīgas Apvienotā Baltijas banka

apkalpo ari VISA,Eurocard/Master-

card, Eurocheque, DIJBCarāun Bo-

rtus Carā norēķinu kartes. �

Konkursam par lauksaimniecības

preču importu par pazeminātām
ievedmuitām pieteikusies 21 firma

Rīga, 26.janv. (BNS) Zemko-

pības ministrijā (ZM) izsludinātajam

konkursam par lauksaimniecības

preču importunoEiropas savienības

valstīmpar pazeminātām ievedmui-

tām pieteikusies tikai21 firma, BNS

informējaZM Ārējoekonomisko sa-

karu departamenta direktora viet-

nieks, Eksporta veicināšanas noda-

ļas vadītājs Māris Sprindžuks.
Kā zināms, Latvijas un ES Brī-

vās tirdzniecības līgums paredz
kvotas, kuru ietvaros Latvija impor-

tē lauksaimniecības, kā ari lauk-

saimniecības pārstrādes un atseviš-

ķus spirta produktus par pazemi-

nātāmievedmuitām.

Sprindžuks paskaidroja, ka šob-

rīdar minētokonkursu nodarbojas

Muitas tarifupadome, kas lems, vai

nepagarinātpretendentu dokumen-

tu iesniegšanas termiņu.
ES un Latvijas Brīvās tirdzniecī-

bas līgums stājās spēkā 1995.gada

l.janvāri.
Kā paskaidroja Sprindžuks, kvo-

tas, kuru ietvaros paredzētas minē-

tās atlaides, ir ļoti nelielas, ja salī-

dzinaar Latvijas lauksaimniecības

preču kopapjomu, un reāli lauk-

saimniecībasprodukcijas tirgus ce-

nu ietekmētnevar.

Piemēram, līgumā paredzēts

1995.gadā ar atlaidēm ievest 1001

svaigas liellopu gaļas bez kauliem,

jogurtu —lOOl, dažādušķirņu sie-

rus —3OOl, kūpinātu cūkgaļas spe-

ķi—so t.

Lielāko ievedamo daudzumulī-

gums paredzcietajiem kviešiem

15 tūkstošus tonnu,margarīnam

2 tūkstošus tonnu. Tāpatievērojamā

daudzumāparedzēts ievest dažādus

augļus, piemēram, gurķus—3ool,
sarkanos un smaržīgos piparus

3001, ziedus, piemēram, rozes

3,81, tulpjusīpolus—2ool, orhidejas
—ll un krizantēmas 2,51

Runājot par alkohola kvotām,

Sprindžuks paskaidroja, ka līgumā

paredzēts ievest 20tonnu džinuun

kadiķogu uzlējumu, kā ari dabis-

kos vīnogu vīnus, to skaitā spirto-
tos un vīnogu misu —lOO tonnu>

Kampaņa pret Prince
Stokholma. Zviedrijas pretsmēķēšanas kampaņa, kurā izmantots

Dānijā ražoto cigarešu Prince nosaukums, trešdien izraisīja sašutumu

Dānijā, un Princeražotājfirma ScandinavianTobacco Company draudē-

ja ar tiesas darbiem.Pirms nedēļas sāktajā kampaņā, ko sponsorē Zvied-

rijas valdība, tiek demonstrētas domīgas jaunietes fotogrāfijas kopā ar

vēža šūnu vaiplaušu rentgenuzņēmumuattēliemun parakstu «Prince»

izvarotā vai «Prince» noslepkavotā. Dānijas laikraksts Extra-bladet treš-

dien ierosināja Dānijā sākt atbildeskampaņas, piemēram, ar devīzi«Vol-

vo» slepkavības upuris, jo cilvēki iet bojā arī Zviedrijas automobiļu izrai-

sītos satiksmes negadījumos. 4

Iespējama Latvijas biznesa

konsultantu asociācijas izveide
Ēriks Matulis

Rīga, 25.janv. Trešdien izvei-

dotaseptiņu cilvēku iniciatīvas gru-

pa, kas apzinās iespējamos Latvijas

biznesākonsultantusun veiks saga-

tavošanas darbus Latvijas biznesa

konsultantu asociācijas izveidoša-

nai, Dienai teica Latvijas uzņēmēj-

darbības veicināšanascentra direk-

tors Pēteris Melzobs. Asociācijas

mērķis sniedzot konsultācijas,

palīdzēt veidotvidējo un lielouzņē-

mumu attīstības programmas un

pievērst uzņēmumiem starptautisko

uzmanību. Asociācija norobežojas

no saimnieciskoftinkciju veikšanas.

Eiropas konsultantu asociācijas

(EKA) viceprezidents HansSoeder-

gards Dienaiteica, jatieknodibinā-

ta Latvijas konsultantu asociācija,

viņš nesaskata nekādus šķēršļus

Latvijas asociācijas uzņemšanai

EKA, kas ir Eiropas parlamenta

struktūra. Tas būtu vēl viens solis

tuvāk Eiropas savienībai. EKA da-

lībvalstu asociācijās ir 1000biedru,

kas nodrošinaar darbuapmēram 60

000 konsultantu. No bijušajām PSRS

republikām par asociācijas biedriem

uzņemtas Krievijas un Igaunijas na-

cionālās asociācijas. Drīzumāgaidā-

ma Ukrainas uzņemšana.
Lielu interesi par Latvijas kon-

sultantu asociācijas izveidi izrāda

Latvijas auditorfirmas, investīciju

sabiedrības, advokātu biroji. SIA

KOMIN direktors, viens no inicia-

tīvas grupas
dalībniekiem, Andris

Spūlis uzskata, ka kvalificētas Lat-

vijas speciālistu konsultācijas irne-

pieciešamas ne tikai Latvijas uzņē-

mumiem, bet arīpotenciālajiem ār-

valstu partneriem>

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 27.janvārī nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995. gada 27.janvārī pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercban-

kām unto nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 27.janvārī pārdod komercbankām un to nodaļām skaidras naudas ASV dolārus

pēc kursa 1USD =0,56Ls

Latvijas Banka 1995.gada 27.janvārī pērk

un pārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

Latvijas Bankas Monetārās politikas pārvaldes

Vērtspapīru daļas vadītājs U.Paukšens

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas
sertifikātu tirgū 1995.gada 26.janvārī

NACIONĀLĀS ZIŅAS

TB vadību nebaida iekšējā

opozīcija
Nellija Ločmele

Rīga, 25.janv. Jaundibinātās
apvienības Tēvzemei un brīvībai

valdē ir ievēlēti «iekšējās opozīci-

jas» pārstāvji, kas TB politiku at-

zīst par nepietiekami radikālu. Pa-

rtijas vadība uzskata, ka spēku sa-

mērs tomēr ir pietiekams, lai ko-

lēģu enerģija tiktu virzīta pragma-

tiskā gultnē.

TB kongress 21.janvārī partijas
valdē ievēlēja Aigaru Jirgenu (ģe-

nerālsekretārs), Anitu Brenci,

Dzintaru Rasnaču, Andri Grīnber-

gu, Jāni Jākobsonu, Juri Vidiņu un

Palmiru Lāci.

«Mums nevajag krist pesimismā
nu nedabūsim mēs vairākumu

6.Saeimā, betmumstaču paliek vēl

čečenu ceļš!» ar šādu aicinājumu
uzstāšanos kongresā beidza J.Vi-

diņš. Partizānukara draudusTBpa-

sākumos vairākkārt uzsvērusi ari

P.Lāce.

TB priekšsēdētājs Māris Grīn-

blats, kas kopā ar pārējiem Saei-

mas frakcijas deputātiem arī irval-

des loceklis, Dienaisacīja, ka ba-

žām par TB novirzīšanos no de-

mokrātiskās politikas ceļa nav pa-

mata dažus radikālāk noskaņo-

tos cilvēkus faktiski nevar saukt

par iekšējo opozīciju. M.Grīnblats

prognozēja, ka drīzāk problēmas

varētu rasties ar Jūrmalasnodaļas

pārstāvjiem piemēram, Milber-

gu ģimene bija aktīva partijas di-

bināšanas pretiniece. Šo opozicio-

nāru viedoklis droši vien tiks pār-

stāvēts TB domē, kas kongresu

starplaikos ir augstākā lēmējinsti-

tūcija un kurā ietilps nodaļu un

grupupārstāvji. Pašlaik tikai sākas

partijas grupuveidošanās.

TBpašlaik ir 470biedri— 18.n-

ovembrasavienības unkustības Tēv-

zeme dalībnieki, kas līdz kongre-

sam bija pārreģistrējušies jaunajā

partijā. Pirms apvienošanās 18.n-

ovembra savienībā bija ap300 bied-

ru, Tēvzemē ap 1200.4

Agrolīzings gatavojas tiesai

Aiga Pelāne

Rīga, 25.janv. SIALata Inter-

national saimnieciskajā tiesā ie-

sniegusi prasību piedzīt no SIA

AgroUzings 600 tūkstošus latuun at-

zīt to par maksātnespējīgu. Pare-

dzēts, ka tiesa notiks 20.februāri.

Diena jau rakstīja par 21.d-

ecembra saimnieciskāstiesas lēmu-

mu,kas paredz, kaLata Int. un SIA

Lata Holdings solidāri maksās

2 672 185 kredīta parādu valsts

budžetam.Tā kā AgroUzings irLa-

ta Holdings struktūras firma, daļu

līdzekļu kredīta parāda segšanai
Lata Int. caur tiesu var iegūt no

Agrolīzinga.
Summa, AgroUzings ir pa-

rādā valsts budžetam par Somijas
kredīta izmantošanu,vēl jāprecizē,
Dienaiteica SlAAgrolīzings ģene-

rāldirektors VitālijsElsts. Esotvie-

nalga, kam AgroUzings atdod šo

naudu—caurLata Int. valsts bud-

žetam vai tieši budžetā bez starp-

niekiem.

Pēdējos divus gadus Agrolī-

zings Latvijas zemniekiem nomāja

Somijas kombainus, traktorus Val-

met, meža tehniku un graudu kal-

tes, kā ari traktorus no Baltkrievi-

jasar izpirkšanas tiesībām.Tas bi-

ja Somijas valdības 50 miljonu so-

mu marku kredīts, kas Latvijā no-

nāca tehnikas veidā. Pēc neoficiā-

lāmziņām, Somija nākamo trijuga-

du laikā piekritusi noteikt morato-

riju kredīta atmaksai.

AgroUzings nespēj atmaksāt pa-

rādu tūlīt, jo daudzi zemnieki, kuri

nomā tehniku,par to nespēj samak-

sāt. Zemniekiem nav naudas, jo ir

ļoti zemas lauksaimniecības pro-

dukcijas iepirkuma cenas. «Mēsbi-

jām pret zemniekiem pārāk lojāli,
un daudzi to joprojām izmanto, ce-

rot, ka vispār neprasīsim nomas

naudu.

Kaut ari Agrolīzingam gaidāma

tiesa, vēl joprojām daudzi ārzemju

partneri piedāvā sadarbības līgu-

mus. Agrolīzinga dibinātāji iebilst

pretLatas Int. prasībām—viņu in-

teresēs irsaglabāt šo firmu,» teica

V.Elsts>

Veiktas pirmās trūces operācijas
ar jaunu paņēmienu
Anda Miķelsone

Rīga, 26.janv. P.Stradiņa
Valsts klīniskajā slimnīcā sekmīgi
veiktas pirmās divas trūces operāci-

jas, izmantojot laparaskopu un vide-

otehniku. P.Stradiņa Valsts klīnis-

kās slimnīcas 2.ķirurģiskās klīni-

kas vadītājs Jānis Gardovskis Die-

nai pastāstīja, ka metode no ieras-

tajām trūces operācijām atšķiras ar

to, ka netiekgriezta āda.Trūce tiek

likvidēta no vēdera dobumapuses

ar speciālu instrumentu un video-

tehnikas palīdzību.

J.Gardovskis pastāstīja, ka, vei-

cotoperāciju ar videotehnikaspalī-

dzību, ir mazāks traumatisms.

Tas ļauj slimniekamjau nāka-

majā dienā pēc operācijas staigāt

un veikt aktīvu fizisko slodzi, kas

pēc parastās operācijas nav iespē-

jams.

Operācija esot ieteicamaarī at-

kārtotu trūču gadījumā.
Pirmās 10 15 operācijas kā

jaunas ārstniecības metodes ievie-

šanu finansiālisponsorēs slimnīca.

Operācija patlaban izmaksājot ap-

tuveni 100 latus>

Nākamgad studenti mācīsies

pēc pašreizējās kārtības
Anda Miķelsone

Rīga, 24.janv. Paredzams, ka

vēl nākamajā mācību gadā maksu

par studijām augstskolā segs valsts

un studentiem par mācībām augs-

tskolās pašiem nebūs jāmaksā.

Izglītības un zinātnes ministrijas

Augstākās izglītības un zinātnes de-

partamenta galvenais speciālists Ju-

ris Dzelme pastāstīja, ka šā gada
budžeta projektā bija paredzēti lī-

dzekļistudiju kreditēšanas fonda iz-

veidei, bet Saeimatos neakceptēja.

Ja tiktupiešķirti līdzekļi studiju kre-

ditēšanas fonda izveidei, varētu

sākt realizētIzglītības likumāpare-

dzēto maksas augstāko izglītību.

Paredzēts, ka studentam par mācī-

bām augstskolā būtujāmaksā 50 la-

ti gadā.
J.Dzelme izteica šaubas, vai va-

rētu tikt izdarīti grozījumi 1995.g-

ada budžetā unpiešķirti līdzekļi fon-

da izveidei. Paredzams, ka fondu

varētu izveidot 1996.gadā>

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 26. janv. 24.1. Rīgā, Kurzemes prospektā, savā dzīvoklī noslep-
kavots 1914.gadā dzimušais Leonīds S. No dzīvokļa nozagts televizors un

grīdaspaklāji.*
25.1. ap pulksten 13.30 Dvānos uz šosejas Daugavpils—Rīgāpolicijas

darbiniekiaizturēja automašīnu Renault 25, kuru vadīja 19 gadus vecais rī-

dzinieks Juris J. Automašīnāslēptuvē atrasta pistole 7Tun četras patronas.*

25.1. Rīgā ap pulksten 16.20 kāpņu telpā Lilijas ielā trīs vīrieši uzbruka

Raimondam P. un, piedraudot ar medību bisi, atņēma somu, kura bija 8000

latu.*

25.1. Rīgā appulksten 15.15 dzīvoklī Struktoru iela pieci vīrieši maskas,

piedraudot ar pistolei līdzīgu priekšmetu un piekaujot dzīvokļa saimnieku

JāniK. nolaupīja 1550 ASV dolārus, 1900 latus, videopleijeruSharp, kažoku,
sudraba lādītiuncitas mantas.*

25.1. Rīgā, Biķernieku un Brīvības ielu krustojumā, trīs privātdrēbēs

ģērbušies vīrieši, nosaucot sevi par policijas darbiniekiem,par nepareizu ie-

las pāriešanuno Cēsu rajona iedzīvotāja, 25 gadusvacā KasparaA, pieprasī-

ja sodanaudu.Kad viņš atteicāsmaksāt, šie vīri apstādinājaautomašīnu GAZ

— 24 un aizveda viņuitkā uz iecirkni. levedakādas deviņstāvu mājaskāpņu

telpā un atņēma 7 latus.*

25.1. ap pulksten 3 naktī ADeglava ielā Dānijaspilsonim Piteram S. uz-

bruka četrivīrieši unatņēma 11000 dāņukronu, 300 igauņukronas, 45 latus

unpersoniskās mantas.*

25.1.Rīgā appulksten 17.30 Sporta ielas 5 nama gaitenī atrasts 47 gadus
vecā Ivana K. līķis ar cirstu brūci galvā. Uz aizdomu pamata aizturēts šajā
namā dzīvojošais 53 gadusvecais Aivars G. Pie viņa atrasts cirvis.*

Valdis Francs

ĀRZEMJU ZIŅAS

Čečenijas ārlietu ministrs lūdz palīdzību Savienotajām Valstīm

Vašingtona, 26.janv. (J\F) Če-

čenijas ārlietu ministrs Šamsetins

Jusufs, kurš ieradies ASV, aicinājis
Savienotās Valstis, kā arī «visas val-

stis, kuras ir uzticīgas brīvībai un

cilvēktiesībām», sniegt politisku un

ekonomisku atbalstu Čečenijai. Kā

izteicās ŠJusufs, «Jeļcins nezina,ko

dara.Lēmums uzsākt karadarbību

tika pieņemts dzērumā, untikpat la-

bi viņš var pieņemt lēmumu ieka-

rot jebkuru citu pasaules valsti.»

ŠJusufs, tuvs Čečenijas preziden-
taDžohara Dudajeva līdzgaitnieks,
trešdien tikās ar vairākiem ASV

Kongresa locekļiem. Piektdien

ŠJusufs paredzējis tikties ar ASV

Valsts departamenta pārstāvjiem.
«Es vēlos divas lietas,» teica

ŠJusufs, «viena ir politiskais at-

balsts un otra ekonomiskās sa-

darbības līgumi. Čečenijā ir bagā-
tas naftas un zelta atradnes.»

Pēc vizītes Savienotajās Valstīs

ŠJusufs plāno apmeklēt Lielbritāni-

ju, Franciju un Vāciju. Viņš sacīja,
ka Čečenijagaida atbalstu arīno Bal-

tijas valstīm, Holandes un Somijas.
Kā uzskata ŠJusufs, kamēr

Krievijā pie varas būs Jeļcins, karš

Čečenijā turpināsies. Tāpat kā citi

čečenulīderi, ŠJusufs prognozē če-

čenu uzvaru. «Mēs vēl neesam sā-

kuši cīnīties. Pagaidām mēs vēl ti-

kai spēlējamies, taču, jaugunskurs

iedegsies, tad tas degs nevis Groz-

nijā, bet Maskavā,» apgalvoja Če-

čenijas ārlietuministrs.

Tomēr, kā izteicās ŠJusufs, če-

čeni nevēlas karot pret krievu tau-

tu, bet gan pret krievu režīmu. Lai

ganministrs noraidatikšanās iespē-
jas ar Jeļcihū, viņš piekritis uzsākt

sarunas ar citiem Krievijas vadītā-

jiem. ŠJusufs paudis cerību, ka sa-

runas sāksies agri vai vēlu, jo «Če-

čenijā līstpārāk daudzkrievu asiņu».
Karadarbības laikā Čečenijā bo-

jā gājuši 28 000 cilvēku, un lielākā

daļa no bojā gājušajiem ir Čečeni-

jā dzīvojošie krievu tautības iedzī-

votāji. Kā izteicās Čečenijas ārlie-

tu ministrs, «Jeļcins zina, ka viņš

nogalina krievus. Viņš nokauj sa-

vus brāļus.»^

Mozdokas lidostā ieradusies jauna Krievu karavīru vienība. Foto - EPA—A.F.I.

Policija pārmeklējusi Deutsche Telekom birojus
Bonna, 25.janv. (BNS—Reu-

ter) Vācijas policijaotrdien pārmek-

lēja Deutsche Telekom birojus Bon-

nā, Ķelnē un Diseldorfā, lai atrastu

nelegālu telefona izmantotāju ban-

dasvainas pierādījumus. Kā paziņo-
jaĶelnes galvenais prokurors, poli-
cijai ir aizdomas, ka šādus pierādī-

jumus slēpj sabiedrības darbinieki.

Šī banda ar datoriem piekļuva
sabiedrības privāto abonentu līni-

jām un uz viņurēķina izmantoja ār-

valstuseksa pakalpojumu «karstos

telefonus».Prokurors sacīja, ka Te-

lekom darbiniekiemvajadzēja kļūt

aizdomīgiem, iepazīstoties ar nesa-

mērīgi lielajiem rēķiniem, kas tika

piesūtīti privātajiem telefona abo-

nentiem. Vairāk nekā divi miljoni
abonentusūdzas par viņu telefona

līniju nelegālu izmantošanupēdējo

divarpus gadu laikā, un ar proku-

rora paziņojumu pirmoreiz tiek ofi-

ciāli apstiprināts, ka Deutsche Tele-

kom tiekturēts aizdomāspar nozie-

dznieku slēpšanu.
Pasta ministrs Volfgangs Bēčs.

kurš bija aizstāvējis Telekompret aiz-

domām, atzina policijas darbībupar

pamatotuun sacija, ka ir ieinteresēts,

lai noziedznieki iespējami ātri tiktu

atrastiun saņemtu taisnīgu sodu>

Vjetnama gatavojas
pievienoties ASEAN

Džakarta, 26.janv. (AP) Kā ce-

turtdienpaziņojis Indonēzijas ārlie-

tu ministrs Ali Alatass, sagaidāms,
ka Vjetnama tiks uzņemta Dienvi-

daustrumuĀzijas Nācijuasociācijā
(ASEAN) kā pilntiesīga dalībvalsts

šāgada jūnijāASEANvalstu minis-

tru tikšanās laikā Brunejā. Vjetna-
ma kļūs par septīto dalībvalsti

ASEAN, kurā jau ietilpst Indonēzi-

ja, Singapūra, Malaizija, Brūnēja,
Taizeme un Filipīnas.

Ari Kambodža un Laosa izteiku-

šas vēlēšanos kļūt par ASEAN lo-

ceklēm, tačusākotnēji šīm valstīm

tiks piešķirts novērotāju statuss,

sacīja AAlatass. Kambodžas ārlie-

tu ministrs Ungs Houts, kas treš-

dien ieradās Džakartā triju dienu

vizītē, izteicies, ka Indonēzijas uz-

ņēmēji varētu sniegt palīdzību
Kambodžas ekonomikas atjauno-

šanā, kas tika sagrauta vairāk ne-

kā desmitgadus ilgajā pilsoņu ka-

rā. U.Houts aicinājis ari sarkanos

khmerus piedalīties valsts atjau-

notnē. «Mēs esam gatavi viņiem

piedot, ja vienviņi pārtrauc nodar-

boties ar bandītismu un slepka-

vot,» teicis ārlietuministrs>

Narkotiku tranzīts Lietuvā
Aušra Radzevičute Dienas

korespondente Viļņa

Viļņa, 26.janv. Pēdējālaikā Lie-

tuvā palielinājies narkomānu skaits

un valstī parādījušās tādas narkoti-

kas, kas līdzšim netika izmantotas:

efedrins, hašišs, morfijs, kokaīns. Šīs

narkotikas parasti Lietuvāieved no

Irānas, Afganistānas, Kirgīzstānas,

Gruzijas un Turcijas. Kautgan lielā-

kā daļa narkotiku tiek sūtītatālāk uz

rietumiem, neliels daudzums paliek
ari Lietuvā. !994.gadā aizturēti 50 ār-

valstu pilsoņi kam konfiscēti vairā-

ki kilogrami narkotisko vielu.Pagā-

jušajā gadākonfiscēts 1020 kg ma-

goņu, 1,266kg tīra opija, 28 kg ma-

rihuānas un 140 grami hašiša.

Narkotikas Lietuvā galvenokārt
tiek nogādātas ar autotransportu,

tomēr no Ukrainas tās ved ar vil-

cienu, bet no Turcijas lidmašī-

nās. Policijas rīcībā ir informācija,

ka narkotiku tranzītam tiek izman-

tota arī Klaipēdas jūras osta. Ari

Krievijā narkotikas bieži nokļūst

caur Lietuvu. Nesen tika ziņots, ka

Nīderlandespolicija aizturējusi kā-

das Lietuvas firmas autofurgonu,

kurā atrastas 18 tonnas marihuā-

nas. Vēlāk tika noskaidrots, ka lie-

tuvieši neko nav zinājuši un domā-

juši, ka ved sulas koncentrātu>
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš)

1 AUD ■(Austrālijas dolārs) un
1 BEF (Beļģijas franks) mssm
1 CAD (Kanādas dolārs)

1 CHF (Šveices franks)

1 DEM (Vācijas marka)

1 DKK (Dānijas krona) mmm
1 ECU (Eiropas norēķinu vienibā) Wb&UM
1 EEK (Igaunijas krona) 0,0448

100ESP (.100 Spānijas pesetas) 0,412

1 FIM (Somijas marka) 0,114

Valūta Ls

1 FRF (Francijas franks) 0,1035

0,0339

0,546

1 KGS (Kirgīzijas soms) 0,0503

1 LTL (Lietuvas lits) O.Mb

II II

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0725

1 USD (ASV dolārs)

Valūta 1 pērk pārdod

1 DEM 0,3546 Ls

10FRF

i

1 GBP 0,8566 I 0,8739

100 JPY 0,5405

1 USD 0,5379 ■■ 'i miM

Parād-

zīmju

termiņš

Emisijas Parādzīmju
dzēšanas
datums

Pirkšanas

gada
diskonta

likme

Pārdošanas

gada
diskonta

likme

27.1.95. 19.0%

139. 3.2.95. 19,0%

140. 10.1.95. 71.0% 19,0%
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Biržās,

izsolēs
m

uanjumu

apjoms
Realizētais

piedāvāiurr

[9HI££MH

566101.8

2511900.9

Viena

seritifikāta

irff«iii».M.»,ii 5.80000

2.00000

cena 0.00000
Ls

4.43719

% pret

iepriekšējo

0.0 +8.5 +8.5

4.01

'Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

nodrošinājuma centrs

ssmi : mmmmm m
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S&G
Firma INI meklē

TIRDZNIECĪBAS AĢENTU(I)
ar savu autotransportu

Rīgā un tās apkārtnē.
Pieteikumu, CV, fotogrāfiju iesniegt
firmā INI Rigā, Audēju iela 7/9,

10 dienu laikā

pec sludinājuma publicēšanas dienas.
211483

balti©
©inerna

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

FIRMA PĒRK VAI IRĒ TELPAS
autoservisam (60-200 kv. m) vai zemes gabalu (150-600 kv. m)

tā izbūvei Rīgas centrālajā daļa
vai pie transporta maģistrāles pilsētas robežās.

Tālr. 281882,220262.

MIS LATVIJA.

Aģentūra Mis Latvija
v

IZSLUDINA DALĪBNIEČU ATLASI

konkursam Mis Latvija 95.

Meitenes vecumā no 17 udz 23 gadiem

un augumā virs 170
,

kuras ir neprecējušas, nav māmiņas un

brīvi pārvalda latviešu valodu, tiek gaidītas 28.janvārī Jaunā

Rīgas teātra kamerzāle Lāčplēša iela 25.

Līdzi jāņem pase, peldkostīms un augstpapēžu kurpes.

E3 LATVIJAS PASTS

UZŅĒMUMU, lESTĀŽU UN FIRMU
'

VADĪTĀJU ZINĀŠANAI!
UZMANĪBU!

JAUNS PAKALPOJUMS -

KOMERCKORESPONDENCE

AR APMAKSĀTU ATBILDI.

Piedāvājot savus ražojumus un pakalpojumus,
veicot dažādas aptaujas, jūs savā sūtījumā varat

ievietot aptaujas anketu, pasūtījuma veidlapu u.c.

atbildi, kuru tās saņēmējs jums varēs nosūtīt

atpakaļ, neapmaksājot tās pārsūtīšanu. Ja līdz

šim uz visām izsūtāmajām atbildes vēstulēm vai

pastkartēm jums vajadzēja uzlīmēt pastmarkas

(arī uz tām, kuru saņēmēji neatbildēja jūsu

aptaujai vai piedāvājumam), tad pēc šī

pakalpojuma ieviešanas jums būs jāapmaksā tikai

tie pasta sūtījumi (anketas, pastkartes, vēstules),
kuri jums tiks atsūtīti.

Sīkāku informāciju par šo pakalpojumu un līguma
noteikumiem var saņemt pa tāl'r. Rīga 213112.

VĀCU VALODAS KURSI O

GĒTES INSTITŪTĀ
INSTITUT %0

Musu jaunie kursi sāksies
1995.gada 13.februāri.

AICINĀMJŪS PIETEIKTIES!

PIETEIKŠANĀS:

30.,31 janvārī no pīkst. 10 līdz 12 un no p Ikst. 13 līdz 16.

No 1, līdz 7.februarim no,p kst. 1 3 līdz 1,6. , .
B.,9.februārī no pīkst. 10 līdz 12 un no pīkst. 13 līdz 16.

Pieteikties personīgi Gētes institūtā:

Rīgā, Torņu iela 1/3 (ieeja no Klostera ielas).



Paredzēts, ka pašvaldības fondā

iemaksās nevairākkā 40% nokopē-

jā iedzīvotāju ienākuma nodokļa ie-

ņēmumiemkonkrētajā pašvaldībā.
Likumāparedzēts, ka pašvaldību

finansu izlīdzināšanas fondā līdzek-

ļus ieskaitīs 25 Latvijas pašvaldības
14 pilsētas un 11 pagasti. Lielā-

kās atskaitījumu summas būs liela-

jām pilsētām: Rīgai 9,56 miljoni

latu, Ventspilij 1,32 miljoni latu,

Salaspilij 417tūkstoši latu.

Katraipašvaldībai irnoteikts kon-

krēts procents, kāds tai no iedzīvo-

tāju ienākumanodokļa būs jāieskai-

ta fondā. Šeit gan lielākie procenti

nav noteikti lielajām pilsētām, jo Rī-

gai, piemēram, ir mazāks atskaitīju-

muprocents nekāSalacgrīvai vai Sē-

derespagastam.Aizkraukles un Ķe-

gumaatskaitījumi fondāno iedzīvo-

tāju ienākuma nodokļa procentuāli
būs vislielākie 40%, Salaspils

38,1%, Ventspils—3l,l%.
Tākā finansu izlīdzināšanasme-

hānismsveidots, rēķinot iedzīvotā-

ju skaitu pašvaldībā, nevis tās in-

frastruktūru, likumā iekļauta no-

rma, ka pilsētu un pagastu pašval-

dībām, kuru teritorijā nav pamata

un vidējās vispārējās izglītības iestā-

žu un kuru skolēni tādēļ mācās ci-

tu pašvaldību skolās, līdz 1995.g-

ada l.februārimjānoslēdz līgums ar

attiecīgo pašvaldību par šo skolē-

nu mācību apmaksu. Ja tas netiek

darīts, rajona pašvaldība un FM

drīkstnemaksātājai pašvaldībai sa-

mazināt dotācijas nofondapar sum-

mu, kas atbilst skolēnu mācību iz-

devumiemcitas pašvaldības skolās.

Valsts mērķdotācijas irparedzē-

tas psihoneiroloģisko pansionātu,

speciālo bērnudārzu bērniem ar fi-

ziskās un garīgās attīstības traucē-

jumiem, internātskolu un sanatori-

jas internātskolu, speciālo internāt-

skolu bērniemar fiziskās ungarīgās
attīstības traucējumiem uzturēšanai.

Likumā minētaisminimālaispašval-
dību normatīvs veselības aizsardzī-

bai ir 21 lats. Rajona, pilsētu un pa-

gastu pašvaldības varēs veidotrezer-

ves fondu, kura ieskaitītu ne vairāk

kā 10%no šīm pašvaldībām piešķir-
to dotāciju apjoma, lai nekavētos

maksājumi no fonda iedzīvotāju ie-

nākuma nodokļa lēnas iekasēšanas

dēļ, FM pašvaldībām dotācijas iz-

maksās avansā, taču katru ceturk-

sni to apjoms tiks precizēts, vajadzī-

bas gadījumā koriģēts. �

Pagājušā gada beigās un šā ga-

da sākumā Krievijā ražotā avīžpa-

pīra iepirkts tik daudz, lai pietiktu
līdz februāra vidum. Vēl nav iz-

šķirts, bet iespējams, ka Rīgas
Balss turpmāk samazinās lappušu
skaitu. Mazumtirdzniecības cenu

avīze pašlaik paaugstināt neplāno.
Vakara Ziņu mazumtirdzniecī-

bas cena sestdien bija 20 santīmi.

Laikraksta redaktors Ainis Saulītis

Dienai teica, ka cenas paaugstinā-
šana saistīta ne tikai ar papīra sa-

dārdzināšanos, bet arī ar citu izde-

vumu palielināšanos. Kopš pagāju-
šā pavasaraavīzes tirāžapieaugusi

gandrīz trīskārt, un Vakara Ziņas

patlaban patērē ievērojami vairāk

papīra, nekābijis plānots un noslēg-
tilīgumi ar somu papīra ražotājiem.
Nedaudz VakaraZiņas izmanto ari

Līgatnes papīrfabrikā ražoto avīžpa-

pīru. Papīra cenu celšanās neesot

patīkama, bet ASaulītis apgalvoja,
ka Vakara Ziņu apjoms paliks ne-

mainīgs.
Kādas tuvākajā laikā būs avīžpa-

pīra cenas Krievijā, pašlaik esot grū-

ti paredzēt, sarunāar Dienu apgal-

voja kāds piegādātājs. Pagājušajā

gadā Kandapogas papīra ražošanas

kombināts papīracenas paaugstinā-

jistrīs reizes, joesot augusi celulo-

zes cena. Tāpēc, kaut ari līgums ir

noslēgts, kombinātsatteicies papī-

ru piegādāt. Pagājušā gada novem-

bri kombināts papīru pārdevis par

1100000 Krievijas rubļu, tagad tie-

kot prasīti 2 400000 rubļu.

Zviedrijas.uzņēmuma Stora Fel-

dmuhlepārstāvis Larss Oke Džozef-

sons telefonsarunāarDienupastās-

tīja, ka aptuveni 80% Skandināvijā

saražotā avīžpapīra tiek eksportēts.

Papīra cenas tieši ietekmē piepra-

sījuma un piedāvājuma sabalansē-

jumspasaules tirgū. Pagājušajā ga-

dāpēkšņi palielinājies pieprasījums

—straujiaudzispapīrapatēriņš. Ra-

žotāji saņēmuši daudzpasūtījumu,
un viss saražotais papīrs iztirgots.

Pašreiz papīra pieprasījums pār-

sniedzpiedāvājumu, tādēļaugavīž-

papīra cenas.

Grūts laiks Skandināvijas papīr-

ražotājiem bijis pirms diviem ga-

diem, kad dolāra kurss bija zems

Kanādas papīra ražotāji varēja

palielināt eksportu un noteikt ze-

mas cenas. Tagad vienas no lielā-

kajām avīžpapīra eksportētājval-
stīm Kanādas avīžpapīrs tiek

daudzvairākpieprasīts ASV.Tas ra-

dījis milzīgu pieprasījumu citur pa-

saulē>

Mikrofons nopircis Nakti
Agita Bērziņa

Riga, 26.janv. A/s Diena irpār-

devusi SLA Mikrofons laikraksta

Nakts akciju kontrolpaketi—99,7%.
Avīze līdz šim ietilpa a/s Diena sa-

stāvā. Lēmums par Nakts pārdoša-

nu pieņemts tāpēc, ka avīze divus

gadus nav bijusi rentabla, turklāt tā

jau sākotnēji īsti neesot iekļāvušies

akciju sabiedrībasbiznesa shēmā,

informējaa/s Diena prezidents Ar-

vils Ašeradens.

SIA Mikrofons direktore Elita

Mīlgrāve sarunā ar Dienu pastāstī-

ja, ka, tā kā interese par savu izde-

vumu bijusi, piedāvājums iegādā-

tiesNakti ticis pieņemts. Noteiktā

summajāsamaksā pakāpeniski pie-

cu gadu laikā.Darījuma summu ne-

izpauž. Galvenais uzdevums tagad
esot padarīt avīzi rentablu, lai izde-

vums būtu plašāk pieprasīts un arī

pieejams, uzskata E.Mīlgrāve. Pār-

runājot avīzesturpmāko attīstību ar

Nakts radošokolektīvu, izvirzīta de-

vīze avīze kultūrai. īpaša vērība

tikšot pievērsta mūzikai, aptverot
visdažādākos tās virzienus, ne tikai

tos, ar ko nodarbojas Mikrofons.

Izdevums saglabāšot nosauku-

mu—Nakts, bet iespējams, ka tam

tiks pievienots vēl kāds vārds, kas

norādīs uz saistību ar Mikrofonu.*

Apstiprina jaunu deputātu
un veselības ministru

Juris Tihonovs

Rīga, 26.janv. Ceturtdienas

plenārsēdē Saeimaapstiprināja de-

putāta mandātuLatvijas ceļa depu-
tātam žurnālistamMarisam Ander-

sonam, kas nāk Saeimā ārlietu mi-

nistra Valda Birkava vietāuz laiku,

kamēr viņš pilda ministrapienāku-

mus. MAjidersonsdzimis 1957.g-

adā, beidzis Maskavas Valsts univer-

sitātes žurnālistikas fakultāti.Strā-

dājis par Neatkarīgās Cīņas kores-

pondentu Augstākajā padomē, iz-

veidojis žurnālu Sporta Pasaule un

strādājis tajā par galveno redakto-

ru. Viņa sieva strādā I.atvijas televī-

zijā, bet meita ir septiņus gadus ve-

ca. SaeimāMAndersons plāno dar-

boties Vides un sabiedrisko lietu

komisijā.
Ar42 balsīm no 71 Saeima iztei-

ca uzticību veselības valsts minis-

tram Pēterim Apinim, ko amatā ai-

cināja Ministru prezidents Māris

Gailis. Pret P.Apiņa kandidatūru

balsoja Martijans Bekasovs (Lī-

dztiesība), Māris Grīnblats (TB),

Mārtiņš Ādams Kalniņš (LZS), Ni-

kolajs Krasohins (Līdztiesība) Janī-

na Kušnere (nepieder pie frakci-

jām), Voldemārs Novakšānovs

(LZS), Andris Rozentāls (LZS), An-

dris Saulitis (nepieder pie frakci-

jām)
,
Anna Seile(LNNK), Juris Sin-

ka (TB) , Filips Stroganovs (Līdztie-

sība) , Joahims Zīgerists (nepieder

pie frakcijām).

PApinis dzimis 1958.gadā, bei-

dzis Rīgas Medicīnas institūtaĀrs-

tniecības fakultāti, strādājis par Lat-

vijas cekibūvētāju ārstu Tjumeņā,

par anesteziologu reanimatologu

Rīgas pilsētas 7.slimnīcā. Viņš irbi-

jis viens no Latvijas Ārstu biedrības

dibinātājiem, vēlāk tās prezi-

dents un viceprezidents. Bijis arī

žurnāla Latvijas Ārsts galvenais re-

daktors un izdevējs. Precējies, ģi-

menē trīs meitas>

Pēteris Apinis. Foto -
Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Mariss Andersons

LR Ģenerālprokuratūra ierosinājusi krimināllietu

par firmas Amstrig prezidenta paziņojumu
Valdis Francs

Rīga, 26. janv. LR Ģenerālpro-
kuratūra ierosinājusi krimināllietu

par firmasAmstrigprezidenta Oļe-

ga Smirnova pagājušā gada 10.d-

ecembri izplatīto paziņojumu, kurā

bija teikts, ka lekšlietu ministrijas

Organizētās noziedzībasapkaroša-

nas birojs slepenā sanāksmē nolē-

mis rīkot sprādzienu sēriju, lai va-

rētu arestētpar naudas izspiešanu

apsūdzētā Ivana Haritonova tuvā-

kos līdzgaitniekus. Krimināllietaie-

rosinātapēc kriminālkodeksa 127.

panta3.daļas par neslavas celšanu,

kas saistīta ar apsūdzēšanu smagu

noziegumuizdarīšanā.

Krimināllietatika ierosinātajau

pagājušā gada 23.decembri, taču

tajā laikā O.Smirnovs neatradās

Latvijā.

o.Smirnova advokāts Alek-

sandrs Ogurcovs (viņš ir arī Alfrē-

da Rubikaadvokāts) šo informāci-

ju Dienaiapstiprināja un informē-

ja, ka 24.janvārī O.Smirnovu pro-

kuratūrā nopratināja advokāta klāt-

būtnē.

O.Smirnova izplatītajā paziņoju-

mā, kuru leM nākamajā dienā no-

sauca par melīgu, kā iespējamais

sprādzienu objekts tikaminētaGe-

nadija Tovanceva māja, kurš lieci-

nāja pret I.Haritonovu, izmeklētāja
Armanda Stumbergaun tiesnešu,

kas izskatīja jautājumu par I.Hari-

tonova aizturēšanas termiņa paga-

rināšanu, dzīvokļi.
Pratināšanā O.Smirnovs pa-

skaidrojis, ka šādu informāciju vi-

ņam sniedzis kāds nepazīstams

leM darbinieks, kura vārdu viņš

nezina.

Viņš esot ari informējis par cil-

vēkiem, kas piedalījušis minētajā

slepenajā sanāksmē, taču viņu uz-

vārdus 0 .Smirnovs,kura vadītās fir-

mas Amstrig līdzdibinātājs ir I.Ha-

ritonovs, izmeklēšanai nosaukt at-

teicās>

Sviests Latvijā
maksā kā

Eiropā
Aiga Pelāne

Rīga, 26.janv. Sviesta cena Lat-

vijā ir sasniegusi Eiropas sviesta ce-

nulimeni, ceturtdienasZemkopības

ministrijas preses konferencē pazi-

ņoja Zemkopības ministrijas valsts

sekretārs Jānis Lapše: Ražotāji svies-

tu tirdzniecības organizācijām pār-

dod par Ls 1,30 —1,50kilogramā.

Taču pircēji to pērk, maksājot divus

un vairāk latus par kilogramu. «Lie-

lavaina, ka cēlušās sviesta cenas, jā-

uzņemaspārstrādes uzņēmumiem.

Vecouzņēmumu pārstrādes jaudas

ir divas reizes lielākas nekā pašreiz

nepieciešams. Tehnikasuzturēšanai

un darbinieku algas izmaksām ne-

pieciešami lieli līdzekļi. Savu daļu
sviesta cenaipieliek arītirdzniecības

uzņēmumi,» teica J.Lapše. Latvijā
sviesta cenas esot cēlušas ari tāpēc,

ka samazinājušies sviesta krājumi.
Esot ziema un tāpēc samazinoties

ari saražotais piena daudzums. Pa-

šlaik ari Krievija labprāt iepērkot

sviestu no Latvijas par trīs dolāriem

kilogramā. Sviesta trūkstot visā Ei-

ropā. Pēc nepārbaudītām ziņām, tas

esot saistīts ar neražu Jaunzēlandē,

kura lielos daudzumos piegādāja

sviestu Eiropai>

Baltkrievijā pieprasa
valdības demisiju
Jurijs Svirko Dienas

korespondents Minska

Minska, 26.janv. Šodien gan-

drīz 40tūkstoši cilvēku sanāca Min-

skas Brīvības laukumā pēc Balt-

krievijas arodbiedrību aicinājuma,
lai protestētu pret dzīves līmeņa pa-

zemināšanos. «Apturēt tautas slīg-

šanu nabadzībā!» šāds bija mītiņa

galvenais lozungs gan galvaspilsē-
tā,gan provincē. Pēcoficiālās arod-

biedrības līdera Vladimira Gonča-

rika vārdiem, mītiņotāji Minskā un

visās lielākajās valsts pilsētās pra-

sīja prezidentam un valdībaipaaug-

stinātalgas. Pašlaikpirmās katego-

rijas tarifa likme ir 33 000 Baltkrie-

vijas rubeļu, bet arodbiedrība pie-

prasa 400000. Tas ir, 3 dolārus al-

gas vietā pieprasa 35 dolārus mē-

nesī,apgalvojot, ka tas iriztikas mi-

nimums.

Pirms protesta akcijas, gatavo-

joties izlidot uz Osvencimu, Balt-

krievijas prezidents Aleksandrs Lu-

kašenko nacionālajāTV aicināja ne-

piedalīties mītiņā. «Es esmu ne-

daudz apvainojies uz saviem vēlē-

tājiem solīja taču gadu pacies-

ties,» teica prezidents. Viņš paziņo-

ja, ka budžetā naudas trūkst tāpēc,

ka ir lieliparādi Krievijai par ener-

goresursiem. Turklātpašlaik divis-

tabu dzīvokļa uzturēšana izmaksā

ap777 000 Baltkrievijas rubeļu (ap

70 USD), bet iedzīvotāji maksā ti-

kai 37000 (aptuveni 3 dolāri).ALu-

kašenko informēja, ka dotācijas

divistabu dzīvoklim ir 740 000, bet

trisistabu—l2oo000 rubeļu. «Ma-

na sirdsapziņa tautas priekšā ir tī-

ra. levēlējāt—palīdziet strādāt!» ai-

cināja prezidents, piebilstot, ka lau-

kumā naudu nevarēs atrast.

Tomēr mītiņš notika. V.Gonča-

riks uzstājoties paziņoja, ka neva-

jag naudu izmantot dotācijām, bet

gan pensijām un algām, lai cilvēki

varētu nopelnīt. «Jāmaksā par dar-

bu, ja reiz mēs pārejam uz tirgus
ekonomiku,» Dienai teica VGon-

čariks. «Cilvēki irnonākuši līdz pē-

dējam punktam. Šis mītiņš ir tikai

mūsu darbības sākums. Nākošais

posms, ja prezidents un valdība ne-

ieklausīsies mūsu prasībās, būs brī-

dinājuma streiks.»

Mītiņā uzstājās ari Brīvās arod-

biedrības līderis, parlamenta depu-
tāts Sergejs Antončiks. KāDienajau

ziņoja, viņškļuva populārs pēc ziņo-

jumaAP sesijā par korupciju prezi-
denta administrācijā. Kā zināms,

cenzūra vairākkārt aizliedzašo ziņo-

jumu publicēt Baltkrievijas laikrak-

stos. SAntončiks aicināja valdībude-

misionēt un paziņoja, ka prezidents

nav izpildījis savus priekšvēlēšanu

solījumus un pašreizējās korumpē-
tās varas struktūras vispār nav tiesī-

gas palikt pie «stūres»>i

Čečenu neatkarības cīnītāji nepārtrauc pretošanos Groznijā
Pāvels Širovs
Anita Matisone Dienas

korespondenti Maskava

Maskava, 26.janv. Čečenijas
neatkarības cīnītāji šodien izsituši

Krievijas karaspēku no tramvaju

parka teritorijas Groznijāun no vai-

rākiem kvartāliem pilsētas Ļeņina
rajonā, šodien paziņoja Čečenijas
informācijas dienestavadītājs Mov-

ladiUdugovs, atsaucoties uz Čeče-

nijas armijas štāba priekšnieku As-

lanuMashadovu.Pēc viņa vārdiem,

šo veiksmīgo operāciju veikušas ne-

sen izveidotās speciālās triecienvie-

nības. Frontes līnija joprojām ietgar

Sunžas upi. Krievijas gaisa spēki pē-

dējo trīs dienulaikāapšaudījuši Ba-

mutas un Arštas ciemus pie robe-

žas ar Ingušiju.
Čečenijas armijai ir pietiekami

daudz spēka, ieroču, munīcijas, kā

ari nocietinājumu, lai ilgstoši aizstā-

vētu Grozniju, paziņojis AMasha-

dovs, kam Čečenijas prezidents
Džohars Dudajevs šodienpiešķīris

divīzijas ģenerāļa pakāpi «par

veiksmīgu Groznijas aizsardzības

organizēšanu».
AMashadovspavēstījis, ka «ka-

radarbības laikā, izmantojot rezer-

ves potenciālu, čečeniem izdevies

izveidotvairākas nocietinātasvietas

visā republikas teritorijā, lai reali-

zētu ilgstošu partizānu karu».

Krievijas pilnvarotais cilvēktiesību

jautājumos Sergejs Kovaļovs šodien

izteicies, ka «uzņemt Krieviju Eiro-

pas padomē laikā, kad Čečenijā no-

tiek asinsizliešana, būtu ķecerība».
Kā Diena jau informēja, Krievi-

jas Drošības padome trešdienkon-

statēja, ka «operācijas militārais

posms Čečenijā faktiski pabeigts».
Preizidenta Borisa Jeļcina vadītajā
DP sēdē tika paziņots, ka kontrole

par kārtību Čečenijā pakāpeniski

tiek nodota leM spēkiem. Tomēr

Čečenijā paliks ari armijas vienības.

No tām, pēc aizsardzības ministra

PāvelaGračova vārdiem, «tiks izvei-

dotapilnvērtīga motostrēlnieku di-

vīzija». Savukārt risināt sarunas ar

jebkādām politiskajām struktūrām

Čečenijā, ariar Čečenijas preziden-
tu Džoharu Dudajevu DP uzskatīja

par nelietderīgu.

DP, par spīti baumām, nesāka

apspriest P.Gračovaun armijas lo-

muČečenijas notikumos.Savukārt

P.Gračovs, kas trešdien apmeklē-

ja kara hospitāli Maskavā, kur

ārstējas Čečenijā ievainotie Krie-

vijas armijas kareivji, paziņoja, ka

uzskata par nepieciešamu Krievi-

jāizveidot profesionālu armiju. Mi-

nistrs pavēstīja, ka pirmais solis,

pēc viņa domām,būs iesaukšanas

vecumapaaugstināšana no 18 līdz

21 gadam. P.Gračovs paziņoja, ka,

pēc AM oficiālajām ziņām, kopš
kara sākuma Čečenijā, proti, kopš

pagājušā gada ll.decembra, gāju-
ši bojā ap 500 Krievijas armijas un

leM karaspēka virsnieku un ka-

reivju. Līdz šim AM un leM bija

ziņojusi tikai «par dažiem desmi-

tiem» bojāgājušo. Aizsardzības mi-

nistrs pateicās kareivjiem par

«pašaizliedzību, kas izpaudīsies, iz-

pildot savu pienākumu», un apso-

lījaviņus pēc izrakstīšanās nohos-

pitāļa «nosūtīt atpūsties».

Tikmēr Krievijas VD frakcija

Krievijas sievietes joprojām piepra-

sa VD darba kārtībā iekļaut jautā-

jumu par aizsardzības ministra at-

bilstību ieņemamajam amatam.

Trešdien laika trūkuma dēļ depu-
tāti nespēja apspriest šo jautājumu,
taču nav izslēgts, ka pie tāatgriezī-
sies piektdienas plenārsēdē.

Krievijas Federālā pretizlūkoša-

nas dienesta (FPD) direktors Ser-

gejs Stepašins, tiekoties ar nelielu

žurnālistu grupu, paziņoja, ka Čeče-

nijā jau strādā FPD speciālas vienī-

bas, kuru uzdevums ir vākt materi-

ālus par «Dudajeva režīma noziegu-

miem no 1991.1īdz 1994. gadam».
Pēc viņa vārdiem,jau savākts nema-

zums pierādījumu par cilvēktiesību

neievērošanu un Dž.Dudajeva pre-

tinieku fizisku iznīcināšanu.FPD di-

rektors piebilda, ka Krievijas ģene-

rālprokuratūrai par šiemfaktiem tu-

vākajā laikājāierosina krimināllieta.

Jāatzīmē,ka līdzšim nepret Dž.Du-

dajevu, ne pret viņa bruņoto formē-

jumukomandieriem loimināllietas

nav ierosinātas. S.Stepašins pavēs-
tīja, ka, pēc FPD aģentūras ziņām,
Čečenijas līderis joprojām atrodas

Groznijā, taču visu laiku mainauz-

turēšanās vietu. «Viņam ir trīs vai

četri pazemes bunkuri, no kuriem

viņš periodiski uztur sakarus ar

bandformējumu komandieriem,» at-

zina S.Stepašins.
Savukārt Krievijas leMpārstāvji

šodien paziņoja, ka Dž.Dudajevam
izdevies «uzvarēt federālo valdību

propagandā». Krievijas leM galve-
nāspārvaldes cīņāarorganizēto no-

ziedzību priekšnieka vietnieks Bo-

riss Baturins, šodientiekotiesar žur-

nālistiem, paziņoja, kabraucienā pa

konflikta zonu ministrijas pārstāv-

jiem izdevies«izkliedēt daudzus mī-

tus, kurus veiksmīgi ekspluatē Du-

dajeva propaganda». Tā leM pār-

stāvji pavisam nopietniapgalvoja, ka

Dž.Dudajeva pusē karo nevis «tau-

tas zemessargi», betgan «labiapmā-

cīti profesionāli formējumi, kā arī al-

gotņi no citām valstīm»v Pēc B.Ba-

turinavārdiem, sagūstīti divi «ēģip-
tiešigranātmetēji», kā ari vairāki Jor-

dānijas pilsoņi. B.Baturinam, pēc vi-

ņa vārdiem, izdevies atrašt pierādī-

jumus, kā Čečenijā darbojas snaipe-
ru vienībā np Baltijas Baltās zeku-

bikses. yiņš apgalvoja, ka «nogali-

ņāta/Sņaipera mirstīgajās atliekās

atrasti gaiši mati. Tas nozīmē, ka

snaiperim mati bija krāsoti vai arī

viņš vai viņa ir no Baltijas». Šis tei-

kums žurnālistuvidū izraisīja jaut-

rību, un leM pārstāvis, mazliet sa-

mulsis, piebilda, ka, «protams, ne-

kādus dokumentusviņi navatradu-

ši, turklāt tojau nemaz nevarēja būt,

jo mēs viņus iznīcinām ar granā-

tām, bet pēc tam neko vairs nevar

atrast, tikaigaļas kaudzi». Turpinot
B.Baturins izteicās: «Un tādu gadī-

jumuir ļoti daudz.Vaizināt, nošaut

snaiperi ir ļoti grūti. Turklātviņi pa-

rasti strādā pāri. Tādēļ atliek vienī-

gi viņus iznīcināt.» Pēc viņa vār-

diem,jau esot iznīcinātas vairākne-

kā 20 zeķubikses. Sākotnēji gan

B.Baturinssacīja: «Snaiperes aiztu-

rējām, bet atsevišķos gadījumos
tas vienkārši nebija iespējams, tā-

pēc tās iznīcinājām.» Vēlāk viņš no-

liedza, ka kādu no zekubiksēm bū-

tu izdevies sagūstīt. «Ārkārtīgas ne-

pieciešamības viņas saņemt dzīvas

jau nebija. Karš ir karš, taču šauj

viņas lieliski.» ļ
Savukārt uz jautājumu, kāpēc

gadījumā, ja gaiši mati tiek uzska-

tīti par pilsonības apliecinājumu,

Baltijas vētsniecības nav oficiāli in-

formētas par to valstu iedzīvotāju

bojāeju Krievijas teritorijā, Diena

saņēmaatbildi: «Algotņi no Balti-

jas valstīm tas nav kategorisks

apgalvojums, bet tikaiiespējamība.

Bēgļi un aizturētie mums stāstīja:
«Mūsurindās atrodas Baltijas re-

publiku iedzīvotāji, kurus sauc par

baltajām zeķubiksēm.»»
Uz jautājumu, kāpēc leMtris ga-

dus neko nav darījusi, laipārtrauk-

tu nelikumīgo bruņoto formējumu
darbībuČečenijā, B.Baturinsatbil-

dēja: «Politiķi mums to neļāva da-

rīt.» Tā frāze, bez šaubām, liecina

par tiesībsargāšanas struktūru cen-

tieniem novelt no sevis atbildību

parČečenijas kara sekām.Tāpatkā

ziņojumi par algotņiem, uzkuriem

balstoties, militāristimēģina attais-

not savas operācijas acīm redzamo

izgāšanos.^

Čečenu karotājs Groznijas centrā. Foto - EPA—A.F.I.

ĪSZIŅAS

Bagdāde. Irākas parlamenta spīkers SaadiMehdiSalehs ir devies

uz Maskavu, laipaustu Krievijas parlamentā Irākas viedokli parANO

sankcijām. Irākas delegāciju ir ielūdzis Krievijas parlaments. ANOpēc
Irākas iebrukumaKuveitā ir noteikusipret Bagdādes režīmu tirdznie-

cības sankcijas, tajāskaitā pretvalstsekonomikai svarīgo naftasekspor-

tu, un nav tās mainījusi. Krievija ir ierosinājusi mīkstinātvai atcelt naf-

tas embargo pret Irāku>

Frītauna.Trešdien Sjerraleones nemierniekiuzbrukaKambias pil-
sētai un sagūstīja sešas brazīliešu mūķenes, vienu itāļu mūķeni un ap

100 vietējo iedzīvotāju, ceturtdienziņoja Katoļu misijas labklājības aģen-
tūra. Tādējādi gūstā turētoārzemnieku skaits nabadzīgajā Rietumāfri-

kas valstī ir sasniedzis 16 cilvēkus. Otrdien uz Gvinejas robežas ne-

miernieki atbrīvoja vienu vietējo iedzīvotāju un kādu krievu jūrnieku,
kas tika turētsgūstā kopš pagājušā gada marta.�

Londona. Karaļnams guvis morāluuzvaru cīņā, laipasargātu ka-

raliskās ģimenesbērnus no masuinformācijas līdzekļu uzbāzības. Pre-

ses Sūdzību komisija atbalstījusi Bakingemas pils\iesniegto sūdzību

pret laikrakstu Taday, kas nosaucisprinceses Annas 16 gadus vecādēh

PīteraFilipa izteiktas iieņozīmīgās piezīmes zirgu skriešanās sacensī-

bulaikāpar viņa «pirmo interviju». Tomērkomisija neminējanekopar

iespējamā naudas soda uzlikšanu laikrakstam, kura izdevēji labi sa-

prot, ka nekastā neveicina avīzes par kara-

lisko ģimeni.4
Minhene. Kādam 20 gadus vecam zaglim nav izdevies izbēgt no

veikala īpašnieka, kurš izrādījies pieredzējis maratonists un viegli no-

ķēris aizelsušos zagli. Pateicoties savam hobijam, 46gadus vecajam
veikalniekamdažu mēnešu laikā izdevies notvert jau piekto zagli>

Zagreba. Horvātijas valdībatrešdien apsolīja plašu autonomiju Kra-

jinas novada serbiem, ja viņi atteiktos no pretenzijām uz neatkarību.

Serbi kopš 1991. gada irokupējuši trešdaļu Horvātijas. Ja viņi šo terito-

riju nodos valdības kontrolē, tad tiks piešķirta «visplašākā autonomi-

ja» diviemapgabaliem, kuros līdz 1991.gadam vairākums iedzīvotāju

bija serbi, apsolīja ārlietuministrs Mate Graničs. Ministrs piebilda, ka

visāvalsti serbiemtiks pilnībā nodrošinātascilvēku, kultūrasun mino-

ritātes tiesības, kururespektēšanu varēs novērot pasaules sabiedrības

pārstāvji. Serbu okupētās Ķrajinas jautājums ir kļuvis aktuāls pēc Hor-

vātijas valdības lēmuma nepagarināt ANO mierauzturēšanas spēku
mandātu. Horvātijā ir 12 000 ANO miera spēku kareivju. ANO ģene-
rālsekretārs Butross Butross Gali trešdien brīdināja, ka mieraspēku
izvešana draudar kara atsākšanos>

Brisele. Eiropas savienībaotrdien ziedoja piecus miljonus Eiropas

valūtas vienību jeb ekiju (6,3 miljonus ASV dolāru) Sarkanajam Krus-

tam, lai tas šos līdzekļus izmantotu Čečenijā. Līdzekļi tika piešķirti

pēc EShumānāspalīdzības birojavadītājas EmmasBonino tikšanās ar

SK pārstāvjiem, kuri lūdza 52 miljonus ekiju palīdzībai Čečenijai. 4
(BNS—Rcuter)

Kļūdu labojums
Dienas rakstā Vēl 10personas tiks apsūdzētas genocīda re-

portiera vainas dēļ pieļautas kļūdas. Pirmajam teikumam jāskan: «Pare-

dzams, ka drīzumā prokuratūra cels apsūdzību aptuveni desmit perso-

nām, to skaitā bijušajiem čekas darbiniekiemun aģentiem par genocīdu

unkara noziegumuizdarīšanu Latvijas teritorijāpēc Otrā pasaules kara.»

Otrajārindkopā pēc «...Latvijas teritorijā» vajadzētu būt«tiek gatavoti ma-

teriāli, lai celtu apsūdzību pirmajām desmitpersonām». Trešajai rindko-

paipēc vārdiem«...operatīvāvada algotņiem» pareizam tekstam jābūt «...kā

arī izveidoja aģentu—bojeviku specgrupas, kas sastāvēja no vācu laikā

sevi sakompromitējušām personām u.c.»

Pēdējam teikumampēc teksta «...pret Latvijas tautu» pareizi jābūt«pa-
matojoties uz Latvijas KK 68' pantu».
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ĀRZEMJU ZINAS

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Avīžpapīra cenas

No l.lpp.

Saeima pieņemts likums
No l.lpp.

ABONĒJIET AVĪZI

UZ NOMAKSU!
Jauns pakalpojums rīdziniekiem

Abonējiet Dienu

un citus preses izdevumus 1995.gadam

jaunajāabonēšanas centrā Diena!

TAUPIET LAIKU! ZVANIET TŪLĪT!

333136,331358

Rīgā, Lāčplēša ielā 1. Darba laiks 8.00 - 20.00, izņemot svētdienas

Pie mums lētāk nekā pastā!

Uzziņas visu diennakti

Cienījamie lasītāji!

Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt
mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 276739

LĪDZJŪTĪBAS M

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Ārējo ekonomisko sakaru departamenta
direktora vietniekam Dainim Dillēm, tēvu

Jāni Dilli zaudējot.
Finansu ministrijas ĀESD kolektīvs

Sāpju brīdī izsakām līdzjūtību a/s Laima Dizaina un reklāmas daļas

priekšniecei Ivetai Kraujai, tēvu pēdējā gaitā pavadot.
Aģentūra WB

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Kristiānai Lībanei un Valdim Lībanam,

tēvu mūžībā pavadot.

Savienība Latvijas ceļš
s.Saeimas frakcija Latvijas ceļš

Izsakām līdzjūtību Ernestam Šitcam, māti

Zinaidu Bergmani zaudējot.
Kolēģi no Cietvielu fizikas institūta

Mūsu mīļie nemirst,

vien apsedzas ar puteni

un kļūst par tēvu zemi.

J.Peters

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Svetlanai Hrjukinai,

tēvu zaudējot.
Banka Baltija

Pašvaldības uzņēmuma Ūdensapgāde un kanalizācija kolektīvs izsaka

līdzjūtību uzņēmuma ilggadējā darbinieka

Valentīna Leontjeva
tuviniekiem sakarā ar vina nāvi.

No mums šķīries

Andris Mednis (1939 1995).

Izvadīšana sestdien, 28.janvārī, pīkst. 14 no II Meža kaou kapličas.
Tā1r.377780. '
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